

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA MAÑANA

Acojido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 ..		6 id.... \$ 8.00 ..		6 id.... \$ 7.00 ..
	3 id.... \$ 6.00 ..		3 id.... \$ 4.00 ..		3 id.... \$ 3.75 ..

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

### SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Junio 5.

#### LOS INFANTES

Han llegado a Valencia los infantes doña María Teresa y don Fernando. Se les ha hecho un recibimiento muy entusiasta.

#### LA ESCUADRA

Ha llegado a Cádiz la escuadra francesa.

#### EL MINISTRO DE ESPAÑA EN TANGER

El Ministro de España en Tánger acaba de llegar a Madrid y a los pocos momentos celebró una conferencia con el ministro de Estado.

#### CONSEJO DE MINISTROS

Hoy han celebrado Consejo los Ministros, pero nada concreto ha podido saberse, porque los ministros se han encerrado en absoluta reserva sobre los particulares que discutieron. Dicen que trataron asuntos de Hacienda.

Fuera de lo que dice la nota oficial, se sabe por informaciones particulares, que el Consejo se ocupó en lo de la cuestión marroquí.

#### VALORES

Libras, 27-90.  
Francos, 10-80.  
Interior 88-20.

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada De la tarde

#### TAFT ELOGIA A MAGOON

Washington, Junio 5.—El Presidente Taft ha enviado al Congreso el informe de Mr. Magoon, acompañándolo con un mensaje en el cual encomia calurosamente los eminentes servicios prestados tanto a Cuba como a los Estados Unidos por el ex-gobernador provisional bajo cuya administración se ha dado solución a muchas cuestiones difíciles y para cuyo arreglo se necesitaban una habilidad y un tacto extraordinarios.

Las leyes redactadas por la Comisión Consultiva y puestas en vigor por Mr. Magoon, han facilitado

### Los nuevos modelos

de la máquina "Underwood" son:  
No. 3-12 para papel de 12 pulgadas.  
No. 3-14 id. id. id. 14 id.  
No. 3-16 id. id. id. 16 id.  
No. 3-18 id. id. id. 18 id.  
No. 3-20 id. id. id. 20 id.  
No. 3-26 id. id. id. 26 id.

Cada modelo tiene su base construida especialmente para el ancho del cilindro correspondiente.

El nuevo modelo número 5 para correspondencia lleva ahora llave de retorcido y otras ventajas adicionales.  
**CHAMPION & PASCUAL**  
Obispo 99 y 101

grandemente el establecimiento de un buen gobierno en Cuba; mediante unas elecciones legales efectuadas con arreglo a la nueva ley electoral, resultó electo presidente de la República de Cuba el general Gómez, quien ha inaugurado su gobierno bajo buenos auspicios y con este motivo dice Mr. Taft:

"Me es sumamente grato manifestar la esperanza de que el nuevo gobierno crecerá en fuerza y capacidad para sostenerse dentro de lo estatuido en la Constitución de Cuba."

"El ejército de pacificación, continúa diciendo Mr. Taft, bajo el mando del general Barry, ha contribuido de la manera más eficaz a la conservación de la paz y el sostenimiento de la ley y el orden, no habiéndose producido el más leve rozamiento con los habitantes, no obstante haber estado profusamente esparcidas las tropas en las seis provincias de la Isla y estar en constante é íntimo contacto con el pueblo."

#### ENTREGA DE UNA MEDALLA CONMEMORATIVA

San Francisco, California, Junio 5.—Hoy entregó Mr. Jusserand al Embajador de Francia en Washington, al alcalde de esta ciudad la medalla de oro que el gobierno francés mandó acuñar y ofrece a San Francisco como testimonio de la admiración y simpatía que le ha causado la rápida y magnífica reconstrucción de la misma después del terremoto é incendio que la destruyeron casi totalmente al principio de 1906.

Con este motivo se cambiaron entre el gobernador del Estado, el Alcalde de la ciudad, el Embajador francés y varios otros, frases de mutua amistad y verdadera simpatía.

#### ENCUENTRO DE FALLIERES Y NICOLAS

París, Junio 5.—Se ha anunciado hoy oficialmente, que el Czar de Rusia y el Presidente Fallieres, se encontrarán en Cherburgo el día 31 de Julio próximo venidero.

#### GUILLERMINA EN PELIGRO

Londres, Junio 5.—En despacho de La Haya se dice que estuvo hoy en peligro la vida de la reina Guillermina y de su esposo, el príncipe Enrique, con motivo de haber chocado con otro, el carruaje en que se dirigían a la iglesia en que había de ser bautizada la princesa heredera del trono; los caballos se espantaron y la reina conservó la mayor calma en medio de la confusión a que dió origen este accidente.

#### BAUTIZO DE LA PRINCESITA

La princesita a la que se puso el nombre de Juliána fué bautizada en la iglesia luterana y la ceremonia revistió un carácter de extremada sencillez.

### Pratt Engineering & Machine Co.—Atlanta, Georgia.—U. S. A.

80 Wall Street, New York. Lonja del Comercio, Habana.  
Ofrecemos para entrega inmediata, sujeto a venta, antes de recibir orden:  
Una desmenuzadora sistema Pratt IMPERIAL de seis pies, completa con doble engranaje, máquina CORLISS é hidráulica.  
Un trapiche Pratt IMPERIAL 34"x72" completo con doble engranaje, máquina CORLISS é hidráulica.  
Para entregar en el mes de Agosto próximo una desmenuzadora Pratt IMPERIAL de 72" é 78" con doble engranaje, máquina CORLISS é hidráulica.  
Para más informes, dirijanse a la **LOJIA DEL COMERCIO**, Departamento 509, Habana. 1761 30-MY 27

### COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS Altos del BANCO NACIONAL DE CUBA.

Presidente: Pedro Gómez Mena -- Vicepresidente: José López Rodríguez  
Directores: W. A. Merchant - José Marimón - Agapito Cagiga.  
Administrador: M. L. Calvet - Secretario y Contador: Eduardo Téllez.  
Letrado Consultor: Vidal Morales.  
Fianzas de toda clase y por módicas primas, especialmente fianzas para asuntos civiles y criminales, para contratistas, para Aduana, funcionarios públicos. (Hay ascensores.) Teléfono 3022 C. 1878 13n.

LA ESTATUA DE ALEJANDRO III San Petersburgo, Junio 5.—El Czar, la Czarina y la emperatriz madre fueron a Tsarskoieselo para participar en el descubrimiento de una colosal estatua ecuestre de Alejandro III.

Después de los servicios religiosos el Czar tiró del cordón para que cayera el velo que cubría la estatua y revistió en seguida los regimientos de la guardia imperial que en unión de varios otros formaron en la gran parada.

La estatua ha sido eregida en la gran plaza que se extiende frente a la estación del ferrocarril de Moscow.

Los brillantes uniformes de los oficiales de mar y tierra y los trajes de verano de colores claros de los señores, ofrecían a la vista un magnífico espectáculo, en el cual figuraban todos los miembros de la Corte y representantes de la nobleza y la diplomacia, a quien se había suplicado que concurrirían a dicha ceremonia con sus familiares.

#### EL "MONTEREY" EN PUERTO

Nueva York, Junio 5.—Procedente del puerto de la Habana, ha llegado a éste, el vapor americano "Monte-rey," de la línea Ward.

### De la noche

#### DISPUTANDOSE LA COPA DE BERMUDA

Nueva York, Junio 5.—Los yates "Crusader," "Margaret," "Amorite," "Marchioness" y "Restless" pertenecientes todos al Yate Club del Atlántico, han salido hoy en regata para Bermuda, disputándose la copa del Club Real de Yates de Bermuda.

#### EL DRAMA DE LA LOCURA

Somerville, Mass., Junio 5.—Un trabajador de un establecimiento en donde se preparan y empaquetan las carnes, fué acometido repentinamente de un acceso de locura y atacó con el cuchillo que usaba para matar los cerdos, a sus compañeros de trabajo, matando a cinco é hirviendo a otros tres antes que se pudiera sujetar y desarmarle.

#### INVESTIGACION CIENTIFICA

San Juan de Puerto Rico, Junio 5.—A bordo del vapor "Zulia" que ha sido fletado expresamente para el viaje, han salido para La Guayra, los doctores Grubbe, jefe del servicio de cuarentenas de esta isla Kellogg, representante del Departamento de Sanidad de los Estados Unidos que van a Venezuela a investigar las causas que han provocado la reaparición de la peste bubónica en aquella república.

### DECLARACIONES DE LORD ROSEBERRY

Londres, Junio 5.—Varios miles de periodistas ingleses, procedentes de todas las posesiones del imperio británico, han asistido esta noche al banquete que se dió en su honor.

En el discurso que pronunció Lord Roseberry dijo que es amenazadora la situación general de Europa y que no tienen precedente en la historia del mundo los enormes armamentos que están haciendo todas las grandes naciones é instó a sus oyentes para que informasen a las colonias de qué modo Europa se está preparando para la guerra.

#### COMBATE EN UNA CARCEL

Tiflis, Cáucaso, Junio 5.—Ha habido hoy en la cárcel de esta ciudad un sangriento combate, en el cual perecieron ocho presos y dos guardias, resultando además cuatro de éstos y dos soldados mortalmente heridos.

#### BASE BALL

Nueva York, Junio 5.—Resultados de los partidos efectuados hoy:

#### Liga Nacional

Pittsburg 3, Boston 1.  
Chicago 2, Filadelfia 0.  
Cincinnati 5, Brooklyn 4.  
St. Louis 7, New York 8.

#### Liga Americana

Cleveland 6, Washington 3, en once innings.

Todos los demás juegos de esta Liga fueron suspendidos a causa de la lluvia.

#### Liga del Sur

Atlanta 3, Little Rock 2.  
Birmingham 1, Nueva Orleans 3.  
Montgomery 1, Memphis 1.

### BILBAO-CUBA

SERVICIO DIRECTO POR LA Hamburg Amerika Linie

Un servicio regular mensual entre Bilbao y Habana por los vapores rápidos de dicha compañía. Salidas los días 4 de cada mes, admitiendo carga y pasajeros. Una salida fija mensual para la Habana y demás puertos de la costa cubana, admitiendo carga directa sin transbordos.

Agentes EDMUNDO COUTO y Ca., BILBAO. Cable: COUTO. 28 Mzo

### CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados. En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1904.

AGUIAR N. 108 N. GELATS y COMP. "BANQUEROS" C. 577 156-14F.

Ramón Benito Fontecilla Comerciante comisionista, Corresponsal del Banco Nacional de Cuba. Real número 65, Apartado 14, Jovellanos, Cuba. 3591 312-20M2

### NOTICIAS COMERCIALES

New York, Junio 5.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 102.1/2.

Bonos de los Estados Unidos a 101.3/4 por ciento ex-interés.

Centenes, a \$4.77.

Descuento, papel comercial, de 3.1/2 a 4 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 div., banqueros, a \$4.86.20.

Cambio sobre Londres a la vista, banqueros, a \$4.87.85.

Cambios sobre París, 60 div., banqueros, a 5 francos 16.1/4 céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 div., banqueros, a 95.1/2.

Centrifuga, número 10, pol. 96, costo y flete, 2.9/16 a 2.5/8 cts.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, 3.92 cts.

Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.42 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.17 cts.

Mantea del Oeste, en tercerolas, \$11.75.

Harina, patente, Minnesota, \$6.80.

Londres, Junio 5.

Azúcares centrifugas, pol. 96, 11s. 7.1/2.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 10s. 6d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 10s. 7.1/2d.

Consolidados, ex-interés, \$4.14.

Descuento, Banco de Inglaterra, 2.1/2 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 98.

Acciones Comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, cerraron hoy a \$78.12.

París, Junio 5.

Renta francesa, ex-interés, 98 francos 07 céntimos.

## Sección Mercantil

### ASPECTO DE LA PLAZA

Junio 5.

Azúcares.—Los mercados de Londres y New York cerraron hoy sin variación y la única venta dada a conocer hoy aquí, es la siguiente:

15,000 sacos centrifugas, pol. 96, a 2.74 cts. libra, en Cienfuegos.

Cambios.—Cierra el mercado con demanda moderada y sin variación en los precios.

Cotizamos:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 div.....	19.5/8	20.1/8
" 60 div.....	191.8	19.7/8
París, 3 div.....	5.5/8	6.1/8
Hamburgo, 3 div....	3.7/8	4.3/8
Estados Unidos 3 div	9.	9.1/2
España s. plaza y cantidad 8 div....	4.1/2	4.1/8
Dto. papel comercial 9 a 12 p2 anual.		
Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como sigue:		
Greenbacks.....	9.1/8	9.1/4
Plata española.....	95.3/4	96.

Acciones y Valores.—Hoy se han efectuado en la Bolsa, durante las cotizaciones, las siguientes ventas:  
50 acciones Banco Español, 76.  
150 acciones Banco Español, 76.1/2.  
100 acciones H. E. R. Co. (Comunes), 86.1/2.

### Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$34,361.29. Habana, 5 de Junio de 1909.

**Se acabarán volando....**

- - CAMISETAS - -  
- - CREPE - - - -  
- - - "RUMPF" - - -  
- - LEGITIMAS - -  
- - BLANCAS Y DE COLOR - -  
- - DESDE 60 CTS. UNA - -  
- EN ADELANTE - -

**BAZAR INGLES** AGUIAR 94 y 96  
entre Obispo y Obrapia  
c. 1729 3-17

Antes de comprar ninguna otra máquina de escribir vea la

**SMITH PREMIER**

ES LA MEJOR POR EXCELENCIA.

Unico agente en Cuba: Chas. Blasco, O'Reilly 6, Tel. 213.  
C. 1915 13n.

**CUBRIENDO LA CASA CON TECHADURA REX FLINTKOTE**

GRAND PRIX ST. LOUIS.



El mejor sustituto de la teja francesa y de la teja acanalada de hierro galvanizado. REX FLINTKOTE fué el techado que se usó en todos los palacios de la Exposición Universal de San Luis. Centenares de edificios permanentes en todos los Estados Unidos, en Cuba y en todo el mundo, están cubiertos con la techadura REX FLINTKOTE. Inalterable a orillas del mar. Absolutamente impermeable. No contiene chapapote. Fresco en el verano y abriga en el invierno. Cualquiera persona puede colocarla en pocas horas. Un rollo cubre 216 pies cuadrados y pesa ochenta libras.

Pueden verse muchas construcciones hechas hace bastante tiempo, con techadura REX FLINTKOTE, entre ellas, el tejado del señor Tiburcio Gómez, en Arroyo Naranjo, el más grande de Cuba; los almacenes de madera de los señores Gancedo y Crespo, Concha número 3; los Hospitales de Veterinaria de Obras Públicas, en el Arsenal; el establecimiento y depósito de carruajes del señor Pablo Joan, en Pocito y Espada; las casas del señor Berenguer, de "El Mundo," en el reparto San Juan; Oficina del cable, Obispo y Cuba; el nuevo Teatro de Guités; el Refrigerador y Ahumador de los señores Armour y C<sup>a</sup>, Concha y Cristina, y más de 2,000 edificaciones en toda la República.

DE VENTA EN LAS FERRETERIAS.—Para más informes, dirigirse a MARTIN N. GLYNN, Mercaderes número 2. Teléfono 916, Agente exclusivo.

c. 1957



**Flor de Tomás Gutiérrez**

Cigarrillos Habaneros Superiores

SUPERIORES! Bisquese el Vale en la cajetilla.

ESCAMOL

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for various currencies including Spanish, American, and gold coins.

Ventas de ganado en pie y precios de la carne

Procedente de Santo Domingo... Vendieron sin vender, pretendiendo su dueño el precio de 4 centavos la libra.

Revista Semanal

Habana, Junio 4 de 1909. Azúcares.—Debido al haberse los refinadores norte-americanos retirado del mercado...

pradores han venido con objeto de enterarse personalmente de las condiciones del tabaco de la nueva cosecha...

Torcido y Cigarros.—No pasa aun de moderado el movimiento en aquellas fábricas de tabacos y cigarros...

Aguardiente.—El consumo local sigue limitado por la ley de impuestos, pero continúa exportándose regulares cantidades...

El ron de 59° en pipas de castaño para embarque, de \$21 a \$22 pipa con envase.

Alcohol.—La demanda por el de la clase "natural" se mantiene regular así como por el "desnaturalizado"...

Cera.—La amarilla para la exportación está escasa y con buena demanda...

Miel de Abejas.—Signe escasa y sus precios rigen sostenidos de 42 a 43 centavos galón con envase...

MERCADO FINANCIERO Y DE VALORES. Cambios.—No obstante haberse notado en el curso de la semana alguna más demanda...

Acciones y Valores.—A pesar de los grandes esfuerzos que se han hecho para deprimir el mercado...

Metalico.—El movimiento habido desde primero de Enero, es como sigue:

Table showing import and export statistics for gold and silver.

Movimiento marítimo

EL "SARATOGA" En la mañana de hoy se hizo a la mar con destino al puerto de New York...

Vapores de travesia

Table listing shipping companies and routes for transatlantic travel.

Puerto de la Habana

BUQUES DESPACHADOS. Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette por G. Lawton Childs...

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS. De Arroyos vapor Julian Alonso capitán Planells con 6403 tabaco y efectos.

DESPACHADOS

Para Banes goleta Josefa patrón Gili con efectos.

Día 5: Para Jaruco goleta Andresito patrón López con efectos.

MANIFIESTOS

1434 Vapor inglés Irisbrook procedente de Calbarien consignado a L. V. Place.

Día 5: 1435 Vapor americano Olivette procedente de Tampa y Cayo Hueso...

DE TAMPA. Mantecón y comp.: 1 lote melones.

1436 Vapor americano Clinton procedente de Knights Key...

1437 Goleta inglesa A. D. Mills procedente de Moss Point...

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL

Table with financial data including bank exchange rates and commodity prices.

AZUCARES

Ardor centrífuga de guaparo, polarización 98° en almacén...

Idem de miel Pol. 89 a 3-916. Envases a razón de 50 centavos.

COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro 3% a 4%.

VALORES

Fondos públicos. Valor P.0. Empréstito de la República de Cuba...

Id. de la R. de Cuba. Duda Interior. 98 106.

Obligaciones primera hipoteca Ayuntamiento de la Habana...

Obligaciones segunda hipoteca Ayuntamiento de la Habana...

Obligaciones hipotecarias F. C. Cianfuegos a Villacars...

Id. id. segunda. N. N. Id. primera Ferrocarril Calbarien...

Id. primera Gibara a Holguin. 90 sin.

Id. primera San Cayetano a Viales. 90 sin.

Bonos hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana...

Bonos de la Habana. 114 117.

Electric Railways Co. 100 106. Obligaciones gilas (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana...

Bonos Compañía Gas Cubana. N. Bonos de la República de Cuba emitidos en 1906...

Bonos segunda Hipoteca Tho Matanzas Wates Works. N. Id. Hipotecarios Central Azucarero Olimpo...

Bonos hipotecarios Central Covadonga. 122 sin. Ca. Elec. de Alumbardo y tracción de Santiago...

OBLIGACIONES. Obligaciones Generales de Gas y Electricidad 89 89%.

ACCIONES. Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación) 76 77.

Banco Agrícola de Puerto Principe. N. Banco Nacional de Cuba. N.

Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y almacenes de Regla, limitada. 86 87%.

Ca. Elec. de Alumbardo y tracción de Santiago. N. Compañía del Ferrocarril del Oeste. N.

Compañía Cubana Central Railway Limited Preferidas. N. Idem. id. comunes. N.

Ferrocarril de Gibara a Holguin. N. Compañía Cubana de Alumbardo de Gas. N.

Compañía de Gas y Electricidad de la Habana. 70 71. Dique de la Habana preferente. N.

Nueva Fábrica de Hielo Lonja de Comercio de la Habana (preferidas). N. Id. id. comunes. N.

Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba. N. Compañía Havana Electric Railway Co. (preferidas). 92 93%.

Ca. id. id. comunes. 60 61%. Compañía Anónima Matanzas. N.

Compañía Afilerera Cubana. N. Compañía Vidriera de Cuba. N.

Planta Eléctrica de Sancti Spiritus. N. Habana 5 de Junio de 1909.

OFICIAL

REPUBLICA DE CUBA.—Ejército Permanente. Habana, Columbia, Mayo 24 de 1909.

Hasta las 2 p. m. del día siete de Junio de 1909, se recibirá en el Campamento de Columbia...

REPUBLICA DE CUBA.—Cuartel General del Ejército. Cuartelmaestre General y Comisario General.

Habiéndose dispuesto la celebración de las Subastas de los suministros necesarios para el Ejército...

REPUBLICA DE CUBA.—Cuartel General del Ejército. Cuartelmaestre General y Comisario General.

Habiéndose dispuesto la celebración de las Subastas de los suministros necesarios para el Ejército...

REPUBLICA DE CUBA.—Cuartel General del Ejército. Cuartelmaestre General y Comisario General.

Habiéndose dispuesto la celebración de las Subastas de los suministros necesarios para el Ejército...

SECRETARIA DE SANIDAD Y BENEFICENCIA.—Escuela Reformatoria de Niñas Aldecoa.

Empresas Mercantiles y Sociedades

CENTRO EUSKARO

SECCION DE RECREO Y AGRICULTURA. Competentemente autorizada esta Sección por la Junta Directiva...

Banco Español de la Isla de Cuba

Obligaciones del Empréstito del Ayuntamiento de la Habana, por \$6,500,000 ampliado a \$7,000,000...

Table with financial data for Banco Español de la Isla de Cuba.

AMPLIACION AL EMPRESTITO

Table with financial data for Ampliacion al Empréstito.

Habana, 1 de Junio de 1909. Vto. Bno. El Secretario, José A. del Cuelo.

CENTRO BALEAR

CONVOCATORIA. De orden del Sr. Presidente y en cumplimiento del artículo 75...

Habana, 1 de Junio de 1909. El Secretario-Contador, Juan Torres Guanch.

Compañía Vidriera de Cuba

De orden del señor Presidente se cita por este medio, de acuerdo con el artículo 14 de sus Estatutos...

Habana, 5 de Junio de 1909. El Secretario, José Codina.

AVISOS

AVISO. Los Sres. Quong Fong Chong Lulay y Ca., Comerciantes de San Nicolás...

REPUBLICA DE CUBA.—Cuartel General del Ejército. Cuartelmaestre General y Comisario General.

Habiéndose dispuesto la celebración de las Subastas de los suministros necesarios para el Ejército...

REPUBLICA DE CUBA.—Cuartel General del Ejército. Cuartelmaestre General y Comisario General.

Habiéndose dispuesto la celebración de las Subastas de los suministros necesarios para el Ejército...

REPUBLICA DE CUBA.—Cuartel General del Ejército. Cuartelmaestre General y Comisario General.

Habiéndose dispuesto la celebración de las Subastas de los suministros necesarios para el Ejército...

SE VENDE. en el estado en que se encuentra en la bahía de la Habana el vapor alemán "ALDENBURG"...

AVISO

Como Director de la Compañía Cupana de Planas, pongo en conocimiento de todas las personas que tienen reserva...

DEUDAS ANTERIORES A 1899

De hospitales. Se aceptan en cambio para deudas anteriores a 1899...

BANOS

CALLE PASAD. CARNEDO y pbl. Calle Pasad. Carnedo. Reservados un baño...

Cotizaciones de la Bolsa de New York

Enviadas por cable por los señores Post & Flagg, miembros del "Stock Exchange" y Banqueros—Oficinas: Wall St. 38. New York City

Corresponsales: PEDRO Y TABARES, Obispo 39. Tel. 463 Junio 5 de 1909

Table with financial data for New York Stock Exchange.

OBSERVACIONES. El mercado ha estado firme y activo. Número de acciones vendidas, 778,000.

Pedro y Tabares

CORREDORES DE VALORES. GERENTES, HABANA. JOAN LUIS PEDRO. JOSÉ ANTONIO TABARES.

Ejecutamos con la mayor prontitud cualquier orden de compra o venta de todas clases de Bonos y Valores cotizables en los Mercados de New York, Londres y en el de la Habana...

Las cotizaciones e informes de la Bolsa de New York son enviadas continuamente por los Sres. Post & Flagg, Miembros de la misma y Banqueros, domiciliados en Wall St. No. 38, New York.

Ofrecemos las mejores referencias bancarias tanto locales como extranjeras.

BANCO NACIONAL DE CUBA

DEPOSITARIO DEL GOBIERNO. ACTIVO: \$22,000,000-00

CHEQUES Y CARTAS DE CREDITO. El Banco posee numerosas Sucursales y tiene además como Corresponsales en todas partes del mundo...

OFICINA DE LA SUCURSAL EN NUEVA YORK. No. 1, CALLE DE WALL.

BANCO NACIONAL DE CUBA

Directores gerentes: ARTURO TOMEU, OLIVERIO TOMEU, RAFAEL FERNANDEZ.

Consejo de Dirección: JAVIER DE VAIRONA, HAcendado y comerciante baquero, JUAN BILBAO, Proprietario y hacendado, DR. ENRIQUE HOIGSTMAN, Abogado y propietario.

Departamento de Certificados de Depósitos mensuales de 25 cts., 50 cts. y 1.00, entre Maralla y Sol.

BANCO INDUSTRIAL DE CAMAGÜEY

Se solicitan Agentes. C. 1871. 13n.

# VIDA MUNDIAL

De las grandes ciudades europeas, y particularmente de París y Berlín, llega a los Estados Unidos el eco de los vivos comentarios que hoy se hacen sobre la tendencia a la extravagancia; y tal eco parece disculpar de críticas a los norteamericanos.

La prensa yanqui pone de relieve, con lujosos detalles, los despilfarros de Europa.

En cuanto a rareza y amor al lujo entre las clases alta y media, París está por cima de Berlín; París practica el arte del refinamiento en la simplicidad; y no hay arte más costoso que este arte sencillo.

Lo "chic" de una comida parisienne a la moda no consiste en el número de platos ni en la variedad de vinos, sino más bien en la exquisitez de sus adornos. La comida es breve; nunca dura más de una hora ó cuarenta y cinco minutos. Se sirven tres ó cuatro platos y dos ó tres clases de vinos. También está de moda tomar en vez de vinos agnias minerales. En la mesa hay un despliegue ligero y delicado de las más raras flores, por cuyo suministro y colocación suelen cobrar los jardineros de \$10 a \$20 pesos por día. La vajilla pesada no priva ya, sino la más exquisitamente esculpida y grabada, la de mejor calidad, la de mayor belleza, la de plata a estilo Luis XVI.

Los más conocidos plateros de París declaran que en los futuros siglos se juzgará el presente como la "edad de Luis XVI, pues jamás su estilo se habrá llevado a la actual perfección.

Un tendero declara formalmente que por cada vajilla de \$250 que antes se vendía, ahora se venden veinte.

Lo mismo ocurre con la mantelería. Cualquier mantel con encajes venecianos ó de otra clase, cuesta de \$100 a \$150 y se usa en las casas de la clase media. Por regla general, las servilletas de té se exhiben en los establecimientos mejores de París, a razón de \$30, y aun más, la docena.

La moda de prendas es uno de los más escandalosos signos del lujo que gasta París. Como ahora resulta de mal gusto usar muchas sortijas, y de peor gusto todavía usar en una misma mano piedras de distintos colores, las damas que pueden echar, llevan solo una ó dos sortijas al mismo tiempo; pero estas sortijas contienen diamantes ó otras piedras que valen centenares de libras esterlinas. La verdadera mujer de buen tono no luce más que un diamante puro y resplandeciente, y deja a las otras que se adornen con sortijas policromas.

La revolución que ha surgido recientemente en el atavío de las mujeres ha impuesto un cambio radical en los equipos de las adictas a la moda. Una señora pagó recientemente a su modisto \$800 por un traje, y desembolsó una cantidad adicional de \$350 para ropa blanca, medias y zapatos. Las botas "Richelieu," con que las mujeres suelen completar su indumentaria, se adornan a veces con perlas y se abrochan con hebillas de oro y plata, costando las hebillas hasta \$75.

Los "tés" han legado a su apogeo. Las mujeres de París gastan a diario, en estas reuniones íntimas, de \$1.50 a \$2. La propia tendencia a la extravagancia se nota en todas las clases de la sociedad francesa.

M. Gabriel Hanotaux, ex-Ministro de Relaciones Exteriores, dice, al comentar la universal extensión del lujo, que ello estriba en el deseo de gozar de la vida tanto cuanto sea posible.

"El ansia—añade—de descansar cómodamente después de la labor cotidiana, unida al prurito de tirar el dinero, se está generalizando entre los hasta hoy laboriosos y económicos franceses."

En Berlín el aire parece cargado de protestas contra el despilfarro. El príncipe Bulow tronó, en la Dieta, contra la extravagancia, en el momento preciso en que el pueblo alemán vivía la semana más lujosa de su historia.

Las fiestas de la Corte que ahora se efectúan en Berlín van acompañadas de un derroche sin precedente en la capital alemana. La magnificencia de

joyas y vestidos en los salones imperiales ha marcado el más alto grado de lujo a que la nueva Alemania ha llegado en los últimos cinco años.

El llamamiento que durante el mes de Noviembre hizo el Canciller a la sencillez y la economía encontraron oídos sordos. Las clases ricas prepararon para esta estación una serie de locuras insigne. Bailes y comidas se han organizado con un profundo desprecio de su costo. Ordenáronse libremente trajes de \$2,000. Los surtidores de Berlín han tenido necesidad de rebuicar en los emporios de Londres y París, a fin de atender a las demandas de su mercadería. Ha habido ansiosos compradores de pieles que valían de \$5,000 a \$15,000, y de sombreros cuyo precio no bajaba de \$100, \$150 y \$200. A \$50 el par se han vendido zapatos y zapatillas adornados con pedrería.

Los joyeros se han visto precisados a surtir sus establecimientos con existencias que ascienden en valor a muchos cientos de miles de pesos sobre las que antes poseían. Uno de Unter der Linden ha vendido, en pocas semanas, perlas por valor de \$375,000; y entre ellas un collar de \$125,000 para la esposa de un comerciante berlinés.

Las sumas tiradas en el lujo de la mesa, rivaliza con las derrochadas en el lujo de la indumentaria. Aunque Berlín ha presenciado recientemente la apertura de tres hoteles magníficos e incontables restaurantes y cafés, éste es un excelente negocio que produce desde las ocho de la noche hasta la hora del alba. Las ganas de sobrepujarse unos a otros en la confección de manjares deliciosos y vinos raros, ha motivado una desenfrenada competencia entre los hosteleros. Los jefes de cocinas han recibido órdenes de no pararse en barras ni regatear un centavo, con tal de crear sabrosos platos que "cosquilleen el paladar de los poderosos" (to tickle the palates of the wealthy).

Gentes que antes se satisfacían con una ligera comida de a duro y una ó dos botellas de vino barato, ahora piden cubiertos de siete u ocho platos, con vinos de las mejores bodegas, pagando de \$5 a \$8 por tan opíparo banquete.

El juego en los "clubs" y en las casas particulares ha llegado a motivar increíbles apuestas. La titulada "high life" se manifiesta en toda la ciudad.

Con frecuencia se piden tabacos de \$1.50.

Los automóviles se cuentan por centenares y pequeñas fortunas se derrochan en flores.

El deseo de gastar infecta todas las clases. La manía de imitar servilmente las extravagancias de los ricos está colocando en el borde del abismo a muchos miembros acomodados de la clase media. Y, según se murmura, hasta los más formidables ricohombres viven ya fuera de sus alcances.

La prensa yanqui se regodea de que en Europa se derroche en grande, como si mal de todos fuera consuelo de muchos, y no de tontos.

En estos mismos instantes, desde el Herald hasta el Sun, los rotativos norteamericanos echan sus campanas a vuelo, repicando en honor de un hotel prodigioso que se abrirá en breve y cuyo más simple menú costará lo siguiente: un plato de sopa, \$1.50; ostras, \$1; un pavito, \$10; una tasa de café, 50 centavos.

La Aduana de Nueva York acaba de subastar trajes de señoras por valor de \$50,000, pues la aristocracia "newyorkina" los perdió al quererlos introducir de contrabando y para la subasta ha habido más proyecciones que pelo tiene un burro.

Mientras París, Berlín y New York dejan pequeña a la legendaria Babilonia, Londres recoge los detritus del festín cosmopolita, y los amontona en el barrio anárquico, donde los hambrientos se afilan los dientes con que sueñan devorar mañana a los hartos.

¿Cómo escapará a humanidad, cogida hoy entre la louza de los unos y el odio de los otros?

No será por cierto con los dispendios de Morgan ni con los discursos de Malatesta.

# Desde Washington

1 de Junio.

Seguimos alarmados; es decir, los que siguen son los ingleses; el resto del mundo civilizado lo que hace es pasar buenos ratos con las alarmas británicas; y hay que lamentar que, en esta ocasión, los franceses, a causa de la "entente cordiale," no puedan burlarse de la pérdida Albión, porque, siendo, como son, los más alegres é ingeniosos de los mortales, dirían cosas en alto grado regocijantes. La última alarma producida en Londres proviene de ese notabilísimo "astonishing," dicen los telegramas—viaje de ida y vuelta, entre Friedrichshafen y Bitterfeld hecho por el aerostato del Conde Zeppelin, el famoso inventor alemán. Un globo dirigible que puede salir de Colonia de noche—esto es, sin que nadie lo vea—y estar al día siguiente, al obscurecer, sobre Londres, es una novedad muy desagradable para los ingleses; y es indudable que el Zeppelin núm. 2, puede hacer eso, puesto que ha viajado cerca de "mil" millas sin detenerse.

Y es lo más ominoso que, en un artículo, publicado en la revista americana "Putnam's Magazine," el Conde promete poner pronto en el aire un volador, que llevará doce personas, podrá estar cuatro días sin bajar a la tierra y recorrerá "dos mil quinientas" millas. Según oficiales del ejército americano, peritos en esta materia, han dicho al "New York Herald," a fines de este año Alemania tendrá cuatro grandes dirigibles, y, en 1912, nada menos que veinticuatro. Para entonces ¿cómo estará Inglaterra de buques aéreos? En un reciente "meeting," efectuado en Londres y en el que han hablado generales, almirantes, lores, un obispo y hasta un Príncipe de Battenberg, se ha reconocido la necesidad urgente de hacer algo en el aire. Pero hay que comenzar por tener un inventor; los americanos tienen un Wright y los alemanes un Zeppelin. Los ingleses han desentendido este ramo de ciencia aplicada; y también, otros. Y, por orgullo mal entendido, ni siquiera han estudiado lenguas extranjeras. Según ha declarado Sir R. Mc Kenna, Ministro de Marina, de los cuatro mil setecientos oficiales de la escuadra británica, sólo doce saben el alemán. Hace poco, tres cruceros ingleses visitaron algunos puertos de Italia; y en esos buques no había nadie que entendiese el italiano. Después de los diplomáticos, los más necesitados de saber idiomas son los oficiales de marina, que, en tiempo de paz, también son un poco diplomáticos.

El pueblo inglés se ha quedado atrás en algunas cosas; pero como es inteligente y posee una energía inmensa, hará, sin duda, un gran esfuerzo para recuperar el terreno perdido. Si será ó no vencido, eso está por ver; pero es seguro que no se le vencerá fácilmente. En los tiempos de la Gran Armada, como después, en los de Napoleón, el paisanaje de Inglaterra pasó sustos atroces; pero sus soldados y sus marinos nunca han tenido "frío en los ojos" como dicen en Francia.

Y mientras los globos alemanes emocionan a los ingleses, la política arancelaria americana irrita a los alemanes. En Berlín se prevé que, con la reforma aduanera, que hoy se discute en el Senado de los Estados Unidos, las mercancías alemanas no recibirán el trato favorable que se prometía en el informe de aquella comisión de tarifas enviada hace dos años a Alemania. Se esperaba en Berlín que desaparecieran aquí algunas de las restricciones excesivamente onerosas de que tanto se han quejado los exportadores alemanes. En lugar de esto, lo que se ve es tendencia constante a agravar esas restricciones, por obra del Senador Aldrich y demás ultraproteccionistas de la Comisión de Hacienda.

El Senador Root, que era Secretario de Estado cuando fué a Berlín la Comisión arancelaria, ha gestionado por las cláusulas del proyecto de reforma relativas a las tarifas máxima y mínima. Nada ha conseguido, hasta ahora; ni parece probable que consiga, a juzgar por el estado de ánimo del Senador Aldrich, manifestado en las dos últimas sesiones de la Alta Cámara, con motivo de un informe del gobierno de Berlín acerca de los jornales y costo de producción en Alemania. Vino ese informe a la Secretaría de Estado, que lo transmitió a la Comisión de Hacienda, presidida por Mr. Aldrich.

A este lo acusó otro Senador de estar ocultando ese documento; a lo cual Mr. Aldrich, malhumorado, con-

testó, apesar de su talento y experiencia parlamentaria, con unas cuantas cosas que no se compaginan; primero, que dudaba de la existencia del informe; luego que estaba en alguna parte, en espera de ser traducido; después que Alemania tenía demasiada presunción al intentar dictar a los Estados Unidos sus aranceles; más tarde, que el tal documento carecía de utilidad; y, finalmente, que la Comisión de Hacienda dispondría, con mucho gusto y fina voluntad, que se imprimiese el informe para instrucción de los senadores.

Es evidente que a Mr. Aldrich y demás ultra del proteccionismo, no les convenía que esos datos fuesen conocidos, porque probarían—contra lo que afirman los "intereses especiales"—que la diferencia entre los gastos de producción aquí y en Alemania no es muy grande; y, por lo tanto, no justifica los altos derechos. Se cree que esos intereses desean que venga la guerra de tarifas, porque, con ella, se aplicaría la tarifa máxima, esto es, el recargo de 25 por 100, ó el que se vote; y que, también, desean, que, desde ahora, Alemania amenace con represalias a las mercancías americanas, porque así sería más fácil hacer pasar en el Senado esa máxima de 25 por 100, contra la cual protestan Mr. Root y otros republicanos, que son proteccionistas, pero que, como Micifiz y Zapirón, no "se comen el asador;" esto es, tienen cierta moderación.

Este asunto no está terminado, puesto que aun no se ha discutido la cláusula relativa a las tarifas mínima y máxima. Cuando se discute, Mr. Root expondrá, con buenas razones, las ventajas de una reciprocidad bastante amplia, que permita hacer concesiones substanciales al extranjero; pero lo que, probablemente, prevalecerá será lo que disponga el senador Aldrich, que es un alto y poderoso señor. "El Austria está en mi campamento" decía Wallenstein; y a los Estados Unidos los tiene secuestrados Mr. Aldrich en su Comisión de Hacienda.

X. Y. Z.

# LA PRENSA

Se nos envía esta carta, fechada en Guanajay:

En dos ediciones de esa digna publicación y en la Sección a su cargo, he leído los comentarios que usted hace a determinados sueltos contra mí publicados, por un periódico de esta localidad. Y debo manifestar a usted, señor comentarista, que aparte el tenerme muy sin cuidado cuanto contra mi humilde personalidad se propale por quienes ó poco me aprecian ó nada me conocen para juzgar a "priori" de la honradez de todos mis actos, puedo y debo decir, acerca del caso en que se me supone capaz de apropiarme de lo ajeno, por el periódico local de referencia y por usted que en ada, en absoluto, estoy seguro me conoce, que mi caballerosidad y mi honradez privada, están muy por encima de supuestas infundadas acusaciones como esas que se me lanzan en un asunto que antes de comentar, a mi conducta refiriéndose y tratando de deprimir, debió usted conocer en todos sus detalles.

Aparte todo ello, pues, paso brevemente, a referir a usted lo siguiente: Tesorero, de los fondos colectados entre el vecindario de esta villa con destino a los supervivientes de la catástrofe de Italia, en mi poder se encuentran y dispuesto a hacer entrega de ellos estoy, como lo estuve siempre; pues nunca propiedad ajena he de hacer mía, como usted supone, sin fundamento alguno.

Antes de ahora, nadie hubo de pedir cuentas de esos fondos en la forma correcta que procedía, convocando a una Junta al efecto. Sin así proceder, sin celebrar Junta en que se tomara acuerdo por el cual me fuera ordenada la entrega a alguien de dichos fondos, pues era y soy aún solo un miembro de la Directiva encargada de aquella colecta, ¿cómo y a qué entidad ó persona iba yo a entregarlos? ¿Obedecería nadie en caso semejante a las órdenes de un cualquiera ó a la Institución Benéfica referida que, del propio modo que se organizara en Junta, en Junta debe acordar disolverse luego de ultimada la causa para que se creara, si ya estima innecaria su existencia?

Peró se dió comienzo por atacarse personalmente juzgándose capaz de apropiarme de esa cantidad y teniendo historia de hombre honrado que nadie puede desmentir, a toda indicación insultante he sabido hacer caso omiso al igual que hubiera pro-

cedido todo aquel que a patrañas de enemistades puramente personales, vuelve la espalda con dignísimo desprecio.

Se han acercado a mí en estos pasados días varios miembros de la indicada Directiva: Pró-Italia y atendiendo a ellos he citado a Junta, en mi carácter hoy de Alcalde Municipal, con el fin de determinar sobre la referida colecta. Esta es la forma correcta que antes debió emplearse y a ella responde ahora con la corrección que merece.

Y basta.  
De used atentamente,  
José López Méndez.  
Sle. General Diaz 59.

Recordemos el cuento, por si acaso, y principiemos ab ovo: hubo allá, por Italia, una catástrofe; y hubo allá, por Guanajay, unas personas piadosas que quisieron reunir algunos pesos para enviárselos a Italia; nombraron al alcalde Tesorero, y empezó la cosecha de pecunia—....

Pasó un mes...; pasó otro mes...; pasó otro mes...; pasó otro mes... Ya no se acordaba nadie de la dichosa catástrofe; ya en Italia comían macarrones como si nunca hubieran de morirse... Y acurriósele a El Vigilante de Guanajay preguntar al señor Alcalde qué iba a hacerse con los fondos recogidos y qué era de tales fondos...

Parécenos que la pregunta no era tan inoportuna como la carta aludida; parécenos que después de cuatro meses de recogido el dinero, ya hay razón para saber cómo se encuentra, porque puede suponerse que las víctimas de Italia no lo estarán esperando para matar el hambre y re-vestirse.

Pues a pregunta tan lógica replicó el señor Alcalde-tesorero con una seria amenaza a quien la hizo: y quien la hizo fué el señor Alén, el mismo que escribe hoy en Las Claridades:

"... el atropello de que fui víctima no me extrañó. Sobradamente sé que la primera Autoridad local que hoy nos gobierna es muy dada a la desesperación, cuando la prensa no la ensalza cumplidamente..."

Y el mismo continúa:  
"... hasta mi llegaron rumores de que dicho señor Alcalde había manifestado sus propósitos de renunciar el cargo para luego "romperme la otra pata" (yo estoy enfermo del pie derecho)..."

Poco nos importaba a nosotros que el alcalde de Guanajay diera cuenta ó no diera cuenta de los fondos supradichos: aparte el tenernos muy sin cuidado todos los fondos y todos los alcaldes, no solemos dedicarnos a burlar en vidas ajenas, por mucho que ellas se estimen; pero si esto acontecía con los fondos, no acontecía con la actitud adoptada por el señor alcalde de Guanajay contra un periodista que no había hecho nada malo; y aquí sí: aquí podíamos ya aventurar un juicio a posteriori, y censurar la actitud de quien por ser quien es, está obligado a no tomar actitudes.

Y eso fué lo que juzgamos, y eso lo que nos pareció mal; y de eso y contra eso no habla nada esta carta correctísima que damos y que es un disparo al aire...

El alcalde dirá que hicimos nuestra la preguntita del señor Alén; pero eso fué después de la amenaza y a causa de la amenaza; y creemos que no hay nada de perverso en preguntar a un alcalde por qué razón se sulfura cuando se le interroga sobre un punto que a él interesa el poner en claro.

Este es el cuento: esta la epopeya; y allá se va la carta por el orbe...

Allá va la carta...  
¿Quién sabe do va...!

Un caso parecido al de este alcalde es el caso del alcalde de Matanzas. Acordó el Ayuntamiento subastar el suministro de material de oficinas y efectos de escritorio para las dependencias municipales durante el año económico de 1909 a 1910; la ley lo prescribe así... Y sin embargo, el alcalde continúa ensimismado y pensativo, como si en el mundo no hubiera Ayuntamiento, ni subastas, ni material de oficinas...

El Republicano Conservador se pregunta: ¿Y porqué se porta así el alcalde de Matanzas?—Repetimos nosotros la pregunta, y no esperamos que

este señor Alcalde nos envíe otra carta hablando de su honradez, porque entonces sería cosa de morirse.

Honrados, lo somos todos, y pueden serlo hasta los alcaldes; pero las cuatro temporadas son una cosa y otra la cuadratura del círculo; y los alcaldes pueden ser honrados, y sin embargo pedir que el pueblo—muerto de hambre—les pague un automóvil y algo más. Testigo, este de Matanzas: dice El Republicano precipitado:

"Parece que, otra vez, ha resucitado" do lo de la compra de un automóvil para el uso del Alcalde, Concejales y sus familiares, amigos y allegados hasta la cuarta generación..."

Y créalo el alcalde de Guanajay: se comprará ese automóvil... Ya puede él ir pensando en comprar otro.

Y en tanto, el pueblo triste y miserable que conquista su sustento con jades y sudores, que se arrastra en tabucos que son hornos, y que tiene hambre de pan y hambre de sed de justicia y libertad—porque la libertad de la miseria es un horrendo sarcasmo—en tanto, el pueblo triste y miserable se sonreirá de gusto, viendo pasar al alcalde en automóvil, repanchigado y resoplante de bien, como quien bien ha comido.

Y quizás... quizás diga algo; quizás diga—¡Cachuchita...!

Hoy abundan los alcaldes de ese género: probablemente por eso, también abunda el vicio y el escándalo, también se agranda el burdel, también se prostituye la escena... Hay que hacer al pueblo estúpido; hay que matar su vigor, su inteligencia, su espíritu, por que cuanto más se maten, más imbecil é inofensivo se hace él; y ya que no es posible darle pan, hay que darle los circenses, que son en este caso las betairas más relajadas y sucias.

La Trocha de Ciego de Avila lo cuenta:

"... Ellas, son reclutadas en los centros de prostitución de la capital y vienen a infiltrarnos sus vicios y a envenerar la sociedad... Vienen a poner a la misma altura de aquella Sodoma y Gomorra que merecieron la celestia celeste..."

Hay que embrutecer al pueblo; cuanto más se le embrutezca es menos peligroso... y es más dócil.—Son consecuencias de esta nueva fe que en la escuela se predica y se enseña en el periódico—se le ha dejado sin Dios y ahora, lo mejor para amansarle, es entregárselo al diablo.

Casa en la que tan solo hay una luz, corre peligro de quedarse a oscuras; y huerta donde solo hay un regato, corre peligro de sufrir una sequía. Una ráfaga de aire y el derrumbe de un trozo de terreno bastaron para hacer ambas fazañas.

Casa de una sola luz, huerta de un solo regato es esta nuestra República: el torrente de su comercio—que es su vida—no va más que a los Estados de la Unión; y los Estados son como velas: una ráfaga los torna; un derrumbe los enfada; y el día que se les antoje, nos dejan secos y a oscuras.

Carrera Jústiz Ministro de Cuba en España, ha sido bien recibido y mejor agasajado: Soler y Guardiola—Ministro de España en Cuba—objeto fué de afectuosas distinciones: parécete a La Unión que es el momento de abrir una nueva vía a este comercio y al comercio español:

"Se ha puesto de relieve una vez más el espíritu de cordialidad que reina entre dos pueblos estrechamente unidos por vínculos inestructibles.

En tales circunstancias, toda gestión oficial encaminada a fomentar las buenas relaciones que actualmente sostienen, habría de contar seguramente con el apoyo franco y decidido de la opinión en ambos países..."

Hace ya mucho que La Unión insiste en ello, con beneplácito de todos; pero aquí no son todos los que mandan: son tres ó cuatro—fuera de esos todos—...

Y al estribillo:  
una pulga saltando  
rompió un lebrillo...

Eso, que pasó en Sevilla, también pasa en la tierra del azúcar.

"El señor Varona califica de monstruosa la cifra a que alcanzan los gas"

# NEWCOMSTON PARK

Situado en el corazón de las montañas de Catskill, a cuatro horas de ferrocarril de New York

Punto selecto de reunión para las familias, que ofrece grandes ventajas por su excelente situación y por reunir todas las conveniencias modernas, como luz eléctrica, habitaciones con baños reservados, agua mineral pura, espaciosos prados sombreados y preciosos paseos.  
Este hotel está situado en una loma a 2000 pies de altura sobre el nivel del mar, y ofrece a sus huéspedes, por esta circunstancia, no sólo una hermosa vista panorámica del Valle, sino una temperatura fresca, deliciosa y saludable.  
El mejor modo para llegar a este hotel, saliendo de Nueva York, es tomar el ferrocarril de la línea West Shore en la calle 42. Oeste, y apearse en la estación de Hunter.  
Precio de \$10.00 a \$18.00 por semana.—Para información, catálogos, folletos, etc., dirigirse a Newcomston Park, Union Society, New York.  
6782 9-23 My

¿POSEE USTED UNA MAQUINA DE ESCRIBIR?  
Nosotros podemos venderle una reconstruida de cualquiera marca conocida en tan buen estado como nueva a un precio sumamente BAJO. Pídanse más informes.  
Dept. "R" ROBINS & Co. Obispo 69 y 71.  
C. 1220 13n.

Vigor es la Vida.  
La pureza garantizada de la Cerveza

# TIVOLI

dá y asegura el vigor.

C. 1916 13n.

# SIN OPERACION

## CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.  
49, Habana, 49.  
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.  
C. 1208 13n.

# EDAD CRITICA

El Alizir de Virginia Brydahl es soberano contra todos los afecciones de la menopausa ó sea el retorno de la edad; hemorragias, congestiones, vahidos, ahogos, palpitaciones, gastralgias, dolores digestivos y nerviosos, estreñimiento, etc.  
Escribir: Productos WYDAR, 91, Aguilar, KAWANA, De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

tos de la República en el futuro año económico...—Son palabritas de *El Triunfo* en su editorial de ayer.

Debajo de ellas hay una saeta; viene contra nosotros: viene mal. Se ve que no es Varona quien la lanza...

“Nuestro colega el DIARIO DE LA MARINA, al copiar un párrafo aislado de nuestro editorial en que tratábamos de la burocracia, entiende que no hemos debido escribir esos renglones, y afirma que no habrá nadie que siga nuestra conducta, pues mantiene la doctrina de que si existe el deplorable abuso de expedir credenciales á granel para quien no las merece, hay que confesar también que es necesario cortarlo y que es llegada la hora de hacerlo...”

El artículo titulado *No hay tal*, y estamos ambos conformes: no hay tal. Según *El Triunfo* dijimos que nadie seguiría su conducta, porque (pues) mantiene la doctrina... Suponemos—lógica y gramaticalmente—que lo que sigue á ese *pues* es la razón por la que hemos afirmado que nadie seguiría esa conducta, razón atribuida al mismo *El Triunfo*: y no hay tal.

Lo que *El Triunfo* dijo, fué, según consta en el recorte que copiamos:

“La hora de analizar nuestra burocracia no ha llegado aún, por lo menos para nosotros; pero día llegará en que será preciso hacerlo, y en esa oportunidad cooperaremos á que se haga justicia á todos... y también nos opondremos con todas nuestras energías á que continúe el tantas veces deplorado abuso de expedir credenciales á favor de personas poco preparadas para el desempeño de cualquier cargo público...”

Confesión que se encuentra en esas líneas: *existe hoy* el deplorable abuso de expedir credenciales á favor de personas poco preparadas... La confesión está en el *continúe*.

Comentario que expusimos: “Confesando que existe el deplorable abuso de expedir credenciales á granel para quien no las merece, hay que confesar también que es necesario cortarlo.”

¿Llegó la hora de hacerlo? *El Triunfo* piensa que no: los demás pensamos que sí...

Hay, pues, suma ligereza en la salida de *El Triunfo*; y es de sentir que la haya, porque un periódico así debiera meditar mucho las cosas: Rectificando el colega lo que nunca le atribuimos, porque sabemos cual es su posición, añade que no está solo: añade que le acompaña el señor Fernández de Castro.

En cambio—¡ya ve!—á nosotros nos acompaña todo el país—exceptuando al señor Fernández de Castro—y toda la prensa—exceptuando *El Triunfo*.

Agrega el órgano del gobierno—copiando al señor Fernández—que “es esencial que los zánganos y los majaderos no interrumpen la labor patriótica y circunscriban sus aspiraciones á los límites de su mera satisfacción personal...”

Agregamos nosotros que el consejo es de los que no se pagan... El país que labora y sufre—el país, que lo forman las abejas—está conforme con él; y no quiere solamente que los zánganos no interrumpen la labor patriótica, sino que quiere que los zánganos disminuyan, porque ya está de zánganos hasta la coronilla, y porque se va cansando de trabajar para zánganos... Pensamos como el país...

Sigue *La Discusión* macheteando los próximos presupuestos... Y tras el macheteo, viene el asombro: *La Discusión* se asombra de que el DIARIO, dando cuenta del eclipse de luna, hubiera dicho:

“A las ocho, según estaba anunciado, se produjo el interesante fenómeno...”

No entendió *La Discusión*... El parentesis “según estaba anunciado,” refiriéndose á la hora, y tenía por fin el hacer ver cuán precisas, cuán exactas habían sido las predicciones astronómicas que la habían señalado. En esto no hay ningún *desbarajuste*: no hay *bobería* ninguna.

En cambio, si los hay en la *cosita* que al diario conservador cogió *La Unión Española*, propósito del eclipse; *La Discusión* parlaba de esta suerte:

“...De repente una densa sombra empezó á apoderarse del espacio y en una ancha penumbra fué quedando la linda ciudad del Mar Caribe...”

Y *La Unión* comentaba de esta otra: “¡La linda ciudad del Mar Caribe! De manera que para el famoso notero la Habana es un puerto del Caribe.”

¿Es posible ignorancia mayor? ¿No saben hasta los niños de primer grado de las escuelas cubanas, que el Mar Caribe ó de las Antillas baña la costa del sur y que la Habana está situada en la costa del Norte?”

Aquí sí; aquí hay bobada... *La Discusión* quiso quitarle el cola riéndose de nosotros... y solo consiguió alargar la cola... Casi parece un cometa.

## BALANCE SEMANAL

Los mismos perros... ¡con los mismos collares!

En los últimos siete días no se ha hecho más que inflar los asuntos de la semana anterior... y los de la otra... y los de la otra...

La actualidad mirada desde la mitad del último trimestre se asemeja á una noria, de la cual los periódicos somos los enguilones, la curiosidad pública el vendado caballo que la hace andar, y el tiempo el cauce donde nosotros vamos vertiendo periódicamente la bulliciosa actualidad que sacamos del pozo (vulgo, fuente de información) la que, espaciándose por los diversos campos sociales alimenta y trata de calmar á un tiempo, la sed informativa que constantemente padece.

Las variaciones y buen reparto del riego dan á la publicidad pública, juego y lozanía al darle amenidad é interés; pero cuando la actualidad se detiene y estanca, aquella parte de la opinión á donde no llega el riego, se seca, y la que padece las aguas detenidas, se pudre.

Eso está pasando en los actuales momentos; la curiosidad pública está seca ó infectada; sobre todo esto último, por la enorme cantidad de malas interpretaciones acumuladas á un solo asunto paralizándolo su marcha.

¡Pobres presupuestos! ¡Tan jóvenes y tan desgraciados! Aun no salieron de la lactancia y ya son víctimas de un exceso de popularidad, que ha traspasado los mares, rumbo á Yanqui-landia, donde no han causado la expectación que algunos esperaban, por no verles por allá ninguna cosa extraordinaria, de lo que nos congratulamos, porque las precedencias nos asustan.

A pesar de todo, el mal no ha desaparecido y á estas fechas están bajo el examen de los doctores de las Cámaras, cosa que es para intranquilizarnos, si se recuerda la suerte que entre tales manos corrieron los pobres cocoteros al no ser aprobado el crédito pedido para combatir su mal.

Algo mejor aspecto se nota, sin embargo, en lo que á los presupuestos atañe desde que el señor Fernández de Castro emitió su parecer y traslado el de los campesinos, sobre este asunto. Estas brisas campestres han de hacerle

mucho bien al enfermo. Bien es verdad que cuando saeuda las trabas y se resuelva su crisis ha de pagar el bien recibido á los “expertos agrícolas” en protección y seguridades.

Y perdone el señor Sanguily lo de “expertos agrícolas.” Este sistemático opositor, en su discurso combatiendo la creación de las Granjas-Escuelas empleó, más que razones, efectismos, rindiendo más culto á la fantasía que á la lógica. Demostración al canto: Teme que salgan los alumnos de las Granjas-Escuelas cargados de pedantería y despreciando á sus padres por “guajiros é ignorantes,” añadiendo á renglón seguido que, los que subvencionados por don José Silveiro Jorrín hicieron sus estudios agrícolas en las escuelas extranjeras llegaron con el tiempo á ser hombres de su país. Al parecer por allá recibían simultáneamente con los demás estudios clases de modestia; pues con implantarlas en nuestras Granjas-Escuelas asunto solucionado. Quienes desempeñen las cátedras no han de faltar, en esta tierra de *autobombistas*.

Lo que también se recomienda solo es todo lo que sale del Ayuntamiento. Difícilmente se podrá ir con paso más seguro por el camino de la impopularidad. Al fracasado asunto de los anuncios, pueden agregarse esta semana la arbitraria orden imponiendo en las bodegas el sistema métrico decimal y el escándalo del viernes al terminarse la sesión. Se están haciendo señores concejales; de esta dejan chiquitos á los concejales provinciales. He aquí cómo se comentó tal escándalo en la reseña de la sesión.

“Frasas gruesas, epítetos denigrantes, amagos de convertir el salón de sesiones en una valla de lidiar gallos, intervención de las personas decentes, é que lo parecían, que estaban más cerca de ellos, para apaciguar los ánimos, conato de *boxeo*; de todo hubo.”

“El espectáculo fué bastante edificante y bochornoso.”

“Y en perspectiva... la visita de dos amigos.”

“¡Vaya con el escándalo!”

Peró no hay que apurarse, si se logra solucionar satisfactoriamente lo de “la visita de dos amigos,” que si se solucionará, lo de “frases gruesas y epítetos denigrantes” también tiene fácil arreglo; en previsión de ello, al

parecer, se había nombrado momentos antes una comisión de estilo que hiciese castellana la redacción de los acuerdos.

Mas en serio... Creemos que va siendo hora de que en el Senado se haga extensivo á los concejales las medidas represivas que va á adoptar para contener en sus extralimitaciones á los concejales provinciales.

Ved como, á la corta ó á la larga, venimos siempre á dar de brues entre concejales y concejales.

Lo dicho... Los mismos perros con los mismos collares.

Y en la próxima semana no han de faltar los mismos ladridos á la luna.

## Cheques y Cartas de Crédito

El Banco Nacional de Cuba llama la atención de sus clientes y amigos acerca de sus cheques y cartas de crédito sobre la Isla y el extranjero, las que facilitan de una manera muy especial la transmisión de fondos y son de suma utilidad para los Negociantes, Compradores, Viajantes, Turistas y demás personas que tienen que proveerse de fondos donde quiera que vayan.

El Banco Nacional de Cuba posee numerosas Sucursales y tiene además como Corresponsales en todas partes del mundo á los principales Bancos y Banqueros, por lo cual puede, en muchos casos, prestar servicios inapreciables á los portadores de sus Cartas de créditos y Cheques. Estos se pueden adquirir ya sea pagados al contado, ó bien contra entrega de valores, ó con otras garantías satisfactorias de reembolso. Banco Nacional de Cuba.

## BATURRILLO

El optimismo de Rafael.

Mucho se han comentado, y á la distinta luz de encontradas ideas políticas, las últimas declaraciones del ilustre Fernández de Castro, en entrevista con un redactor de “*El Comercio*,” y á propósito de los nuevos presupuestos.

Conociendo el carácter del hombre, su posición social, sus antecedentes históricos, ciertos resquicios de amargura que perduran en el fondo de su gran corazón, y la intensa lealtad de su alma patriota, es como pueden examinarse cumplidamente sus frases, que no son las de un ciego ministerial, de voluntad rendida á compromisos personales y conveniencias del momento, ni las de un con-

servador, vencido en la pasada lucha electoral, que aprovecha el conflicto planteado para arrojar en cara al liberalismo su responsabilidad en la provocación de la rebelión de Agosto, segunda causa de la desastrosa Intervención americana.

El lenguaje de Rafael en este caso es el de los productores, españoles y cubanos; su actitud, la de las clases neutras, la de los observadores desapasionados, la de cuantos, ni despechados ni codiciosos, ponemos por encima de todo el ideal de soberanía, la prosperidad nacional, el honor colectivo. Su temor de un fracaso definitivo es el temor de los ciudadanos dignos; su adhesión condicional á la obra del gobierno, es la cooperación previsora de los amantes de Cuba.

“Se espera que el Gobierno cubano venza las dificultades propias de estos instantes. “Es claro: se espera eso. Cuando hayamos desesperado, habremos firmado nuestra sentencia de muerte; porque ni sería posible gobernar con la exigua minoría conservadora, arrojando del poder á los millares de liberales vencedores de ayer para intentar otra prueba por nosotros mismos, ni es posible soñar con la República libre, luego que provoquemos una tercera ingerencia extranjera.”

“No nos preocupa que se usen automóviles y se mantengan parásitos, dadas las exigencias de las circunstancias creadas; lo fundamental es que los funcionarios cumplan con su deber en la obra gubernamental. Lo imperioso es que los zánganos y los majaderos no interrumpen la patriótica labor, y circunscriban sus aspiraciones á los límites de sus satisfacciones personales.”

En lenguaje menos elegante estas previsiones exterioricé recientemente. Los gobiernos no son perfectos, pueden equivocarse mucho, dije el otro día; pero todos tienen el preciso deber de ser honrados. No es lo peor que pagemos muchos sueldos; lo peor será que se robe ó se deje robar; que no se conformen los zánganos con vivir del trabajo de las abejas, sino que abran las puertas del colmenar á los insectos destructores del panal. Paseen en automóvil los altos empleados, pero en horas de descanso; en las otras, cumplan con su deber. Repártase mucho oro del tesoro entre ciudadanos residentes, pero no se ayude á la obra fatal de equívocación, en provecho de negociantes, subastadores, sindicatos y aventureros sajones, cuyas ganancias, generalmente ilegítimas, se restan á perpetuidad á la circulación del país.

Enorme presupuesto el presentado por el Ejecutivo, nadie puede defenderlo como obra salvadora del crédito.

Durante los 14 días que faltan para empezar nuestro BALANCE

--LA CASA--  
DE HIERRO

EL FENIX

ha rebajado sus ya módicos precios

25 + 2½ por 100

con el objeto de aminorar en este corto Plazo, las muchas y modernísimas existencias que estos almacenes encierran.

Es, pues, excelente oportunidad para adquirir con ventaja extraordinaria, magníficas joyas de oro garantizado con toda clase de piedras preciosas, que también vendemos sueltas, relojes de bolsillo y pared. Artículos de plata fina. Metales plateados. Cubiertos de metal y plata. Cuadros pintados. Adornos artísticos. Porcelanas. Perfumes. Vajillas de cristal y porcelana. Artículos de piel. Juguetes. Mueblecitos franceses, etc., etc., todo recientemente importado por

OBISPO 68,  
ESQ. A AGUACATE

HIERRO Y COMP.

O-REILLY 51  
TELEFONO 560

to nacional; todos convenimos en que es susceptible de grandes desmoros, particularmente en ciertos Departamentos donde todo son inspecciones y prebendas. Pero tampoco debemos engañar al pueblo diciendo que es obra del liberalismo su elevación, callando el monto de las deudas pendientes, silenciando los compromisos que dejó la Intervención, los nuevos organismos creados—dos Secretarías, un Ejército inútil etc.— y el gran número de atenciones que venían cubriéndose con créditos extraordinarios, con fondos sobrantes, que en realidad no sobraban, y por otros medios no ajustados a la ciencia económica. A lo que en buena lógica tenemos derecho es a culpar de los despilfarros de Magoon, de los créditos y los negocios de Magoon, a los personajes liberales que todos los días subían las escaleras de palacio en demanda de concesiones, que el Proconsul atendía prontamente, porque su labor siniestra, la siniestra labor diplomática del expansionismo yanqui, favorecían.

por los extraños, y por los naturales mismos. Hasta la Historia sufre choteos aquí.

### DOCUMENTO HALAGADOR

St. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío y amigo: Esta Corporación de los Gremios Unidos del Comercio, respondiendo a su finalidad, ordenó a su delegado, señor Juan López Fuentevilla, que recorriera distintas plazas comerciales en las Villas, y nos informara del estado económico de las mismas; en tal virtud me complace en remitir a usted, para su publicación, el siguiente documento, lo que le agradeceré su affmo. amigo

Nicanor López, Director. Jicotea, Junio 4 de 1909. Señor Jesús Vales.—Presidente de los Gremios Unidos del Comercio. Habana.

Muy señor mío: Cumpliendo como delegado de esa Corporación lo que se me había ordenado, acabo de regresar de mi visita de inspección en la provincia de Santa Clara, y puedo asegurarle que en general reina la mayor animación en los negocios por el feliz término de una zafra azucarera abundante y con precios satisfactorios; igualmente se están vendiendo los tabacos en matules a precios de \$9.00 a \$14.00, asegurándole que en la ciudad de Sancti Spiritus se esogerán 30,000 tercios de tabaco, mayor cantidad en Santa Clara, en Remedios, Camajuaní, Placetas, Zulueta, Buena Vista, Esperanza, Jicotea, Ranchuelo, San Juan de las Yeras, Manicaragua, La Quinta, Vueltas, Encrucijada, Calabazar, San Diego del Valle, etc., etc., se abren importantes escogidas de tabaco, que darán trabajo a miles de obreros; los colonos y hacendados todos aumentan sus siembras de cañas y están limpiando sus retoños. En fin, que reina una indescriptible animación, y una esperanza firme en las gestiones administrativas de nuestro gobierno en la República, de lo cual debemos felicitarnos todos, y yo me honro a nombre de esta Corporación comunicarle a usted lo expuesto, para satisfacción general.

Quedo de Vd. muy afectuosamente, Juan López Fuentevilla, Delegado.

Para buen café, visítese Reina 69, la casa-modelo. Hay todas clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta.

### Comisión del Servicio Civil

La Comisión del Servicio Civil, cumpliendo acuerdo adoptado en sesión reciente, ha enviado a los Alcaldes la siguiente Circular: "A fin de que la Comisión del Servicio Civil, pueda cumplir con los deberes que le impone el artículo octavo de la ley de su nombre en el apartado 8; tengo el honor de dirigirme a usted en virtud de acuerdo adoptado por aquella, rogándole disponga que tan pronto sea aprobado por ese Ayuntamiento el Presupuesto para el año fiscal de 1909-1910, sea remitida a esta oficina copia certificada del de egresos, para proceder al registro de cargos municipales a los efectos de los nombramientos que corran hacerse a partir del primero de Julio del corriente año.—Rogándole el acuse de recibo, soy de usted atentamente.—(F.) Emilio del Junco.—Presidente de la Comisión."

Dicha circular explica por sí sola que a contar del primero de Julio próximo, no podrán hacerse nombramientos para cargos, sino de personas reconocidas con aptitud para ellos; por eso lo del registro de cargos, aprobados en los presupuestos.

### EN EL ATENEO

#### El concurso de Sloyd.

Ayer tarde celebróse ante una muy selecta concurrencia el magnífico acto de la adjudicación de los premios para el concurso de Sloyd de esta capital.

La fiesta tuvo efecto en el salón del Ateneo. Presidió el acto el doctor Ramón Meza, Secretario de Instrucción Pública, acompañado de los profesores Arturo R. Díaz, Aron Heidengren, Inés Canturión y José Luis Hevia, que componían el Jurado del Certamen.

Después de abierta la sesión por el Presidente, procedióse a la lectura del acta y en seguida fueron leídos los dos trabajos premiados, muy notables, que llevan por lema "Hogar y Patria" y "Sine labore nihil," respectivamente.

Otorgados los premios, el doctor Meza pronunció un elocuente discurso, de hermosas frases, alentando a los maestros y a las maestras y a los alumnos de las escuelas por el camino regenerador de la enseñanza.

Después habló con no menos calurosa elocuencia el profesor Arturo R. Díaz, y terminó el acto, dejando muy grata impresión en todos los concurrentes.

Estaban allí, entre otras personas, la señora Roldán de Domínguez, la señora Elvira Martínez, viuda de Melero, las profesoras señoritas Dolores Borrero, Carolina Ponce y otras muchas que sentimos no conocer por sus nombres.

Entre los caballeros vimos al doctor Plá, Director del Instituto de Segunda Enseñanza, el Dr. Delfín, nuestro querido compañero, el Sr. Aguado, Director de la Escuela de Artes y Oficios, nuestros estimados compañeros Ernesto Cuervo y Carlos Martí, y otros.

### LA JUSTICIA YANQUI

En la edición de la mañana del día 2, y en el mismo número que salía a luz nuestro artículo "Prácticas Yanquis," se publicaba la carta del ilustrado correspondiente del DIARIO en Washington, señor Escobar, que terminaba con este sustancioso y ejemplar párrafo para cuantos amen a Cuba:

"Puesto que en el Sur hay millones de negros, ignorantes y pobres, que están en su tierra, de la cual no quieren irse, la justicia, la caridad y el sentido económico mandan que se les instruya, que se les dé ocupación y que se saque de ellos el mejor partido posible. Pero en el racismo sudista, como en tantas otras morbosidades políticas o sociales, no hay ni justicia, ni caridad, ni sentido económico."

Resulta que en el ferrocarril de Georgia se declararon en huelga los maquinistas y fogoneros blancos, y como intentaron los negros, a petición de la Compañía, romper la huelga, toda la población blanca arremetió contra ellos y las propiedades de la Compañía, si que el Gobernador del Estado tratase, ni a petición del director del ferrocarril, de contener por ningún medio las violencias de los blancos.

Y es que allí, Gobernadores, Alcaldes y Jueces, blancos, por supuesto, participan como todos los demás blancos de las ideas racistas y tienen al negro por un ser muy inferior, casi despreciable, indigno de hacerle justicia ni de ejercer con él caridad ni misericordia alguna, motivos por los cuales escribe el señor Escobar, que conoce bien a nuestros vecinos, el párrafo transcrito que, nosotros deseáramos leer a las seiscientas mil personas de color que hay en Cuba, para que se enteraran de cómo se las gastan en el gran país los blancos con los negros y las autoridades americanas aplican la justicia, tratándose de raza distinta a la suya.

Somos de opinión que si, desgracia-

damente, Cuba fuera algún día presa de las garras del águila americana, se establecería una gran corriente de negros del Sur para esta Isla, debido al mal trato que allí reciben de los blancos, corriente que también se iniciaría en los blancos, y como las autoridades superiores habrían de ser americanas, quedarían ipso facto, establecidas aquí como en los Estados del Sur la cuestión de razas con gran perjuicio de todos nosotros.

Para librarnos de esta y de todas las calamidades que padeceríamos bajo la soberanía y justicia yanquis, no hay más objetivo que vivir en orden, trabajar y ahorrar mucho, y tender amigablemente por todos los medios a que no solamente nuestra irremediable conducta, sino también las naciones que tienen aquí grandes intereses—España, Francia, Inglaterra y Alemania—sean una garantía para nuestra independencia; tiendan, por medio de la diplomacia, con motivo del canal de Panamá y del equilibrio internacional, a hacer de Cuba un Estado neutro, libre, respetado y garantizado por ellas y las demás naciones—por ahora los Estados Unidos y Méjico—que también tengan intereses en la Isla. A esto debe la política española y cubana dirigir sus miras con respecto a Cuba, que por su posición estratégica no puede ser indiferente a Inglaterra y Francia el que caigan para siempre en poder del enemigo común que ellas tienen en las grandes y pequeñas Antillas.

M. GOMEZ GORDIDO.

### BUROCRACIA FEMENINA

El excesivo amor a la burocracia es tan inconveniente a los pueblos como el amor al ajeno ó a la literatura modernista.

Antes, ese amor solía esterilizar tan sólo el cerebro y el corazón; mas desde hace tiempo sus efectos se van extendiendo hasta las propias fuentes de la vida de las naciones.

Mientras atacó al hombre solamente, sus efectos no eran tan visibles, porque aun quedaba inmune al contagio la otra mitad de la especie humana ó sea la mujer. Mas ahora también esta empieza a sentirse invadida por el veneno de las ambiciones burocráticas; así es que, intoxicado el Padre Adán es intoxicada la Madre Eva... ¡calculen ustedes!

Ella es que antes, D<sup>a</sup> Pilar Ventosa, cifraba todo su orgullo en que sus niñas conociesen a fondo la sublime ciencia de educar a una familia y de regir un hogar. Sus hijas habían de saber zureir unos calcetines, lavar una sayueta, hacer un *beefsteak* con papas ó cebollas, regatear en las tiendas y limpiarles el mocho a sus hermanitos cuando llegara el caso.

Pero un día ¡casi día! observó doña Rita que doña Petrona Lipidia, su vecina de enfrente, había logrado "meter" a dos de los cinco pimpollos que poseía, en una oficina del Estado, en donde fungían de *tiperritas* ó *taiperritas* y se ganaban un sueldo más que suficiente para estrenar cada mes un sombrero de forma de jaba ó de cubo ó de palangana ó de "semicupio" elegante.

Y esta observación produjo en el ánimo de doña Rita un cataclismo. Desde aquel día ¡adiós barridos! ¡adiós fregados! ¡adiós todos los apacibles quehaceres del hogar! Doña Rita ya no pensó más que en dos cosas: en mandar a las chicas a una academia de *tiperritas* y en agarrar todas las mañanas a su amado esposo por los tirantes para decirle:

- Ruperto, es necesario que busques un empleo para Cucusa.
—¿Yo?...
—Y otro empleo para Teté.
—Pero mujer...
—Y otro para Chona.
—Es que...
—Y otro para Mayeya.
—Hija, yo haré lo que pueda, mas

eso de encontrar cuatro novios... francamente...

—No se trata de eso
—¿Entonces?...
—Quiero que sean funcionarias del Estado ó del *municipio*. No más cañuelas, no más calcetines, no más... en fin ellas no han de ser menos que las demás.
—Por supuesto, pero... ¡y mis camisas?
—¡Allá tú!...

—No se casarán.
—¡Anda! ¡Y eso lo consideras muy bien?
—¿Por qué no?
—Mira que eso es contrarar la humanidad.
—Que lo sea.
—Mira que eso sería un crimen de lesa patria.
—La patria... ¡ni te ocupes!

—Mira que si no pensamos en crear un hogar para nuestros hijos ¿de dónde han de salir los ciudadanos del mañana?
—A mí ¿qué me importa? Yo quiero que mis hijas gocen de lo presente y lo demás es música celestial. Venga el sombrero de ricas plumas, venga el vestido imperio con "entredosos" de cuarta, venga el carruaje luciente y sobre todo venga la humillación de esa Petrona Lipidia y lo demás ¿qué me importa? Pa mí... ¡ni esto!

Y al hablar así doña Rita Ventosa se apoyaba el dedo índice sobre la idem... quiero decir, sobre la frente. M. ALVAREZ MARRON.

### NECROLOGIA.

En la mañana de hoy se le dará cristiana sepultura en el Cementerio de Colón al cadáver del señor Domingo Schmidt y Ramos, inteligente empleado que fué muchos años en las oficinas postales, y muy apreciado en los círculos mercantiles y de la prensa por los buenos servicios que desinteresadamente le hacía en la estafeta general, en que se hallaba destinado.

Muy sinceramente nos asociamos al duelo de los familiares del señor Schmidt, por cuyo descanso eterno ruega a Dios.

### POR LAS OFICINAS PALAGIO

Un busto y una estatua. El Cónsul de Cuba en Génova, ha enviado una carta al señor Presidente de la República, participándole que el escultor señor Salvador Bueni le aseguró con fecha 15 de Mayo último, que para el 21 de dicho mes le haría entrega del busto en bronce del general José Miguel Gómez y de la estatua "El eterno rebelde," también en bronce, y que para la primera quincena del mes de Junio actual estarán en esta Capital.

Tres Leyes. El Jefe del Despacho del Senado señor Francisco Camps, hizo ayer entrega al Secretario de la Presidencia, de las siguientes leyes aprobadas por el Congreso concediendo el pago de dos mensualidades a los familiares del Juez Correccional don Marcos García y del Magistrado de la Audiencia don Juan F. O'Farrill, que fallecieron recientemente; declarando exentos de derechos arancelarios un reloj para el Ayuntamiento de Placetas; y dos mil piés de manguera para los Bomberos de Camagüey.

El pescador. El señor S. S. Harvey, ha dirigido una instancia al señor Presidente de la República pidiendo su cooperación

para abaratar el precio del pescado, pues según dice puede rebajarse a la mitad el precio de su renta en el Mercado, sin causar perjuicio ni a los pescadores ni a los comerciantes.

El indulto de los Cortés. El licenciado Emilio del Mármol estuvo ayer tarde en Palacio, haciendo entrega de una instancia dirigida al señor Presidente de la República, en la que se solicita el indulto de los sargentos Cortés, sentenciados a la pena de muerte por el delito de rebelión.

### SECRETARIA DE HACIENDA

La cuestión de los estibadores. Ayer tuvo efecto en la Secretaría de Hacienda la tercera sesión de las que viene celebrando el Comité presidido por los Secretarios de Hacienda y de Agricultura, Industria y Trabajo, para tratar de llegar a una solución en lo referente a los precios y horas de trabajo en la carga y descarga de los buques.

Concurrieron a esta sesión los representantes de ambas partes, y después de leído un escrito del señor Presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, se acordó suspender la sesión para citar a los señores navieros y estibadores y conocer su opinión sobre el caso; avisará el día en que vuelvan a reunirse para continuar tratando del asunto.

Es probable que si los navieros aceptan la representación del gremio de estibadores, éstos a su vez acepten el pago por horas de trabajo, siempre estableciendo diferencia en el precio de la estiba y desestiba.

En la reunión esta como en las anteriores, reinó igual espíritu de buen deseo.

Haciendas comuneras. Se ha comunicado al señor Hilario Alday que en materia de haciendas comuneras está vigente la Orden 62 de 5 de Marzo de 1902, modificada por la ley de 22 de Octubre de 1904.

Procedimiento de apremio. A la Administración de Rentas de Pinar de Río se le ha ordenado que proceda sin pérdida de tiempo a incoar el procedimiento de apremio, contra todos los censatarios que adeudan más de un año de réditos.

Censo redimido. Se ha accedido a la redención del censo que reconoce el lote número 133, nombrado Santa Teresa, en el término municipal de Caney.

Oficina de Correos. El día primero del corriente mes de Junio quedó abierta al servicio público, una Oficina de Correos con el nombre de Durán en la provincia de Habana.

### SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado. En esta Secretaría se han negado, proponiéndoles modificaciones en sus diseños, a las marcas ya inscriptas, las solicitudes de los señores Fernando Domínguez, Juan Montano, Pablo Suárez Agriell, Domingo Cruz Robaina, Rafael Rivera, Vicente Marquez, Carlos Sosa, Juan Piñol del Villar, Pedro Morales Peña, Caridad Ramírez, Dámaso Borrás Solís, Federico Silva Anguera, Rafael Medero Rosa, Francisco Palau, Eustaquio García Acosta, Francisco Casañas y Casañas, Jesús García Casas, Elías Pérez, Leocadia Borges, Manuel García.

### ASUNTOS VARIOS

El Ministro inglés. Hoy en el vapor americano "Saratoga," embarca para los Estados Unidos el Ministro de Inglaterra en esta República Mr. Arthur Gran Duff. Lleve feliz viaje.

PANAL PURGANTE. Refrescante, Inofensivo, Agradable, Efectos inmediatos.—15 centavos en todas las boticas. PRODUCTOS DE UNA INDUSTRIA CUBANA. Cada una de las miles de piezas ha sido fabricada en nuestra Planta en esta ciudad conforme a los planos levantados por nuestros Ingenieros. La maquinaria de nuestra Planta situada en los muelles de Escondidos está más moderna que hay en el mundo, siendo todo movido por la electricidad. Los Ingenieros que forman el Cuerpo Técnico de esta Compañía son todos especialistas con muchos años de experiencia, que eran hasta hace poco empleados en la casa fabricante de armazones y puentes más grande de los Estados Unidos. Consultas Técnicas, Planos y Presupuestos facilitados gratis. AMERICAN STEEL COMPANY OF CUBA. Ingenieros y Fabricantes de Armazones de Acero y Puentes. Oficina y Departamento Técnico en Oficio 19, HABANA. C. 1955.

Peine que tiñe el cabello. Desde que nuestros Peines fueron introducidos, nadie piensa en usar ninguna otra preparación. Nuestros peines son, sin ninguna duda, el medio más práctico de teñir el pelo, con simplemente peñarse. Además, economizan tiempo y dinero, y conservan el pelo con el hermoso color natural de la juventud. Son limpios é inofensivos, y duran varios años. Tenemos para todos los tonos de color que se deseen. Para más informes, escríbase a L. MOERCK. 270 West 131 Street, New York. 7305 alt. 2-3

EL JEREZANO. Con su sazón a la andaluza, sus cubiertos de 40 centavos, sus abonos de 16 pesos, exclusivamente para empleados y dependientes del comercio y sus cenas de arroz con pollo todas las noches, sigue de moda. PRADO 102, TELEFONO 556. DOCTOR GALVEZ GUILLEM. IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. 49 HABANA 49. C. 1909.

BLENORRAGIAS. GONORREAS!! Catarro de la vejiga, curación rápida garantizada con las Cápsulas del DR. J. GARDANO. Sin alterar ninguna función digestiva. Venta: Belascoain 117, y en todas las Farmacias y Droguerías del País.

Nuevo Directorio de Informaciones de la República de Cuba. Comercial, Industrial, Profesional y de Interés general. Contiene el Arancel de Aduanas de Cuba, modificando con todas las circulares dadas por la Secretaría de Hacienda hasta la fecha. Consta de 1300 páginas. De venta en la Casa Editora de Gutiérrez y Gutiérrez, Monte 87 y 88. — Habana. Precio \$4.24 oro. C. 1941. VENTILADORES ELECTRICOS. GIRATORIOS AUTOMATICOS, Como los del salón Monte-Carlo. PARARRAYOS. PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO A PABLO DELAPORTE, APARTADO 647. TELEFONO 685. C. 1959.

VINO PEPTONA BARNET. ANEMIA, TISIS, DEBILIDAD. EN TODAS LAS FARMACIAS AL POR MAYOR DROGUERIA SARRA. Teniente Rey y Compostela HABANA. ALIMENTO PREDIGERIDO.—RECETADO POR LOS SEÑORES MEDICOS DURANTE 20 AÑOS.— RESULTADO PROBADO.

Consulado de Honduras

El señor Hermann Toennis se ha hecho cargo del Archivo del Consulado General de la República de Honduras en esta capital, estando encargado de sus asuntos Consulares, y habiendo quedado establecidas las oficinas en la calle de la Habana número 89, siendo las horas de despacho de 1 á 3 p. m.

Exámenes de taquigrafía

El día 14 del actual, á las ocho de la mañana se celebraron en el Instituto de segunda Enseñanza de la Habana los exámenes de la asignatura gratuita de Taquigrafía y Escritura en Máquina. Así nos lo participa el Director de dicho centro docente, para que lo hagamos público. Queda complacido.

CRONICA JUDICIAL

Audiencia.

Señalamientos para el lunes

Juicios Orales

Sala primera. Juzgado del Este. Contra Ramón Beltrán por atentado. Ponente: el Presidente. Fiscal: Castellanos. Defensor: Diaz. Sala segunda. Juzgado de Beñical. Contra Santos León, por tentativa de cohecho. Ponente: Landa. Fiscal: Benítez. Defensor: Lamar. Juzgado del Oeste. Contra Juan Antonio Valdés, por atentado. Ponente: el Presidente. Fiscal: Castellanos. Defensor: Castellanos. Sala Provisional Civil. Juzgado del Este. Angel Radillo contra Francisco Franchi Alfaro, en cobro de pesos. Ponente: Sr. V. Fauli. D. Sedano, Dr. Radillo. Mandado Activo. Secretario: Segura.

CORREO DE ESPAÑA MAYO

Epilogo de un incidente ruidoso. El Auditor de Marina que denunció al Gobierno como prevaricador en el asunto de la adjudicación de la escuadra, ha recibido la siguiente comunicación:

"Gran Peña.—Como consecuencia de la Real Orden fecha 5 del corriente mes, en que se dispone su separación del Cuerpo Jurídico de la Armada en virtud de un fallo del tribunal de honor al que ha sido usted sometido, la junta directiva de esta Sociedad, reunida en la tarde de ayer, se ha visto precisada á dar á usted de baja definitiva en el Círculo de la "Gran Peña."—Lo que por acuerdo de la citada junta comunico á usted para los efectos consiguientes.—Dios guarde á usted muchos años.—Madrid, 12 de Mayo de 1900.—El presidente, Tamames.—Sr. D. Juan Matías del Real."

En los Aijares.—Homenaje al Rey. Toledo 17.

A las ocho de la mañana de hoy salió del Alcázar el regimiento de alumnos de la Academia de Infantería, al mando del coronel director señor Villalba.

Los dos batallones, en correcta formación y á las acordes de las bandas de músicas y de cornetas, atravesaron la ciudad, atrayendo, como siempre, la simpatía y la curiosidad de sus moradores, y se dirigieron al campamento de los Aijares, á donde llegaron poco después de las nueve.

EMPACHO

Es presagio (y otras veces síntoma) de dispepsia lenta y significa esa molestia de sobremesa—aunque se haya comido moderadamente—que sólo se quita cuando ha terminado la digestión y ésta es muy pesada y laboriosa. Mientras dura el empacho el vientre permanece "duro como un tambor" (frase consagrada) y frío cual si dentro no hubiese vida. Por lo general entra una modorra que obliga á cerrar los ojos, resultando que luego, cuando natura manda á dormir y reparar las fuerzas, se pasan las noches de claro en claro. El abuso del bicarbonato ó del bismuto para disipar el empacho es absurdo y peligroso, como que el estómago no ha sido creado para depósito de substancias minerales. Lns

PASTILLAS DEL DR. RICHARDS, preparación exclusivamente vegetal, es lo mejor que se conoce para facilitar pronta y permanentemente la digestión, única manera racional de acabar con el empacho.

Colmo de la belleza: un buen cutis.

CREMA ORIENTAL ó HERMOSEADOR MÁGICO DEL DR. T. FELIX GOURAUD



C. 1915 17n.

Tras de un breve descanso, formaron de nuevo las compañías de alumnos, y precedidas del Gobernador Militar de Toledo, general Teruel, de todo el profesorado de la Academia y de muchos jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos de los que presta sus servicios en esta capital, se dirigieron á situarse frente á la Peña en que se ha grabado la inscripción conmemorativa de la última visita de don Alfonso XIII al campamento. Dicha inscripción dice así:

"S. M. el Rey don Alfonso XIII, en la noche del 3 al 4 de Mayo de 1900, XXIII de su reinado, atacó estas posiciones mandando tropas del regimiento de León. La Academia de Infantería conmemora la virilidad, energía y entusiasmo de su antiguo y egregio alumno."

Se descubrió la inscripción vitoreando al Rey y acto seguido el coronel director de la Academia, señor Villalba, pronunció con voz clara y potente las siguientes palabras: "Caballeros alumnos: Con esta sencilla inscripción se conmemora el acto de viril energía de nuestro Rey, que no se cuidó de fatiga, y por qué no decirlo, ni de peligro de su persona por daros un ejemplo de lo que debe ser el mando."

"Tan indelebles como habrán de ser estas toscas letras cinceladas en la dura piedra, es preciso que lo sea en vuestros corazones el recuerdo de aquel hecho y la admiración á nuestro Rey; y en todo tiempo y lugar á que los azares de la carrera os puedan arrastrar, prodigad vuestras personas sin perdonar riesgo ni fatiga para el cumplimiento del deber. ¡Viva el Rey! ¡Viva España!"

A continuación desfiló el regimiento de alumnos en columnas de honor, demostrando una vez más ante todos los que le contemplaron su gran espíritu, su entusiasmo y su brillante estado de instrucción.

Terminado el desfile, se dió á los alumnos un ligerísimo almuerzo y se emprendió el regreso á Toledo, que se efectuó sin la menor novedad, entrando los dos batallones en la imperial ciudad con la marcialidad característica de estos jóvenes militares, esperanza legítima del ejército y de la patria.

Con el sencillo y severo acto ha quedado conmemorada la operación militar que personalmente dirigió el Rey en la noche del 3 al 4 de este mes, atacando por sorpresa el campamento en que estaban llevando á cabo sus prácticas anuales los alumnos de la brillante Academia de Infantería.

El ilustrado coronel don José Villalba ha evidenciado también en esta ocasión su gran espíritu militar y sus admirables condiciones para modelar el alma de la juventud que ha de engrosar las escalas de la entusiasta oficialidad de nuestra infantería.

Venganza de una deshonra

Málaga 17.

En la finca Santa Amalia, situada en la carretera que conduce á Colmenar, fué asesinado esta mañana su dueño don Juan Facia del Castillo.

Un muchacho que guarda ganado en los alrededores, declaró que al pasar por la carretera el señor Facia del Castillo, un hombre que se ocultaba tras un olivo disparó sobre él una tercerola.

El juzgado se presentó en el lugar del suceso para levantar el cadáver é instruir diligencias, pero el suceso estuvo envuelto en el misterio hasta que se presentó á la Guardia Civil el guarda jurado Manuel Molero Fernández y se declaró autor de la muerte del señor Facia del Castillo.

Este rapto hace unos meses una hija del guarda, con la cual vivía maritalmente.

EL LABELLO REVELA EL CARACTER.

Dícese que el color del Cabello indica el Temperamento de la Persona. Hay quien cree que el cabello rubio ó claro denota afecto, y que el prieto constancia. Una persona sin cabello no está falta de carácter, lejos de ello. El calvo, por término medio, demuestra tal solitud por el bienestar de los demás, que se olvida á sí mismo. Un germen causa la calvicie. El prof. Sabourand de París, Francia, inoculó un conejo con gérmenes de la caspa, y á las cinco semanas estaba desnudo de pelo el animalito. Aplíquese el Herpicio Newbro al cuero cabelludo para limpiarlo de tales gérmenes.

Mejillas pálidas

Muchas muchachas se pintan las mejillas con coloretes. Mejores son los naturales y eso se consigue tomando el preparado del doctor González que se llama CARNE, HIERRO Y VINO. Se prepara y vende en la botica "San José," calle de la Habana número 112, esquina á Lamparilla y en todas las farmacias bien surtidas. C. 1875 17n.

"Por que sufro V. de dispepsia? Tome la Pepsina y Rubarbo BOQUET. Y se curará en pocos dias, recobrá su buen humor y su rostro se pondrá rosado y alegre."

La Pepsina y Rubarbo de Rossau produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastritis, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimiento, neurastenia gástrica, etc. Con el uso de la PEPsINA Y RUBARBO, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa. Los mejores médicos la recetan. Diez años de éxito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla. C. 1847 17n.

talmente. El padre había jurado tomar venganza.

Los espectadores de los teatros y los sombreros de moda. Bilbao 17.

Anoche se produjo en el teatro Olimpia, de esta capital, un fenomenal escándalo, motivado por la protesta de algunos espectadores contra los sombreros de la mayoría de las señoras que ocupaban las butacas. Los protestantes consiguieron que se suspendiera la representación hasta que las señoras se quitaran los empingorotados sombreros de moda, que constituían una verdadera pantalla entre ellos y la escena.

Fué preciso para reanudar el espectáculo que la actriz Mercedes Sampederro, suplicara á las señoras que se destocaran, las cuales accedieron á ello cortemente.

Isaac Albeniz

En Cambó-les-Bains, donde se encontraba atendiendo al restablecimiento de su quebrantadísima salud, ha fallecido el ilustre compositor y pianista español Isaac Albeniz.

El insigne músico había nacido en Camprodón (Gerona) el 29 de Mayo de 1860. Desde muy poven demostró poseer grandes aptitudes para el cultivo del divino arte, y apenas salido de la infancia recorrió las principales poblaciones españolas dando conciertos de piano y acreditándose como "virtuoso" de excepcional delicadeza y de extraordinario mecanismo.

Después realizó varias "tournée" triunfales, y se hizo aplaudir en Cuba, Puerto Rico y los Estados Unidos, y marchó á Leipzig, donde consolidó sus estudios. Obtuvo grandes triunfos en concursos y exámenes de mucha importancia, y logró que enciosen su talento los públicos y los críticos más severos é inteligentes de Europa y América.

Y si el pianista fué admirable, no lo fué menos el compositor. Albeniz dejó escritas muchas obras de concierto muy ricas en inspiración y muy bien instrumentadas, y varias óperas y zarzuelas que fueron justamente aplaudidas.

Descansen en paz el gran artista español. Terrible colisión

Pontevedra 18. En la feria de Rodeira ocurrió una grave colisión entre los mozos de diez ó doce parroquias comarcanas divididas en dos bandos por antiguas rivalidades.

Entre unos y otros se trabó una verdadera batalla á tiros, palos y pedradas. La benemérita acudió al lugar del suceso, pero la lucha de los mozos era tan encarnizada, que tardó más de una hora en restablecer la calma, y tuvo que disparar al aire los fusiles para intimidar á los combatientes.

Se practicaron varias detenciones y se recogieron muchas armas. No han llegado aún detalles de los muertos y heridos en esta colisión. Han salido para Rodeira fuerzas de la Guardia Civil en previsión de que se reproduzcan los sucesos.

Excursión escolar portuguesa

Tuy 18. Esta tarde visitó esta población una expedición de 600 estudiantes lusitanos de los colegios de Santa María de Oporto y Espíritu Santo, de Braga.

En el puente internacional fueron recibidos los excursionistas por las autoridades y la banda del regimiento de Murcia. Se dieron muchos vivas á España y á Portugal.

Los estudiantes portugueses visitaron el obispado, el Ayuntamiento y el seminario, donde fueron obsequiados.

Su paso por las calles fué presenciado por mucha gente, que los vitoreó.

Desde los balcones, que estaban engalanados, las muchachas les arrojaron ramos de flores. Partieron de aquí á las ocho de la noche.

Descarrilamiento del rápido de Irún

Segovia 19. El tren rápido de Irún á Madrid, descarriló anoche, á las ocho y cuarto, en el kilómetro 30 de la línea de Segovia á Medina, entre las estaciones de Yanguas y La Armuña, de esta provincia.

Todos los coches del convoy experimentaron las consecuencias del siniestro, á excepción del vagón A. A. núm. 21, que iba de cola, y el inmediato que era de segunda.

Resultaron gravemente heridos el maquinista y el fogonero, y levemente el conductor. Las demás personas que iban en el tren no sufrieron daño alguno.

Se debió el accidente á un desprendimiento de tierras producido por el tremendo temporal reinante. El rápido marchaba á una velocidad de 60 kilómetros por hora, y al llegar al sitio en que se había hundido el terraplén y estaban interceptados los rieles, la máquina comenzó á patinar y el tren se salió de la vía. Gracias á la prontitud con que el maquinista echó el freno automático, y al peso de los vagones (30 toneladas), no tuvo mucho más grandes proporciones la desgracia.

Al ocurrir ésta, el fogonero Facundo López estaba cargando los hornillos, y á consecuencia de la brusca parada, cayó sobre él la enorme masa de carbón que había en el tender, á sus espaldas.

El maquinista, Gerardo Pedrero, al forzar la palanca para detener el tren, fué á dar contra las planchas de la caldera y debió un tremendo golpe en la cabeza.

Muchos de los viajeros comían en el vagón-restaurant cuando acaeció el descarrilamiento. El coche iba enganchado á la cabeza del tren y la cocina, que era lo más próximo á la máquina, quedó destruida. Por fortuna, ni el cocinero ni el pinche estaban en ella, y á esta casualidad deben la vida.

Las puertas del vagón-restaurant quedaron interceptadas, y los comensales tuvieron que salir por las ventanillas.

El maquinista y el fogonero fueron inmediatamente trasladados á uno de los coches que habían quedado sobre la vía, y dos médicos que viajaban en el tren descarrilado, acudieron en el acto á prestarles auxilio. Momentos después falleció el infeliz fogonero.

De la asistencia de Gerardo Pedrero quedó encargado el médico que la Compañía ferroviaria tiene en La Armuña.

En el convoy iban muchas personas conocidísimas; entre ellas el Obispo de Victoria señor Cadena y Elefa, don Gumersindo de Azcárate, el exministro liberal señor Eguiluz, el presidente de la Audiencia de Valladolid señor Bermejo y el exalcalde liberal de la misma población señor Gavilán.

Poco después del descarrilamiento llegó al lugar donde éste había ocurrido el tren correo de Asturias y Galicia, salido de Madrid á las cinco y cincuenta y cinco de la tarde. Los viajeros se trasladaron á él, y retrocedió el convoy hasta dejarlos en Villalba. Desde este punto á Madrid hicieron el recorrido en un tren de socorro enviado desde Segovia cuando pudieron llegar aquí (con gran dificultad por el mal funcionamiento del tel-grafo) las noticias del accidente.

DE PROVINCIAS ORIENTE DE HOLGUIN

1.º de Junio.

Los familiares residentes en esta ciudad, de la señora Josefa Manduley viuda de Pargas, han pasado días de amargura con motivo de la delicada operación quirúrgica que aquélla ha sufrido en la Habana, y que, según las últimas noticias, ha sido un éxito para el afamado doctor Raimundo Meneoal. El estado de la paciente va mejorando y todo hace esperar que pronto se encuentre completamente restablecida de la delicada operación.

De paso para la capital de la República, llamado por el Gobierno, ha pasado dos días en esta ciudad el señor Rafael Manduley, Gobernador de esta provincia.

Probablemente á su regreso de la Habana, su familia, que todavía se encuentra en Holguin, estará ya instalada en Santiago, donde fijará su residencia definitiva.

Ya se está edificando en esta ciudad el local donde ha de instalarse la planta eléctrica, de acuerdo con los planos aprobados por el Ayuntamiento.

Dentro de muy poco tiempo tendremos, pues, alumbrado eléctrico. Ya era hora.

La clase de color está construyendo un magnífico edificio para sociedad y teatro, local este último que permitirá la visita de buenas compañías, que hoy no nos visitan por falta de teatro.

Ultimamente nos visitó la notable compañía dramática de Luisa Martí Casado, y actuó con bastante éxito á pesar de las lluvias frecuentes y de los dos cinematógrafos que hay en esta ciudad, poniendo en escena las mejores obras de Echegaray, Dienta, Benavente y demás autores españoles. Pero si el éxito monetario no fué muy grande, lo fueron los aplausos recogidos.

Los hermanos Martínez Casado continúan siendo los mejores actores en el arte dramático. Probablemente, y de regreso de Banes y Puerto Padre, pondrán en escena un drama escrito por un escritor de esta localidad, cuyo nombre no puede anunciarse todavía.

Algunos amigos me preguntan los motivos de no haber continuado publicando mis artículos sobre Holguin y su jurisdicción, no faltando algunos maliciosos que me han dicho que como yo había prometido en el primero de ellos hablar de política holguinera, ahora, que me había llegado la hora, me había rajado.

Calma, amigos, que hay más días que longanizas; y aunque escribir hoy de política holguinera es lo mismo que entrar en las catacumbas de Roma ó en el laberinto de Creta, hablaré dentro de unos días y aparecerán los escritos, esto contando con que lo consienta el DIARIO.

Pronto se irá de Holguin el señor Miguel Cuni y Larrauri, Juez de primera instancia é instrucción, que, según rumores, será nombrado para un cargo de Magistrado en una de las Audiencias, supliéndose que sea para la de Pinar del Río. Como cuando el río suena agua lleva, y como ya los periódicos locales han anunciado algo sobre el particular, la noticia es digna de crédito, y al mismo tiempo que ella me sirve de satisfacción porque ese ascenso del señor Cuni es un premio á sus servicios, Holguin ha de sentir notablemente esa ausencia del modelo de jueces, y sobre todo los que á diario serían explotados sin compasión, los pobres campesinos poseedores de terrenos, á quienes continuamente se

les trata de arrebatar por algunos años entrañas.

No se sabe todavía el nombre de la persona que habrá de sustituir al señor Cuni; pero cualquiera que sea, tenga la seguridad de que el correspondiente del DIARIO DE LA MARINA sólo desea que se le presenten muchas ocasiones para felicitarlo, tantas como se han presentado para hacer justicia al actual Juez, que se llevará consigo el recuerdo de todas las personas amantes de la justicia, y de esta sociedad entera.

El querido amigo y compañero Carlos Aguilera me participa su toma de posesión del cargo de Inspector Pedagógico de la provincia de Pinar del Río.

Al felicitarlo, le deseo muchos triunfos en el desempeño de su difícil comisión, esperando que así ha de ser, dada su competencia y actividad, demostrada de una manera elocuente en sus campañas por asociar al magisterio público en una sola aspiración. Mi enhorabuena más entusiasta.

Después de tantas novedades artísticas como nos han visitado en los últimos días, tantas y tan variadas bailarinas, que el público tenía donde escoger á su capricho, estamos ahora á dieta, es decir, á películas solamente.

Se fueron, ¡ay! para no volver, la Bella Carmela, la Nueva Patti, la Circasiana, la Guera, la Rosa Guerra y tantas otras "estrellas de primera magnitud en el cielo del arte coreográfico," como diría un cronista cursi; se fueron, rumbo á los Estados Unidos, los simpáticos Corbetta. Minuto, prestigiosos y demás novedades que eran el encanto de los holguineros, y ahora estamos ínterms, muy tristes, ahurridos con las películas, que ya no atrean al público, á pesar de ser la entrada á los cines baratísima.

Resultado de aquella arribazón de artistas, es la vida lánguida que ahora arrastran los solitarios cines, donde parece que arrastraron muertos. Si los empresarios hubiesen traído las novedades poco á poco, no ocurriría lo que ocurre; pero se empeñaron en combatir con encarnizamiento, y ahora, ni para uno ni para otro, los dos han fallecido, ó están fallando de inanición. Mientras tanto, arriba las películas. N. Vidal Pita.

PARA MILES DE PERSONAS

Clermont 45 de febrero de 1897. Venía ya sufriendo de dolores de cabeza desde hacia muchos meses, escribe la Sra Darbin, profesora de piano en Clermont; y no podía dedicarme á nada. Además sentía palpitaciones y un sabor de boca malísimo. Cuando me levantaba por las mañanas se me presentaban dolores en los riñones.

No tardó mucho en desaparecerme por completo el apetito; me costaba gran trabajo respirar, y si me esforzaba por comer algo, la comida se me asentaba en el estómago como si fuese una losa de plomo. Por otra parte, tenía los nervios tan excitados que no podía cerrar los ojos en toda la noche. En una palabra, no tardé nada en quedarme tan debilitada que apenas si podía tenerme de pie. Ensayé píldoras, jarabes y remedios diversos. Ninguno de ellos pudo mejorar mi estado. Así que me dié cuenta de que me estaba perdiendo, me decidí á probar el Quinlum Labarraque, afirmando que era el rey de los tónicos y que me devolvería pronto la salud y la fuerza. Hice que me compraran una botella en la farmacia y comencé á tomarlo, á decir verdad, poco esperanzada y sin gran confianza. ¡Había susayado tantas cosas!

Desde el cuarto día, fueron ya sorprendentes los efectos. El estómago comenzó á poder digerir y recobré el gusto por los alimentos. Bien pronto se me presentó de nuevo el sueño y juntamente con él las fuerzas. Desaparecieron los dolores de riñones é igualmente los dolores de cabeza. Al cabo de veinte días estaba completamente curada. ¡Qué dicha, recobrar al fin la salud! ¡Qué alegría vivir! Desde entonces, hace de esto dos años, jamás he vuelto á sentir ataque alguno de la terrible enfermedad que á poco si me costaba la vida, y hoy me encuentro perfectamente.

El uso del Quinlum Labarraque á la dosis de una copita después de cada comida, basta, en efecto, para restablecer en poco tiempo las fuerzas de los enfermos más agotados y para curar con seguridad y sin recaídas las enfermedades de languidez y de anemia, por antiguas y rebeldes que sean, como la de la Sra Darbin. El Quinlum Labarraque es todavía soberano para impedir para siempre el retorno de la enfermedad.

Ante tantas y tantas curaciones, obtenidas, aun en casos desesperados, con el Quinlum Labarraque, la Academia de Medicina de París no ha vacilado en aprobar la fórmula de esta preparación, honor en extremo codiciado y que por sí solo recomienda ya este producto á la confianza de los enfermos de todos los países. Ningún otro vino tónico ha sido objeto de una aprobación parecida.

Por consiguiente, aquellas personas débiles ó debilitadas por la enfermedad, el trabajo ó los excesos; los adultos fatigados por un crecimiento demasiado rápido; los jóvenes que experimentan dificultad en formarse ó desarrollarse; las señoras que sufren las consecuencias de la parto; los ancianos debilitados por la edad; los anémicos, deben tomar vino de Quinlum Labarraque, el cual está particularmente recomendado á los convalecientes.

El Quinlum Labarraque se vende en botellas y en medias botellas en todas las farmacias. Depósito: Casa FRERE, 19, rue Jacob, París. El uso de Quinlum Labarraque, P. S.—El vino de Quinlum Labarraque, lo es de un sabor francamente amargo, lo cual se explica porque la quinina que él contiene es pura quinina; así que el amargor del vino de Quinlum es la mejor garantía de su riqueza en quinina, y por lo tanto, de su eficacia.



Sra DARBIN

EMULSION DE CASTELLS

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA ULTIMA EXPOSICION DE PARIS. Cura la debilidad en general, escrófula y raquitismo de los niños. C. 1858 17n.

SALON DE BELLAS ARTES ENTRADA LIBRE

300 objetos preciosos, últimas novedades, acaban de recibirse para recreo del mundo elegante en LA CASA BORBOLLA COMPOSTELA 52, 54, 56, 58, 69 Y OBRAPIA 61

CURARSE y PRESERVARSE GOUTTES LIVONIENNES de TROUETTE PERRET au Goudron creosoté

de CONSTIPADOS, TOSES, BRONQUITIS, CATARROS ENFRIAMIENTOS, GRIPE, ASMA, TISIS, TUBERCULOSIS Para fortalecer los Bronquios, Estómago y Pecho. basta con tomar á cada comida dos GOUTTES LIVONIENNES de TROUETTE-PERRET. De venta en todas las Farmacias.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del dente, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

yen los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA. De venta en las principales farmacias del mundo y Seirano, 30, MADRID Se remita por correo (alelado á quien le pide

Unico representante del Dinamogeno, Pulmo-Fofofo, Reumalio y Purgatina, J. RA-FECAS, Obrapia B. Depósitos Generales: Droguerias de Sara y de Johnson, Habana. C. 1096 17n.

CARTAS DE ACEBAL

INTERCAMBIO UNIVERSITARIO

Varios son—y todos interesantes—los temas que atraen hoy al cronista de la vida española, pero toda la actualidad ha de ceder ante esta gran actualidad de los nuevos caminos por donde se encañan las relaciones de España con América.

Quiero hoy referirme, porque esa es la actualidad de estos momentos, a las relaciones hispanas con la América latina, aunque ocasión propicia es también esta para hablar de nuestras relaciones con la América del Norte. Y ya se comprenderá desde luego por mis lectores, que no aludo a ningún orden de relaciones oficiales, ni políticas, ni mercantiles. Paralelamente con estas, urge establecer otras, a la manera, y con toda la eficacia con que las tienen establecidas entre sí las principales naciones europeas.

Estas relaciones, dicho en términos de amplia generalidad, son las intelectuales; pero más concretamente, de un modo ya más definido, y resultante más práctico, estas relaciones que sentimos la ambición de establecer, son las universitarias. Este es el más firme avance que puede intentar el ibero-americanismo. Este es hoy el trascendental asunto que ocupa y preocupa aquí a todos los hombres de buena voluntad que se sienten interesados por la marcha y evolución de la vida española.

El mismo profesor que en estos días termina ya con los preparativos de su viaje a América, nos explica, en el prólogo de su último libro, su larga y laboriosa campaña americanista.

Comenzó en aquella revista—hoy ya desaparecida—de Historia y Literatura, en la que puso Altamira todos sus amores, y que ambicionó convertirla en campo intelectual de españoles, americanos y portugueses. Fracasaó el intento. ¿Por qué? me dirán algunos. Y yo, metido, con todo mi amor y todo mi entusiasmo, desde hace ya algunos años en una empresa semejante, algo—mucho—podría decir en explicación del sensible fracaso. Pero no es ocasión de entrar en esto. Solo me aventuro a afirmar que culpas hay para todos: para los de aquí y para los de allá.

Después, en un discurso de inauguración de estudios en la Universidad de Oviedo, trató Altamira con mucha amplitud y profundidad precisamente de eso mismo que ahora va a realizarse: de "la necesidad de establecer relaciones intelectuales permanentes entre los centros de enseñanza superior españoles, y los iguales de América, y en donde por primera vez se señalaba al profesorado y a la juventud el deber de ir a América y de estudiar personal y directamente la vida actual."

En el tercer centenario de la Universidad de Oviedo, cuya solemnidad está fresca aun en nuestra memoria, insistió Altamira, pública y privadamente en la apremiante, inaplazable necesidad de establecer y organizar el intercambio universitario hispano-americano, mediante frecuentes y bien ordenados viajes de profesores y de alumnos.

Demuestra todo esto que no es en modo alguno caprichosa la elección de Altamira para primer enviado de la Universidad española a América. A sus altos méritos de investigador cien-

tífico; a su reconocido mérito como principal impulsor en España—ya que no francamente introductor en ella—de la nueva metodología en la enseñanza de la Historia; a su fama extraordinaria como conferenciante de temas históricos, que bien poco hace se acrecenta en sus lecciones del Ateneo de Madrid; a su condición de maestro admirable; suma el profesor de Oviedo, que pronto ha de hablar en una cátedra cubana, la valiosa circunstancia de haber sido durante mucho tiempo un convencido propagandista de la necesidad de establecer nuestras relaciones, y aun nuestra cordialidad, sobre el empuje del intelectualismo universitario.

Plantea Altamira el carácter crítico que hoy tiene para nosotros el problema americano, mediante estos dos elementos: de una parte la propaganda activa que en uso de su derecho y en defensa de sus intereses, han emprendido en la América latina los elementos universitarios de la gran República del Norte, y los de otros países extranjeros; de otra parte el satisfactorio movimiento de aproximación y de simpatía hacia España que han demostrado en ocasiones recientes y solemnes, el pueblo de Cuba y los altos representantes de la política Argentina. Lo primero señala—según el sabio maestro de la Universidad ovetense—un peligro indudable para nuestro idioma, nuestra literatura, y nuestro influjo científico, que seguramente se traducirá más adelante, en otro peligro para la vida económica de nuestros emigrantes y para las relaciones comerciales de la Península con las naciones hispano-americanas. Lo segundo ofrece, por el contrario, una feliz y animadora esperanza de restablecer con la gran Antilla y de afianzar con otros países, una cordial comunicación de ideas, y quizá de crear una esfera de acciones intelectuales solidarias dentro del espíritu común de nuestra civilización, dominada y orientada, allá y aquí, por el habla cervantina.

No puede plantearse con mayor lucidez, ni tal vez con mayor exactitud el problema del americanismo en relación con España. Ha llegado el día en que no basta a nuestro interés de raza, al de unos y otros, la firmeza de una relación puramente oficial; se necesita ir más allá; fundamentar con un cambio de personas que las encarnen, se internacionalismo de pueblos hermanados por el habla.

Con mucho menos motivo, y desde luego con mucha menos necesidad política e intelectual, podíamos plantear ese mismo intercambio con naciones vecinas; y sin embargo, ya podemos darlo por establecido: ahora mismo, en estos mismos días, un profesor de la Universidad de Montpellier, Henry Mérinée, está explicando en la Universidad de Madrid un curso sobre la Historia de la lírica francesa.

La iniciativa de la alta empresa que va a dar comienzo con el viaje de Rafael Altamira corresponde por entero a la gloriosa Universidad de Oviedo. Esta escuela asturiana que ya cuenta con tantos títulos gloriosos, sumará este más a su historia. En realidad el intercambio universitario hispano-americano surgió como una consecuencia de aquellas solemnes fiestas con que en el mes de Septiembre último solem-

nizó la Universidad ovetense el centenario de su fundación. En una hermosa carta dirigida recientemente a El Imparcial por don Fermín Canella, Rector de la Universidad de Oviedo, se nos hace saber cómo cobró forma, y llegó a ser realidad la idea. Cuando iban transcurriendo, ordenadas y solemnes las ceremonias de aquel centenario "pensaba yo—escribe Canella—cuán doloroso era que se emplease sólo entre nosotros la fuerza expansiva de esta escuela; cómo era preciso que sin abandonar esta fecunda obra de la Extensión Universitaria y otras Instituciones que sostienen en Asturias, persiguiese dos grandes ideales: el de la renovación y afianzamiento de nuestra influencia en América, de donde elementos extranjeros pretenden arrojarnos nuestro espíritu, y el de excitar por el choque con los extraños nuestras dormidas ansias de belleza y verdad."

Y añade más adelante el Rector Ovetense: "no era cosa hacédera para nuestras pobres Universidades el organizar un viaje a América; pero había que hacerlo. La ocasión brindaba con su oportunidad; debíamos aprovechar la proximidad de la celebración del primer Centenario de la independencia de la que fué nuestra América para llevar a ella nuestro espíritu." Y así en efecto, aquel plantel de hombres sabios y entusiastas que en la capital de Asturias impulsan la cultura y la educación de la juventud española, pensaron que era llegado el momento de poner, indefectiblemente, manos a la obra.

La Universidad de Oviedo se dirigió a los Ministros de Instrucción Pública, a la Prensa, a las Colonias Españolas de América haciéndoles saber el pensamiento de enviar en misión de intelectualidad y de cordialidad, a uno de sus profesores. La respuesta fué igual a la esperanza: los gobiernos de Cuba y de Méjico ofrecieron el más generoso concurso; igual hizo la Universidad argentina de La Plata. Y se espera una satisfactoria respuesta de Chile y del Perú.

El pensamiento, pues, que era hasta hace poco una vaga idealidad, entra ya en el feudo campo de las realidades. Y Altamira atravesará el Atlántico para llevar a la universidad americana la representación de la universidad española.

Hace pocos días los estudiantes de Oviedo, y especialmente los discípulos queridos de Altamira, quisieron realizar un acto público, en el que se revelase con la adecuada solemnidad, el interés que levanta en la masa escolar española, esta empresa que ahora se inicia con tan fervidos deseos como buenas esperanzas. Fué su intento mostrar adhesión a la idea y amor al maestro que la inicia dándole vida.

Celebróse un banquete que reunió a los estudiantes asturianos y a sus maestros en una misma fiesta de respeto, de amor, y de entusiasmo. Presidió el Rector, y el que pronto ha de ser viajero de tierras americanas, mensajero del moderno movimiento intelectualista ibérico.

Maestros y discípulos tuvieron frases llenas de amor, unidas de veneración para el que emprende, con fé varonil, la larga viajata. Y al dar las gracias a todos en un discurso rico de

ideas y altos pensamientos, terminó Altamira con estas expresivas y justas palabras: "Voy a América, no por mi éxito personal, sino como mandatario de esta Universidad y su ilustre rector, cuya es la gloria de esta jornada, pues aunque sea un fracaso, siempre quedará a la Universidad de Oviedo y a su Rector, la gloria de haber dado la batalla."

Me cuento entre los decididos creyentes del buen éxito de ella. A la gloria inmensa, que para el arte español, cosecha en estos días Sorolla, en América del Norte, corresponderá la gloria que para la ciencia española ha de cosechar Altamira en la América del Sur. Y en la última y más interesante etapa de su largo viaje; en Cuba, harto sabemos el entusiasmo ardoroso que ha de promover. Recientes manifestaciones, como la de la Nautilus, son prenda que afianza nuestra creencia.

Francisco Acebal.

ideas y altos pensamientos, terminó Altamira con estas expresivas y justas palabras: "Voy a América, no por mi éxito personal, sino como mandatario de esta Universidad y su ilustre rector, cuya es la gloria de esta jornada, pues aunque sea un fracaso, siempre quedará a la Universidad de Oviedo y a su Rector, la gloria de haber dado la batalla."

Me cuento entre los decididos creyentes del buen éxito de ella. A la gloria inmensa, que para el arte español, cosecha en estos días Sorolla, en América del Norte, corresponderá la gloria que para la ciencia española ha de cosechar Altamira en la América del Sur. Y en la última y más interesante etapa de su largo viaje; en Cuba, harto sabemos el entusiasmo ardoroso que ha de promover. Recientes manifestaciones, como la de la Nautilus, son prenda que afianza nuestra creencia.

Francisco Acebal.

CARTAS DE CANARIAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Las Palmas, Mayo 14.

La inauguración del Club Náutico ha sido un acontecimiento que dejará, como se preveía, larga memoria. Toda la sociedad de Las Palmas con sus más distinguidas representaciones asistió a él dándole relieve, y la naturaleza puso a la fiesta el marco espléndido de la magnificencia primaverales. Había en el mar y en el cielo una dulzura infinita; lujo de "toilettes" femeniles y de lindas caras, regocijo y animación que se desbordaban del hermoso edificio, donde bullía una gran muchedumbre, y se extendían sobre las aguas muertas del Puerto, sureado de innumerables barcas y barquillas con carga preciosa de elegantes mujeres.

Allí, a dos pasos, la ola rompía en la playa y parecían traernos de muy lejos un mensaje o una salutación, estremeciéndose al morir como si nos contara algún indeseable misterio. Allí, a dos pasos, el océano, gigante manso en nuestras costas pero capaz de las mayores exaltaciones y arrogancias, se tendía a dormir sobre las arenas de oro y besaba la ribera con pasión de amante, de esclavo. Allí, a dos pasos de aquel edificio que representa un triunfo de la actividad y de la perseverancia, una promesa de días mejores que los actuales, un llamamiento a las energías constructoras y trabajadoras de la sociedad canaria, el Atlántico nos decía entonces quedadamente, como nos ha dicho tantas veces con gritos esentóreos, que la vida no es la quietud sino la lucha honrada y dignificada por los ideales de cada pueblo, de cada individuo, que sólo tienen razón, en último término, aquellos que se afanan por aumentar la energía social creando órganos nuevos que la sirvan.

El Club Náutico, producto de la iniciativa de unos cuantos hombres entusiastas y perseverantes, significa un paso hacia el porvenir, una victoria del espíritu emprendedor cuya ausencia hemos lamentado siempre co-

mo una de los grandes males de nuestro país; significa un mentís que nos damos a nosotros mismos, tachados con razón de indolentes, de indiferentes para cuanto no sea la porfia por el luto personal en una dolorosa división de esfuerzos y disociación de actividades; significa que, cuando verdaderamente se quiere hacer en esta tierra, se hace, y se hace bien y se hace mucho; pero lo que nos falta es la voluntad continua, de todos los momentos, el propósito activo de afirmarnos con obras, la conciencia de nuestros deberes como colectividad culta y ese sentimiento solidario, última y la más alta forma de civilización, que permite a los pueblos vivir su propia vida renovándose y transformándose constantemente.

Estamos cansados de ver cómo fracasan los mejores proyectos de esa forma de acción superior y progresiva, cómo se inmolgan y se quedan en tímidas iniciaciones sin llegar a cuajar en hechos vitales, las empresas de interés común principiadas con arranques de ardoroso entusiasmo; que se diría, en vista de tantos y tan repetidos fracasos en este orden de acometimientos, que está la gente canaria, por no sé qué extraño fatalismo del carácter, condenada a dar vueltas en torno del mismo punto, a estacionarse en una etapa histórica elemental sin poder precipitar el paso ni salir de la línea uniforme de la rutina. Somos demasiado meridionales y el espíritu sajón, que actúa sobre nosotros como una grande impulsión directora, aun no ha podido penetrarnos hasta el extremo de imprimir mayor viveza a nuestra sangre.

Pero esta dolencia no es incurable, ¡desgraciados de nosotros si lo fué!; esta disposición natural a la inercia y a la desconfianza no es definitiva, ¡pobres de nosotros si hubiera de serlo! Hemos vivido paralizados por un hábito pernicioso, que al fin será vencido; ni de ninguna manera, por ineapacidad constitucional o fundamental, digámoslo así. La marcha ya se inicia y sabe esperar que recuperaremos el tiempo perdido caminando a prisa. El ejemplo de las iniciativas que, calladamente, modestamente han alzado la magnífica casa del Club frente al mar que nos rodea y nos protege, a la entrada del Puerto que nos trae las corrientes de la vida universal, nos dice con elocuencia más persuasiva que todos los discursos cómo nos vamos sacudiendo y despertando a los llamamientos de la realidad que se nos impone.

Es una obra de importancia, de trascendencia en nuestra futura vida; de más importancia, de más trascendencia que la que podrá concederle el juicio somero del vulgo. Habrá algunos que no alcancen a ver otra cosa sino la elegante y ligera arquitectura de nuestro palacio marítimo, en cuyos salones resonará la voz del océano como en el fondo nacarado del caracol de los mares que recoge y conserva y trasmite el gemido misterioso de las aguas, habrá quienes no vean sino esto, pero yo veo mucho más. Desde aquellas torrecillas airoas, desde aquellas terrazas abiertas sobre la inmensidad azul por donde cruzan los navíos y las banderas flamean, y el humo sube a confundirse con las nubes como incienso de la navegación, y el comercio viene y la

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS de la Compañía Trasatlántica. ANTONIO LOPEZ Y C. EL VAPOR Reina Maria Cristina. Capitán Fernández. saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el 20 de Junio a las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

Vapores costeros. EL NUEVO VAPOR ALAVA II. Capitán Ortube. saldrá de este puerto los miércoles a las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADORES Hermanos Zulueta y Gamiz, Cuba, num. 23 C. 1727. PARA ISLA DE PINOS Vapor "Nuevo Cristóbal Colón". Desde el sábado 12 Mayo el CRISTÓBAL COLON, de esta línea, saldrá de la Isla de Pinos los Lunes y Viernes.

Vapor MARIA HERRERA. Sábado 26 a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Vito, Mayarí, Sagua de Tánamo, Baracoa, Guanánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba. Vapor COSME DE HERRERA todos los martes a las 5 de la tarde. Para Zulueta y Caibarién recibiendo carga en combinación con el Cuban Central Railway, para Palmar, Caguana, Cruces, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.

Vuelta Abajo S. S. Co. El Vapor VECUERO Capitán Montes de Oca. saldrá de BATABANO todos los LUNES después de la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva a las 2 y 59 p. m., para Coloma, Punta de Cartas, Ballén, Catalina de Guane (con trasbordo) y Cortés retornando los MIERCOLES, para llegar a Batabanó los JUEVES al amanecer.

J. A. BANCES Y COMP. OBISPO 19 Y 21. Hace pagos por el cable, facilita cartas de crédito y gira letras a corta y larga vista sobre las principales plazas de esta isla y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, Estados Unidos, Méjico, Argentina, Puerto Rico, China, Japón, y sobre todas las ciudades y pueblos de España, Islas Baleares, Canarias e Italia. N. CELATS Y Comp 108, AGUIAR 193, esquina. A AMARGURA. Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista.

ANTONIO LOPEZ VERACRUZ Y PUERTO MEXICO. sobre el 17 de Junio llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Las billetes de pasaje serán expedidos hasta las diez del día de salida.

ERNEST GAYE. Oficios 88, altos. Teléfono 115. NOTA.—Se venden en esta oficina billetes de pasaje para los remorqueros y rápidos trasatlánticos de la misma Compañía (New York al Havre) — La Provence, La Savoie, La Lorraine, etc. — Salida de New York todos los jueves.

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA 8, en C. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Junio de 1909. Vapor NUEVITAS, Miércoles 9 a las 5 de la tarde. Para Gibara, Vito, Sagua de Tánamo, Baracoa, Guanánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba.

GIROS DE LETRAS HIJOS DE R. ARGÜELLT BANQUEROS MERCADERES 33, HABANA. Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósitos de valores, haciéndoles cargo del Cero y Remisión de dividendos e intereses.—Préstamos y Pignoración de valores e instrumentos.—Compra y venta de valores públicos e industriales.—Compra y venta de letras de cambio.—Cobro de letras, cupones, etc., etc. Gira sobre las principales plazas y también sobre los pueblos de España, Islas Baleares y Canarias.—Pagos por Cables y Cartas de Crédito.

G. LAWTON CHILDS Y CIA. BANQUEROS.—MERCADERES 22. Casa originalmente establecida en 1844. Gira letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos; da especial atención. TRANSFERENCIAS POR EL CABLE C. 1221. 78-1AB.

J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURA NUM. 34. Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, Méjico y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de Méjico. En combinación con los señores F. B. Solin etc. Co., de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores e acciones cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente. ZALDO Y COMP. CUBA num 76 y 78. Hacen pagos por el cable giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, Méjico y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de Méjico. En combinación con los señores F. B. Solin etc. Co., de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores e acciones cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente. BANCO DE LA HABANA. Gira sobre las principales plazas de Europa y de los Estados Unidos y sobre todos los pueblos de España. Hace pagos por cable en la Isla de Cuba, Francia, Inglaterra, Alemania, España, y en todas las ciudades de los Estados Unidos. CALLE DE GUBA, ESQUINA A OBRAPIA.

guerra pasa: desde aquellas torrecillas que atalayan el limpio horizonte, donde hay para nosotros, isleños prisioneros en nuestras rocas, una mística interrogación, se ve claro el porvenir de Canarias. Se percibe con nitidez que ese porvenir está en nuestro esfuerzo de trabajadores infatigables, en nuestra comunicación con el mundo remoto, atraído por el encanto de sirenas que tienen nuestras hermosas islas. Somos por naturaleza hijos de la mar, obreros de la mar, y era necesario que origináramos frente al pélagico amigo esta que yo llamaré casa de salud, escuela de educación física, entre las ondas y las estrellas.

Allí encontrarán solaz los viajeros que nos visitan; allí se fortalecerán en varoniles ejercicios los músculos de los jóvenes; allí se concentrará una poderosa fuerza de expansión social y de largo alcance educativo; allí, en fin, será cultivada esa flor de espiritualidad y de cultura que es la aureola que le falta a nuestro pueblo para que desde lejos le vean la cabeza coronada de luz.

El Club Náutico se inauguró con una recepción brillantísima en la que la Junta Directiva echó, como se dice vulgarmente, la casa por la ventana, y con unas regatas de balandros concertadas entre los Clubs de Las Palmas y de Santa Cruz.

Fue una expedición penosa, aventurada, pues a la ida y al regreso las frágiles embarcaciones, impropias para la navegación de altura, corrieron riesgos muy graves llegando felizmente a los puntos de destino gracias a la pericia de los respectivos pilotos. Téngease en cuenta que sólo miden los balandros, el que más, ocho metros de eslora. En la carrera Tenerife-Las Palmas, obtuvo el triunfo el balandro "Chance," del Club Tenerifeño, tripulado por los señores Sampson, ingleses.

Entre los dos Clubs se han cambiado manifestaciones muy expresivas de compañerismo y fraternidad. Los distinguidos socios del de Santa Cruz que han asistido a la inauguración del nuestro, han recibido pruebas inequívocas de consideración y cariño, en correspondencia a los múltiples y delicados agasajos que allá obtuvieron los tripulantes de nuestros botes.

El Club Tenerifeño y el Club de Gran Canaria, serán un campo neutral en que, a despecho de la incompatibilidad de intereses que en otras esferas nos mantienen divididos, podremos canarios y tenerifeños reconocernos siempre hermanos. Conviene que así sea.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ

ESBOZOS GALAICOS

De allá...

VII.

Nada más placentero y sugestivo para el espíritu que se deleita inefablemente en la contemplación de una naturaleza pródiga y exuberante, que un espléndido día de Galicia, en época de primavera, cuando todos los encantos del paisaje se redoblan y los objetos, vivos é inanimados, se visten con los hermosos colores de una celestial poesía, tomando nuevas arrobadoras formas...

Por muy encantador y pintoresco que sea el pueblo ó aldea donde ha

nacido, ninguna persona puede presumir cuán grata es la vida en medio de un valle ameno, de arboledas frondosas, a orillas de un lago de plata como los de Zurich, hasta que abandonando el rincón nativo y riente, allá lejos, indefinibles nostalgias que azotan con rigor letal su espíritu, ávido de volar a otros horizontes que le son más familiares... Criado uno en las exquisitas ternuras maternales y al arrullo de suaves caricias mil, tan sólo aquilatar puede la poesía, la sublime poesía del amor; tan sólo puede tener una pequeña idea de los gozos y dulcedumbres que en torno se sienten, de las ternezas incomparables que saturan la atmósfera en que se crece...

Mas, salud del dulce regazo materno, alejados de los cariñosos halagos de la familia, abandonada la santa mansión, el sagrado hogar que sirvió de albergue a nuestra niñez, y a fe que sentiréis en la ausencia de los seres queridos, en la ausencia de todo lo que os produjo solaz y placer, la negra tremenda de la emigración, el terrible espín que surge en todo el sér, al conjunto de risueñas remembranzas juveniles!...

Dejad el suelo patrio, sus valles, sus ríos, sus puentes; rompéd vuestra intimidad con todo lo que os rodea, con todo lo que amáis, é id en aras de ilusiones engañosas y fatales espejismos, á otros desconocidos países que, mirados á través de falsas prismas, inventadas albricias os brindaron; y entonces ¡ay de todos! ¡sabréis qué amarga es la existencia, qué duro y penoso es el vivir! No recibiréis la dulce emoción de las caricias paternales; no sentiréis la suave embriaguez de los amorosos besos de una madre, que en raudales de exquisitas ternezas, las primicias de su corazón vierte; ni experimentaréis el cándido goce, la fruición fugaz que os producen las cosas que os rodean, vuestros juegos infantiles, vuestras inocentes intimidades, todo lo que os hace grata la vida!... ¡Vive Dios, y qué risueño el vivir aquí de los primeros años, en el seno de todas las puras emanaciones del cariño, en que todo nos ríe con el color de la inocencia, sin que nadie turbe nuestra inconsciente felicidad, sin que nada nos produzca un vaho de tristeza ni un momento de desazón! ¡Qué encantadora la existencia en los años precursores de la juventud, cuando todo es poesía y esperanza, cuando todo es del color del iris y de la rosa, en que las arideces de la vida no se vislumbran, ni en los vaivenes futuros se piensa!...

Hay que salir, pues, del hogar paterno, separarse de las diluzuras del propio solar, alejarse de todo lo que nos es íntimo, para que podamos apreciar cuánta dicha nos rodeaba, y recordar nuestra blanca casa y nuestro jardín, nuestros campos, nuestros sotos y nuestras arboledas; donde nuestra plácida vida infantil se ha desiludido...

Aun la aurora no empieza a teñir con sus reflejos de púrpura los primeros albores de la mañana; apenas el reluciente Apolo asoma su faz por los balcones de Oriente, alumbrando con sus fulgurantes destellos visivos todo el haz de la tierra; apenas el eco de la campana parroquial, al tocar el alba, anuncia la llegada de un nuevo día, los alegres pajarillos multicolores lanzan al éter sus melodiosos trinos, y el cotidiano tráfico comien-

za. El labrador requiere su azada y se dirige al campo á cumplir su habitual tarea, remozando las féundas entrañas de la tierra, de donde ha de sacar el copioso fruto que ha de servirle de manutención á él y á sus hijos. Allí trabaja con ansia y con afanes, á todas las inclemencias del cielo y de la tierra, con el noble deseo de criar una prole fuerte y recia, que al cuidado de su amada compañera en casa ha dejado.

Por su frente, en que podía ceñirse la aureola del mártir, corre copioso el sudor, porque trabaja con ahinco y con empeño para poder satisfacer los impuestos vergonzantes que le acosan, y evitar, por ende, el embargo de todas sus propiedades. Y trabajar allí, cabe las malezas, fructificando yerbos y arrancando de la raíz terrenal la abundante savia, que contiene el feraz suelo gallego; allí se aniquilan ads fuerzas físicas, se gasta su vida, se debilitan sus músculos; es un verdadero esclavo de su labor, sin otra mezuquina esperanza que la de ganar un pequeño pedazo de pan con que mantener á sus hijos y pagar el infame tributo y otras murmuraciones que se ciernen sobre la mansedumbre del sufrido labriego. Ved al caqueño aperiévidolo de que si dentro de tantos ó cuantos días no satisface tal cantidad, el embargo se hará incontenible, sin más demoras; oíd á otro enjundem furfuris, advirtiéndole que si en tal plazo no está solventada tal ó cual deuda—acaso motivada por fútiles pretextos: défficit (!), recargos, etc., etc.—en que ella judicial se verá envuelto, y su vida y hacienda correrán peligro...

Y el labrador, débil ante los fieros mandatos del vil caqueño, rebobla su mandato, gime, impreca, desahoga su indignación, y de negras injusticias es víctima. ¡Terrible calvario este! Y su mujer, á los quehaceres domésticos dedicada, coadyuva también á sobrelevar la onerosa carga, invirtiendo el tiempo que podría dedicar á la educación de sus hijitos ó á la propia cultura, en hilar y tejer y realizar otros trabajos que después son vendidos por un mezuquino precio, á fin de poder salir así del nefasto atolladero.

¡Angustiosa vida, sí, la de nuestros campesinos: terrible y dolorosa! Ellos trabajan mucho y gozan poco: no saben lo que es variar de esa vida esclava, más propia de enanos y de gente salvaje. Ellos son los que ganan ese oro que lucen en la sociedad los corrompidos del corazón; que derrochan en las orgías y en los fastos, los torpes y los viciosos: los que sólo piensan en esquilmar al resignado prójimo que todo lo aguanta con estoico sufrimiento.

Para ese hombre, hijo del Trabajo, no tienen poesía los paisajes de su tierra; no ve en los encantos de la naturaleza fecunda, nada que solazar pudiera su espíritu; nada que procure á su alma contristada un rato de momentáneo placer. No le agrada el suave murmullo de la fuente, ni siente el alegre canto del ruiseñor y la olandria; no ve poesía en el cielo azul de su Galicia, ni siquiera para mientes en las rosas de Alejandría que hay en la campiña, juntas con las azucenas de Graz, los lirios de Stambul y las amapolas de Tángier; ¡nada hay que le agrada y le deleite! Sólo su mujer y sus hijos son el único objetivo de sus solícitos cuidados; ¡los que se desviven por dulcificar las amarguras de su padre! Oh! caqueñismo, yo te detesto!...

FRAY ROBLANTO.

DEL TIEMPO VIEJO

SUMARIO: El aplauso del mundo.—Literatura bombástica.—La gloria ficticia.—Plétera de genios y eminencias.—Dumas y su colaborador.—Lo que vale una firma.—Necesidad del bomo.—Agonia de un autor inédito.—Cómo se hace un escritor.—La verdadera gloria.—La mejor recompensa.

La vida literaria, la pasión de las letras, ó más exacto, el afán por la gloria, por el renombre y el bomo, son materia que ocupa muchas páginas de la prensa y del libro en nuestros días. Los hombres de letras procuran ante todo ser conocidos y estiman el lauro de un panegírico oficioso, más que la admiración secreta de algún lector ignorado. Por cada producción literaria ó doctrinal que ve la luz, se publican lo menos tres artículos en que se da noticia de tales ó tales autores. Aparte la política, apenas se lee otra cosa que reseñas críticas ó biográficas, detalles íntimos, elogios y pinturas de la gente que escribe, pinta ó dibuja, ó hace música. Los aspirantes á la gloria tienen necesidad de ser celebrados, y como ven que sólo muy rara vez les dicen: he leído tu obra ó tu artículo en tal periódico, el interés de clase exige que los autores se presten unos á otros el servicio de la alabanza mutua, una especie de anti-tiempo á la gloria que todos positivamente creemos nos ha de venir más tarde, y que muchas veces no llega nunca.

Todo se nos vuelve decir á los lectores: reparen que Fulano tiene mucho talento, que su estilo brillante y primoroso, su inspiración fecunda y sus frases exquisitamente buriladas, le hacen merecedor de una apoteosis, ó de una estatua por lo menos. Pero el público no sale de su indiferencia, aun cuando admita que Fulano es un genio; la indiferencia general se explica por el hecho de que ya resultan infinitos los escritores recomendados á la atención que se pide para ellos. Igual sería, por ejemplo, si hubiese de verdad en el mundo y en la historia centenares de genios como Shakespeare, Calderón, Cervantes, etc. No tendríamos cabeza bastante para admirarlos á todos con la intensidad y devoción dedicada á unos pocos. El verdadero mérito pierde algo de su valor cuando abunda mucho. Por eso se hace difícil rendir tributos y homenajes á tanto escritor ilustre y eminente que hoy vemos ensalzado por la prensa en cada publicación importante.

Esta digresión no parece del tiempo viejo; pero se nos ocurre al notar que á mediados del siglo XIX el mundo literario ó periodístico pasó por una crisis semejante. En París, emporio y centro de las letras mundiales, la prensa derramaba sobre las naciones cultas el exceso de una vida febril que abrasaba á la juventud ávida de subir el cielo de la gloria, por medio del escafo en hombros de algún compañero de fatigas.

El encumbramiento y la nomenclatura de unos pocos afortunados, como Alejandro Dumas, Lamartine y Víctor Hugo, que ganaban mucho dinero con sus obras, despertaban una vibrante inquietud en la plebe numerosa de escritores necesitados de gloria y dinero. A Dumas padre, le pagaron por sus novelas y sus dramas cerca de 18 millones de fran-

cos, lo cual no fué óbice para que al morir no tuviese más que una moneda de oro, la misma con que treinta años antes fué á París á buscar fortuna, y por ello le ocurrió un chiste diciendo que no era tan derrochador cuando conservaba el dinero con que empezó su carrera literaria.

Las novelas de Dumas ya yo es un secreto que fueron escritas en colaboración con Augusto Maquet, y algunas de las más famosas como "Los tres mosqueteros," "La dama de Monsereaux," "Los cuarenta y cinco" y "El Conde de Montecristo," Dumas no hizo más que firmarlas.

Es tan poderosa la eficacia de un nombre consagrado en literatura, que la gran masa de lectores sólo se determinan á leer un libro cuando le dicen que es de un autor célebre. Dumas estaba dispuesto á que firmara Maquet junto con él las novelas que ambos hacían; pero el editor se negaba á pagar lo mismo en estas condiciones. "Una novela firmada por Dumas, decía, vale tres francos la línea; una novela de Maquet sólo vale tres sous (seis centavos)."

La fama y la popularidad tenían pues, un valor incalculable, como la tienen hoy día, y de ello provendrá ese vértigo con que los hombres de pluma se arrojan sin freno á buscarse popularidad y el renombre, y muchos se desgañitan en pos del reclamo y del bomo que les abran camino para llamar la atención de las multitudes, apelando á la amistad, al compañerismo, y hasta á la composición de los cofrades. De ahí resultaba un exceso inútil de producción mediocre y esa balumba empalagosa de críticas encomiásticas, que ya no hacían efecto alguno.

Y lo más triste era que no solamente se agitaban en el vacío los escritores de bajo vuelo, sin que hasta algunos de los que tenían alientos para subir con sus propias fuerzas, también naufragaban lastimosamente en aquel mar revuelto de nulidades que entorpecen la vía á los que van con paso firme.

Un periódico de 1860, cita el caso de un joven escritor llamado Antony Menou, que entró en París con grandes esperanzas y con verdadero genio. Aquel joven murió de miseria y de tisis, desesperado de no poder dar á la imprenta unas veinte obras que había escrito luchando con la apatía del mundo. Pocos días antes de morir, envió algunos fragmentos de sus libros á varios autores de fama para que le juzgaran por aquella muestra. Teófilo Gautier y Víctor Hugo le contestaron con frases alambicadas; el Ministro de Instrucción pública le ofreció su apoyo; mas todo fué en vano; el joven escritor murió permaneciendo en la obscuridad, y sus obras ignora si fueron publicadas. En los actuales días, quizá sean estos renglones los únicos que hayan sacado á luz por un momento el nombre de aquel mártir de la vocación literaria.

Es lamentable en muchos aficionados á las letras, que desde el principio se formen grandes ilusiones sobre el provecho que han de sacar. Ellos ven que hay quien gana dinero garabateando cuartillas, y no se dan cuenta del aprendizaje durísimo y largo por que pasaron los que de la literatura viven. Hay que escribir de balde muchos años, antes de conseguir que nos paguen un artículo. En cambio, todo el que se siente con ver-

dadera inclinación de estudio, empieza por saborear con delicia inefable la lectura de los maestros, y comienza en seguida que en estos ha de emprender su propia carrera, nutriendose de sanas doctrinas literarias. Todo esto exige una larga preparación, y mientras tanto, ha de vivir de algo que no sea literatura, pero que esta no da de comer sino cuando se dominan los secretos del arte literario aplicado á la política, á la enseñanza ó al periodismo. Así, en el mismo decoro trabajar en alguna profesión para sostenerse mientras se forma y pretrechando con todos los elementos de la carrera literaria. No es preciso indicarle los medios que ha de valerse para adquirir los conocimientos indispensables en el ejercicio de escritor. El buen gusto natural que le inclina á las letras, le indicará los libros más convenientes para crearse un estilo propio y seleccionar sus ideas. No se hace un buen literato sin estudiar mucho y sin ver muchas cosas, teniendo el hábito de observarlas agudamente. Debe conocer las grandes obras maestras de la literatura universal, originales ó traducidas, en las que hallará profunda enseñanza, además del jugoso deleite que procura la belleza inmortal de las imágenes. Debe instruirse siquiera con algunas nociones de las principales ciencias, que le proveerán de magníficos recursos para embellecer conceptos, y por último debe desahogarse de toda afición vanidosa, de todo alarde pedantesco; porque ridiculizándose en gran manera los mejores conocimientos literarios el afán de exhibirlos y ostentarlos fuera de ocasión. La verdadera gloria, si hemos de llamar así al gusto que nos de el aprecio y estimación de las gentes, es la satisfacción que sentimos en el alma cuando hemos trabajado á conciencia para producir algo que otros admiren, aunque no sepamos quiénes son. Los aplausos, las ovaciones, los elogios de la prensa; causan un placer de gloria momentánea y luego aumentan la sed de nuevas efusiones; por lo cual nos hacemos esclavos de todo aquel que puede darnos la limosna de un elogio. Más vale renunciar á esas vanas satisfacciones cuando ya no las necesitamos para vivir modestamente retirados en el rincón de nuestras casas, en el que se goza de una dicha más completa y más pura: la de contemplar el mundo y la naturaleza que rebosan la poesía infinito emanada de Dios. El gusto de admirar con los ojos del espíritu, revelándonos la armonía secreta de todas las cosas, más por todos los aplausos, por todos los elogios y por todos los honores que la gloria mundana puede procurarnos á través de mil molestias y desprecios. Los puros deleites del alma, sus chispas de gloria sin ocaño, flores que nunca se marchitan.

P. Giralt.

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos. Dr. M. DELFIN.

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO Abogado de la Empresa Diario de la Marina. CUBA 29, altos. DOCTOR M. MARTINEZ AVALOS MEDICO CIRUJANO. Maloja 25, altos. Consultas diarias. Gratis á los pobres los lunes. Teléfono 1673. ANALISIS DE URINES Laboratorio Urológico del Dr. Villacorta (Fundado en 1898) Un análisis completo, microscópico y químico, DOS PESOS. DR. ERASTO WILSON DENTISTA AGUIAR 76. Entre O'Reilly y San Juan de Dios. 8524. 26-43My. Dres. Ignacio Plasencia e Ignacio B. Plasencia Cirujano del Hospital núm. 1. Especialistas en Enfermedades de Mujeres, Partos, y Cirujía en general. Consultas de 1 a 2. Empedrado 50. Teléfono 295. DOCTOR SOUZA Cirujano del Hospital número 1. Cirujano del Hospital de Emergencia Consultas de 12 a 3. San Lázaro 236 6249. 26-12My. Dr. Alvarez Ruelian Medicina general. Consultas de 12 a 3 LUZ 19. DR GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 12 a 3. AGUIAR 10832. TELEFONO 324. Analisis de orinas Laboratorio Bacteriológico de la Clínica Médico-Quirúrgica de la Habana Fundado en 1887. Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vino, etc. etc. Prado 108. C. 1914. 1Jn.

CLINICA GUIRAL Exclusivamente para operaciones de los ojos Dietas desde un escudo en adelante. Manrique 73, entre San Rafael y San José. Teléfono 1324. C. 1929. 1Jn. S. Cancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 72 TELEFONO 103 C. 1843. 1Jn. DIARREA Y ESTREÑIMIENTO Dr. M. VIETA Homeópata. Especialista en las enfermedades del estómago, intestino e impotencia. No visita. Cada consulta un peso. Obrapta 57 de 2 a 3. Puede consultarse por Correo. 6922. 26-27My. COSME DE LA TORRIENTE ABOGADO Consultas de una á cinco. Teléfono 178. Amargura 11, esquina á San Ignacio (Edificio de LORIENTE.) C. 1932. 26-33Jn. DR. EDUARDO F. PIA MEDICINA EN GENERAL Especialmente las enfermedades del aparato circulatorio (Corazón, vasos y sangre). Reina 32. Consultas de 11 a 1. Teléfono 1077 y 473. 26-8Jn. DOCTOR ALBALADEJO Medicina y Cirujía.—Consultas de 12 a 1. Pobres gratis. Telefono 928. Compostela 101. C. 1854. 1Jn. DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Aguilá 116. C. 1507. 1Jn. DOCTOR DEHOGUES OCULISTA Consultas y ablación de lentes, de 12 a 3. AGUILA 95. — Teléfono 1742. 55-14My. SANATORIO "CUBA" Casa de Salud. — Infanta 37, Teléfono 6923 HABANA Habitaciones confortables y dietas al nivel de todas las corrientes. C. 1890. 1Jn. Dr. Alfredo G. Domínguez De las Universidades de la Habana y New York Post Graduate. Especialista de Piel del Dispensario "Tamayo". Enfermedades de la Piel, Sangre y Nervios. Tratamiento de la sífilis por inyección. Sin dolor, garantizando la curación. Martes, jueves y sábados, de 1 a 3 p. m. Empedrado 24, cuartos 12-14. Edificio de "El Iris", altos. Teléfono 9487. C. 1827. 1Jn.

Dr. R. GUIRAL OCULISTA Consultas para pobres \$1 al mes la suscripción. Horas de 12 a 2. Consultas particulares de 2 y media á 4 y media. Manrique 13, entre San Rafael y San José. Teléfono 1324. C. 1829. 1Jn. DOCTOR JUAN ANTIGA Especialista en la Terapéutica Homeopática. Enfermedades crónicas. Enfermedades de las Señoras y Niños. Consultas gratis para los pobres, de 9 á 11 a. m. Consultas particulares, de 1 a 3 p. m. San Miguel 139, B. Teléfono 239. C. 1815. 1Jn. Doctor Chabau Enfermedades de los trópicos y de los niños. Consultas: en Prado 38 (Domicilio) Lunes, Miércoles, Viernes y Sábados, de 2 a 6. En San Ignacio 52; Martes y Jueves, de 2 a 6. Teléfono 1964. 4725. 75-11Ab. DR. JO SE ARTURO FIGUERAS CIRUJANO-DENTISTA Especialidad en piezas protésicas. Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa. Consultas de 9 á 11 a. m. y de 12 a 5 p. m. en Teniente Rey 34, bajos. Teléfono 3137. Habana. 26-14My. 5342. Dr. Robelin PIEL - SIFILIS - SANGRE Curaciones rápidas por sistemas modernos. Jesús María 21. De 12 a 3. C. 1820. 1Jn. -Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 3.—Teléfono 354. BOBO NUM. 2 (altos). C. 1821. 1Jn. Tranquillino Frasqueri Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Ofrece sus servicios al público para redacción de proyectos de explanaciones, establecimiento de vías, acuoductos, canalizaciones, aprovechamientos hidráulicos, muelles, tinglados, fundaciones, obras de cemento armado, alcantarillados, etc. y ejecución de las citadas obras. Informarán Luz 97, Habana. A. Mx. 28. Dr. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente. Procedimiento del profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y micróscopio. Consultas de 5 a 7 de la tarde.—Lamparilla, 74, altos.—Teléfono 874. 1Jn. DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS Director de la Casa de Salud de la Asociación Canaria CIRUJIA GENERAL Consultas diarias de 1 a 3. San Nicolás número 3. Teléfono 1123. C. 1829. 1Jn.

DR. JUAN PABLO GARCIA Especialista en las vías urinarias Consultas Luz 16 de 12 a 2. C. 1826. 1Jn. RAMIRO CABRERA ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO HABANA Calle 78. De 9 a 5 P. M. Marcas de fábrica. — Patentes de invención English spoken. C. 1834. 1Jn. DR. FRANCISCO I. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-sifilíticas.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Trocadero 14.—Teléfono 459. C. 1818. 1Jn. Pelayo Garcia y Santiago Notario público. Pelayo Garcia y Orestes Ferrer abogados CUBA 50. Teléfono 3162. De 2 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. C. 1840. 1Jn. DR. ENRIQUE PERDOMO Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo, Sífilis, hidroses. Teléfono 287. De 12 a 3. Jesús María número 38. C. 1819. 1Jn. PEDRO JIMENEZ TUBIO ABOGADO Y NOTARIO Estudio: Edificio de la Loma, Departamento 501, Teléfono 529.—Domicilio, Ancha del Norte 231. Teléfono 1374. C. 1845. 1Jn. Dr. J. Santos Fernández OCULISTA Consultas en Prado 105. Al lado del DIARIO DE LA MARINA. C. 1836. 1Jn. Doctor Manuel Delfin Médico de Niños Consultas de 12 a 3.—Chacón 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 910. A. Dr. Juan Estanislao Valdés CIRUJANO-DENTISTA Aguilá 75, esquina á San Rafael, altos. C. 1831. TELEFONO 1838. 1Jn. PUIG Y BUSTAMANTE ABOGADOS San Ignacio 46, pral. Tel. 829, de 1 a 4. C. 1844. 1Jn.

Dr. Manuel Bango y León MEDICO CIRUJANO De regreso de Europa y restablecido de sus males, se ofrece de nuevo sus servicios, de una á cuatro todos los días menos los DOMINGOS en Prado 34 1/2. 156-1111. DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA NARIZ Y OÍDOS Consultas de 1 a 3. Consultado 114. C. 1842. 1Jn. Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Amistad número 24.—Teléfono 3298. Consultas de 1 a 4. C. 1822. 1Jn. DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. C. 1914. 1Jn. CLINICA DENTAL CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS Montaña á la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental é Ingleses Jesson. Precios de los Trabajos Aplicación de cateteros. . . \$ 0.20 Una extracción. . . " 0.50 Una id. sin dolor. . . " 0.75 Una id. empastada. . . " 1.50 Una empastadura. . . " 1.00 Una id. porcelana. . . " 1.50 Un diente espiga. . . " 3.00 Orificaciones desde \$1.50 á " 3.00 Una corona de Oro 22 kls. " 4.24 Una dentadura de 1 a 3 piezas. " 3.00 Una id. de 4 á 6 id. " 5.00 Una id. de 7 á 10 id. " 8.00 Una id. de 11 á 14 id. " 12.00 Los dientes en Oro á razón de 4,24 por pieza. Esta casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche á la perfección. Aviso á los forasteros que se terminarán sus trabajos en 24 horas. Consultas de 8 á 10, de 12 á 1 y de 6 y media á 8 y media. C. 1844. Dr. José E. Ferrán Catedrático de la Escuela de Medicina MASAGE VIBRATORIO Consultas de 1 a 2. Neptuno número 48, bajos. Teléfono 1460. Gratis sólo lunes y miércoles. C. 1848. 1Jn. DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos según el procedimiento de los profesores de París y de la Universidad de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 a 3. PRADO 76, bajos. C. 1839. 1Jn.

A. Testar ABOGADO Y NOTARIO Habana 69, entre Obispo y Obrajillo, Teléfono no 700.—Habana 785-11AB. 4701. JESUS MARIA BARRAQUE ABOGADO ANARGURA 22. 156-159. Policarpo Luján ABOGADO Aguilar 31, Banco Español, prateral. Teléfono 2314. 82-1AB. C. 1188. DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Núm. 1.—Consultas de 1 a 3. GALLIANO 50, TELEFONO 1129. C. 1832. DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 106 1/2 prateral. A Reina de 12 a 2.—Teléfono 1328. C. 1825. DR. LAGE Vías urinarias, sífilis, venéreo, herpes, tratamientos especiales. De 12 a 2. Enfermedades de las Señoras. De 2 a 4. Aguilá 126. 1Jn. C. 1894. DR. HERNANDO SEGUÍ CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUITIS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS Neptuno 108 de 12 a 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. C. 1824. LABORATORIO CLÍNICO-QUÍMICO ALBALADEJO Y DELGADO COMPOSTELA N. 101 entre Muralla y Tte. Rey. Se practican análisis de orinas, esputos, sangre, leche, vinos, licorosos, aguas, abonos, minerales, materias grasas, etc. Se hacen polarizaciones de azúcares. Teléfono número 928. C. 1855. Dr. Joaquín Fernández Silva CIRUJANO-DENTISTA-DENTAL-SURGONO De 8 a 11 y de 1 a 5 p. m. Villacorta número 67, altos, entre Obispo y Obrapilla. 6291. Dr. Palacios. Enfermedades de sífilis.—Vías urinarias.—Cirujía en general.—Consultas 1244. 4.—San Lázaro 246.—Teléfono 1344. C. 1833.

# PARA LA MUJER

## PERFILES DE MUJERES

### GECILE CHAMINADE

La música es el arte predilecto de la mujer, y las pianistas son tan numerosas como los astros del firmamento. Hay muchas estrellas brillantes y no pocas de gran magnitud. Por lo mismo es extraño que habiéndose dedicado tantas al estudio de la música, tan pocas hayan sobresalido en la composición musical.

De veinte años á esta parte ha surgido un sinnúmero de compositoras notables; tres, sobre todo, han escalado el monte de la fama: la francesa Cécile Chaminade, la irlandesa Augusta Holmes y la italiana Gabriela Ferrari. Un indicio favorable hace concebir esperanzas legítimas para el porvenir de la mujer en carrera tan bella: el Conservatorio de París otorgó, el año pasado, el premio de Romagalarón codiciado entre todos por los aspirantes á la gloria — á una señorita de indiscutible talento; así que hoy una mujer forma parte de la genial familia de diez y seis, alojados en la soberbia Villa dei Medici, y recibe inspiración contemplando esos encantados jardines, donde parecen flotar las sombras de magníficos cardenales y desde cuyo belvedere en la cumbre del Pincio, se descubre gallarda la Ciudad Eterna.

La mujer cuyo nombre encabeza estas líneas es la más célebre de cuantas han pulsado la lira de la musa Euterpe.

Su popularidad es tal que no sólo se oyen composiciones suyas en conciertos en el mundo entero, sino que ha penetrado su música en todos los hogares; pocos aficionados hay que se respeten que no tengan en su repertorio algún trozo de Mme. Chaminade.

Es natural de París, y desde muy temprano dió muestras inequívocas de disposiciones para la música. A los ocho años había escrito algunas mazurcas y cantos religiosos. Como pertenecía á una familia sumamente filarmónica, absorbió en seguida y casi inconscientemente las obras maestras que oía á diario, y se formó su gusto.

Mucho me habló de ella un antiguo y mutuo amigo que fué su primer maestro de solfeo, el eminente violinista cubano, José White; estudió luego con Leonceppe, Marsick y Benjamín Godard. Bizet la oyó y la animó á que se dedicara seriamente á la composición, y después de la primera audición de sus obras, cuando contaba apenas diez y ocho años, Ambroise Thomas exclamó: "Esta no es una mujer que compone, es un verdadero compositor!"

Madame Chaminade es pianista notabilísima que ha recorrido la Europa en tournées artísticas; sabe de su arte todo lo que hay que saber, y en la composición ha abarcado los géneros más difíciles; pues aunque ha escrito principalmente para el piano y el canto, también ha producido grandes obras sinfónicas que han sido ejecutadas con éxito por orquestas como las de Lamoureux y Colonne.

Tiene en cartera una ópera, pero como el autor del libretto, Armand Silvestre, murió antes de su conclusión, la obra ha quedado trunca y Mme. Chaminade no se ha encontrado con ánimo de emprender otra.

Su "ballet," "Callirhoe," ha sido representado mucho en Francia, pero sus "morceaux" de piano y sus canciones son los que han captado la simpatía universal y hacen de ella uno de los compositores más en boga de la época.

¿Quién no conoce esa música llena de gracia y de distinción, sabia y á la vez alerta, viva y espiritual? Es un espíritu romántico el suyo, fino y exquisito, muy susceptible al ambiente, fácilmente impresionado. Días hay, como sucede á todo artista de verdadera inspiración, en que no puede escribir una nota, ó si, dominando su voluntad rebelde, llega á coordinar algunas ideas, lo que apunta su pluma está desprovisto de mérito, y condenado á la hoguera; mientras que en sus momentos felices la melodía espontánea canta en el fondo de su alma, y la mano dócil á un mandato superior que la guía con irresistible impulso, registra armonías dignas de ser cantadas por los ángeles.

Mme. Chaminade es ferviente admiradora de la naturaleza; se extasia ante el murmullo de la brisa entre los árboles de la selva y se encanta con el vaivén de las olas que mecen sus sueños en la "Riviera"; el despertar de la primavera llena todo su sér de savia juvenil, y las emociones de su alma se traducen en notas vibrantes de poesía selladas de sonrisas y suspiros. Es interesante la descripción que ha dado de la génesis de uno de sus más lindos romances, "El anillo de plata."

Lo cuenta así: "Me encontraba en un estado de vaga tristeza, nada de particular me angustiaba, pero sentía sobre mí espíritu el peso del dolor. Distraída tomé de una mesa un libro de versos por Rosemonde Gérard, esa brillantísima mujer, esposa del gran dramaturgo Edmond Rostand. Al hojear el volumen me fijé en una pequeña poesía que empieza así: "El querido anillo de plata que me dieras un día"... las sencillas y melancólicas palabras cuadraban bien á mi ánimo abatido, y al leerlas me vino, de repente, la melodía. Me incliné en mí sillón, con el libro en el regazo, y exhalé á media voz la melodía que brotaba de mi corazón. Mientras cantaba, así, bajito, las lá-

grimas me corrían rápidas por las mejillas. Más tarde la misma voz interior que me había sugerido la melodía, me dictó el tierno acompañamiento. La música que me hizo llorar al componerla, toca fácilmente el corazón de los que la oyen."

Cuando, al formar en la Habana una sociedad coral de señoras y señoritas, se trató de hallarle un nombre, el que surgió primero en todas las mentes fué el de esta exquisita artista que tanto honra nuestro sexo; así que cuando el eximio maestro, Emilio Agramonte quiso bautizar el club que con tanto acierto dirige, por aclamación le pusimos "Sociedad Chaminade," y he aquí que la ilustrada madrina, al tener noticias del acto, escribe la carta que traduzco y que ha sido recibida hoy mismo:

Le Vesinet, cerca de París, Mayo 25, 1909.

Señorita Blanca Baralt. Secretaria de la "Sociedad Chaminade."

Querida señorita: Su carta encantadora me causa un placer muy grande y me apresuro á darle las gracias de todo corazón.

Agradezco en el alma su testimonio de simpatía al dar mi nombre á su sociedad, á la que deseo todo el éxito posible y suma prosperidad.

Me complacerá sobre manera enterarme de sus trabajos y me interesaré en el más alto grado en sus proyectos.

He tenido el gran placer de conocer en los Estados Unidos, en casa de una distinguida amiga, á su director artístico el gran músico Emilio Agramonte.

Las felicito á ustedes por trabajar bajo la dirección de semejante artista y estoy segura de que sus éxitos no pueden menos de crecer.

Crea, querida señorita, que estoy con ustedes de todo corazón, y le ruego reciba y transmita á "todas" mi pensamiento afectuoso y mi vivísima simpatía.

C. C. Chaminade.

P. D.—Quizás tenga la gran felicidad de verlas en 1910!

La insigne compositora nos anuncia una visita para el año próximo. Será para nosotros gran honra y raro privilegio recibirla. Creo que su alma de artista gozará mucho al ver las maravillas de este suelo tropical, la belleza de su cielo y los misterios de su mar y que su alma amante vibrará al calor de nuestros corazones.

BLANCHE Z. DE BARALT.

## LA VIDA PARISIEN

"LA TANT AIMEE," novela, de Tancrède Martel.

Es contra el predominio de la vulgaridad imperante, contra la admiración á la energía y audacia de los asesinos, que los novelistas populares han logrado sembrar en el alma ignara de la plebe, que Tancrède de Martel se propone reaccionar en sus novelas de capa y espada? Yo así lo creo, porque en ellas vibra el antiguo soplo vivificante de las hazañas legendarias; porque el autor canta el amor, la amistad, la belleza, el sacrificio, todo lo que en épocas lejanas llenaba y engrandecía el corazón humano. Sus héroes son hombres de acción, hábiles en el manejo de las armas, prudentes ó temerarios, según lo exige el cumplimiento del deber, graves, activos, generosos, llevando al lado de la tizona, el chambergo y la espingarda, el ígneo amor á la dama de sus pensamientos.

Obsérvase en Tancrède Martel cierto pujante empeño de embobear las masas y de perpetuar bellas historias. No posee él la imaginación prodigiosa, ni aquella encantadora facilidad para el diálogo del viejo Dumas, pero sabe interesar al lector, y desdena las exageraciones de los folletínistas que resucitan muertos y falsifican imbecilmente la historia, para atar el hilo de la intriga, ó adornar al protagonista con plumas falsas. Escribe, al contrario, con cierto respeto, como si aspirase al título de cuentista nacional.

En "La Tant Aimee," ó sea "La muy amada," Tancrède Martel refleja la época de Enrique de Borbón, rey de Navarra, sus rivalidades con Enrique III y el Duque de Anjou, hasta la coronación del primero como Rey de Francia, con el nombre célebre de Enrique IV. Eran los tiempos de la bella guerra de las estoceadas y del peñacho. Las damas de la corte de Navarra acompañaban á sus maridos; el intendente les obsequiaba con serenatas de píos y tambores, cuando la Condesa de Puysegur disparaba el arcabuz contra las tropas muy entéricas de Enrique III; y la querida del bearnés, Diana de Andoins, Condesa de Gramont, organizaba, con su fortuna personal, regimientos de cuatro y cinco mil gascones, que iban á morir alegremente por la noble hermosura de la "bella Corisanda." ¡Cuán deliciosos tiempos de corazas y encajes, y cuán vulgares resultan nuestras guerras modernas, en las cuales el soldado muere á varias millas de su enemigo, sin verle siquiera el rostro!

La obra que acaba de publicar la librería Ollendorff es digna de leerse. Creo, sin embargo, que Tancrède Martel no ha logrado todavía escribir nada superior á su "Blanca-Flour," joya extraña y sólida como una cimitarra. Bello libro.

PEDRO CESAR DOMINICI. París, 1909.

## CARTAS A LAS DAMAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

¡Cuánto júbilo nos dicen que hay en los Países Bajos! No es para menos: la Reina Guillermina ha tenido sucesión, ha dado á luz una niña.

De sobra tendrán ustedes noticia de la feliz nueva, que transmitida inmediatamente al reino entero, produjo en todas partes explosión de alegría; que en La Haya engalanáronse los edificios oficiales y casi todos los particulares; que heraldos vestidos á la antigua usanza recorrieron la población haciendo vibrar sus trompetas mientras los cañones tronaban y en las calles organizábanse alborozadas manifestaciones populares.

Ocho años hace, recuerda con cariñoso interés toda la prensa, que la hermosa soberana casó con el Príncipe Enrique de Mecklemburgo, y aunque él era poco grato á los holandeses, dieron éstos por bueno el matrimonio con tal que naciese un heredero del trono. Pero pasaron los años y el ansiado vástago no llegaba. La paciencia de los holandeses, su desencanto y aun su disgusto empezaron á manifestarse de mil maneras, aunque jamás se obscureció el amor de los buenos neerlandeses á su Reina. Por fin, hace once meses, supo el pueblo la buena nueva y la acogió con el frenesí que producen las dichas largo tiempo soñadas. Holanda iba á tener un Príncipe. La casa de Orange ya no estaba amenazada de extinción, ni Holanda, por lo tanto, en peligro de verse regida por un monarca alemán.

Dicen también los más importantes periódicos que el pueblo, al verse libre de esta pesadilla que le había torturado, se consagró á pensar en el futuro Príncipe holandés y á acariciarle "inmente" con transportes de ternura colectiva que pocas veces ha registrado la Historia. Desde que se anunció de modo formal que la Reina estaba en cinta, comenzaron á llegar á palacio en aluvión, telegramas y mensajes de felicitación y plácemes, anuncios de regalos para el heredero y fervientes votos por el buen desenlace. La linda soberana pudo tener la seguridad de que su pueblo la acompañaba en sus ilusiones. Transcurrido el plazo perentorio que la Naturaleza impone á estos procesos, los médicos no encontraron inconveniente para declarar que "la hora de Holanda" había llegado. Esto era á fines de Marzo.

Calculen ustedes la zozobra y la indignación que durante el mes de Abril han poseído alternativamente el alma de los holandeses. En fin, hasta se dijo á mediados de dicho mes, que el estado interesante de la Reina Guillermina era una burla de la Naturaleza, la cual, á veces, gusta de advertir á los médicos que su ciencia es falible. ¡Ya se veían los holandeses sin Príncipe y en manos de Alemania! Hubo rogativas en muchas ciudades de la nación para implorar de Dios la confirmación de los augurios facultativos. Y en aquellos días, ¡tristes días! convenida la Reina de que todo había sido un sueño encantador, reanudó su vida ordinaria y volvió á despachar, como antes, con los Ministros y altos funcionarios palatinos. Esto colmó la desolación de su pueblo.

Con estos antecedentes, fácil es imaginar el desbordamiento de placer de los holandeses desde las siete de la mañana del día 30 en que las señales convenidas les comunicaron desde Palacio que Holanda estaba libre del yugo alemán.

Referían asimismo los periódicos, que todos los niños nacidos dicho día en Holanda, serían mimados, vestidos y dotados por sus municipios. Los pobres del reino recibieron desde los primeros momentos presentes considerables que les garantizaban para el resto de su existencia un modesto bienestar. Llovían en Palacio los telegramas redactados en su mayoría con tal efusión y tan profundo gozo, que alegraban y conmovían al mismo tiempo. Hasta el Rey consorte, que solamente solía ver en sus súbditos caras recelosas y ojos torvos, recibió á millares pruebas de estimación y de afecto.

A pesar de que la etiqueta de la Corte holandesa prohíbe que la soberana reciba regalos del pueblo, hubo que admitir muchos; tal era el entusiasmo que acompañaba á las ofrendas. La provincia de Zelanda envió un precioso cochecito para la niña; la capota, hecha toda con artísticos encajes de La Esclusa, los más preciosos que se fabrican en Holanda, valió una fortuna. El Haya, una curia bordada por las mejores obreras de la nación; Rotterdam, una vajilla de plata cincelada; Leenwarden, un álbum para fotografías de la infancia de la Princesita, cuyas tapas de oro y plata con piedras preciosas é incrustaciones de nácar, asombraban por su riqueza. Y así todas las ciudades del reino. Los pintores de Holanda regalaron á la recién nacida un arca para ropa blanca que constituye una magnífica obra de arte.

Las iluminaciones organizadas por el vecindario de la Haya, daban á la ciudad un aspecto fantástico. En muchas casas hubo improvisadas fiestas y en los teatros se leyeron poesías dedicadas al feliz acontecimiento. Hombres y mujeres lucían en sus ropas lacitos y botones de colores nacionales. La Bolsa del Comercio y la finan-

ciera permanecieron cerradas en señal de regocijo. En la Cámara de diputados, al dar el Ministro del Interior cuenta del acontecimiento, cuyo alcance—dijo—es de incalculable trascendencia para Holanda, todos los diputados, en pie, prorumpieron en vivas á la Reina. Por último la alegría nacional llegó á las prisiones; y la Reina quiso que se solemnizase su alumbramiento con una amplísima amnistía. ¡Benditas alegrías!

En el mes de Septiembre se celebrará en Londres, en el Salón Olympia, una Exposición de labores de mujeres de todas las naciones: "The Woman of All Nations' Exhibition." El comité organizador concedió un espacio gratis á las instituciones de Beneficencia y Caridad cuyos productos y fondos se destinan al alivio de los menesterosos ó inválidos, ó al socorro de mujeres y niñas indigentes.

Días pasados, á las tres de la tarde, tuvo efecto en la iglesia del Buen Suceso, el bautizo del hijo primogénito de don Francisco de Borbón y de la Torre y de su esposa, hija menor del ya difunto Duque de Sevilla. El neófito fué apadrinado por el Rey, imponiéndole el nombre de Enrique el señor Obispo de Sión. El Rey delegó en el coronel Fernández Blanco, de cuyo regimiento es capitán Borbón. Un zaguante de Alabarderos hizo los honores en el interior del templo, y en la calle una compañía, con bandera y música y escuadra de gas-tadores se los rindió al representante del Jefe del Estado, que en una carroza de la Casa Real iba acompañando al catecúmeno. Concurrieron como testigos los Duques de Sessa y de Hornachuelos y su bella hija Marta, los Marqueses de Marín y de las Atalayuelas, el señor de Salazar, que durante muchos años fué ayudante de campo del general Borbón; el Conde de Ribadavia, el de Coello de Portugal y otros.

Se encuentran en Madrid las señoritas de Montebello, hijas de los Condes de este título, que hacen un viaje por España en automóvil con los señores de Brulé de Varennes.

En la suntuosa residencia de los representantes del Emperador Francisco José, se celebró noche pasadas una brillante y espléndida fiesta. Los Condes de Walsesteimb obsequiaron primero al Cuerpo Diplomático y á la alta sociedad madrileña con un suntuoso banquete, siendo los comensales el Duque de Alba, los Príncipes Clemente de Metternich, los Condes del Puerto, Mr. Stropfeld, los señores de González Hontoria (don Manuel), los Condes de Tattenbach, la Duquesa de Pinhermoso, el Marqués de Laurencin, la señora viuda de Hurbe, los Marqueses de Bayamo, la Duquesa de Sotomayor, los Marqueses de Casa-Torres, el Marqués de Villadarias, los señores de Potestad, el Conde de Kheem, M. Frantzues, el Príncipe de Schwarzenberg y los Marqueses de Valdeiglesias.

Terminada la comida empezaron á llegar al palacio de la Embajada los invitados á la fiesta.

La Condesa de Walsesteimb vestía una elegante "toilette" de raso blanco bordado en plata. En unión de su esposo y de los secretarios de la Embajada hizo con su acostumbrada amabilidad los honores de la casa.

Mientras la juventud en el gran salón de bailes se dedicaba á su placer favorito, en otros salones los "amateurs" del "bridge" formaron animadas partidas.

Animadísima y brillante también la fiesta celebrada hace una semana en la embajada de Francia; puede asegurarse que es una de las más brillantes de la actual primavera y una de las más bellas que en aquella casa se han celebrado. Casa alhajada con todo lujo, llamando principalmente la atención los soberbios tapices Gobelinos, los retratos de los hombres más célebres de la historia de Francia; las magníficas porcelanas de Sevres y las antiguas sederías que cubren los muros de algunos salones.

La amable embajadora recibía á todos á la entrada del primer salón. Vestía elegante traje blanco y oro. El collar era de amatistas, iguales á las que en la cabeza formaban artística diadema.

Fueron de las primeras en llegar las Infantas doña María Teresa, doña Isabel y don Fernando. A las once menos cuarto los acordes de la Marcha Real anunciaron la llegada del Rey. Entones se abrieron las puertas del salón, y cuando el monarca se presentó dando el brazo á la embajadora, ya estaban en sus puestos todas las parejas que habían de bailar el primer rigodón.

Lo bailaron: el Rey con Mme. Revoy, haciéndoles "vis á vis" el Embajador con la Infanta María Teresa. Las demás parejas eran las siguientes: el Infante Fernando con la Infanta Isabel, el Presidente del Consejo, don Antonio Maura con la señora de Allendesalazar, el general Azérraga con la Duquesa de San Carlos, el Ministro de Estado con la Condesa de Welsersheim, el Embajador de Austria-Hungría con lady de Bunsen, el Presidente del Congreso señor Dato, con Mme. Silvestrelli, el Marqués de la Mina con la Condesa del Serrallo, el Marqués de Viana con la Duquesa de Santo Mauro, el Embajador de Ita-

lia con la Marquesa de Aguilar de Campóo, el Marqués de Sanfelices de Aragón con la Duquesa de Pinhermoso, el Marqués de la Torreccilla con la Marquesa de Viana, el Embajador de Inglaterra con la Condesa de Tattenbach y el general Baracarán con la Marquesa de Santa Cristina.

La orquesta, que después del rigodón de honor ejecutó varios valses, estaba colocada en una tribuna preciosamente adornada con telas indias de vistosos colores.

El cotillón precioso; lo dirigieron admirablemente la señorita de Bertrán de Lis y el agregado de la Embajada Mr. D' Illiers. El Rey lo bailó con la bella Princesa de La Tour d' Auvergne, recién llegada del extranjero.

Muy de madrugada terminó tan espléndida fiesta.

Asimismo han menudeado estos días las comidas aristocráticas. Muy elegante fué la que dió el señor Oliveira Cezar, en obsequio de los Príncipes de Issembourg. El lunes se celebró otra en el palacio de la viuda de Turbe, siendo los comensales, además de su hija Piedad, el Conde y la Condesa del Puerto, la Condesa de Castilleja de Guzmán y su hija la señorita de Rodríguez Rivas, la señorita María Martínez de Irujo, el Marqués y la Marquesa de Ahumada, el Marqués de la Torreccilla, el de Santa Cruz, el de Casa Trujo, el Conde del Real, los señores de Oliveira y Cost y algunas personas más. Otro banquete hubo en la embajada de Austria-Hungría. Otro en la de Francia y otro en la de Inglaterra.

Ha sufrido una dolorosa operación quirúrgica en un brazo, la Srta. Concepción Cobán y Fernández de Córdoba, hija del ex-Ministro liberal don Eduardo, á causa de haberse clavado un alfiler.

Son numerosas las bodas que se han celebrado y se celebrarán en Madrid durante esta primavera; entre ellas, las de la señorita Carmen Martínez Campos con don Juan Calvo de León; de la señorita Hortensia G. Castejón y Entrala (hija de los Marqueses del Vadillo con don Pedro Bestelá y Elío; de la señorita Teresa Romero Robledo con don Florencio Pombó; de la señorita María Luisa Maldonado, hija de los Condes de Villagonzalo, con el Marqués de Tornos, de la señorita de Bascañan con don Virgilio Martín Aguilera, hijo de los Condes de la Oliva de Gaytán; de la señorita Rosa Topete con don Ricardo Spottorno, de la señorita Rosa María Otero con don Alvaro Roberto Ferratges, hijo de la Marquesa viuda de Mont-Roig, de la señorita Rosario López de Carrizosa, hija de los Condes de Moral de Calatrava, con don Miguel Maura, hijo del Presidente del Consejo de Ministros, de la señorita Josefina de Velasco y Nieto, con el joven abogado don José María Robles.

Hace pocos días falleció en esta corte víctima de rápida enfermedad, el embajador de España en Austria, don Julio Arellano Aróspide, Marqués de Casa-Arellano, viudo de nuestra querida paisana la bellísima y virtuosa Margarita Toxá.

Arellano había venido á Madrid con motivo del viaje que, en representación del Rey, ha de realizar á Viena el Infante don Fernando para llevar al emperador Francisco José el uniforme de Capitán General del Ejército español.

Tenía sesenta y dos años; fué representante de nuestro país en las embajadas y legaciones del Vaticano, Berlín, Caracas, Montevideo, Centro América, Perú, Bolivia, Ecuador y Argentina.

Para desempeñar el cargo de embajador en Austria, dejó la subsecretaría del Ministerio de Estado, donde, entre otros importantes servicios, llevó las negociaciones de los recientes convenios comerciales con Rumania, Bulgaria y Servia, é intervino en la organización del viaje de los Reyes á Austria. Se hallaba en posesión de varias grandes cruces y encomiendas nacionales y extranjeras. Su muerte ha sido muy sentida por toda la alta sociedad madrileña, y también en los círculos políticos y diplomáticos. El anciano emperador Francisco José le distinguía con su afecto y consideración.

El cadáver fué embalsamado, y quedó colocado después en el féretro, el cual se trasladó á la alcoba transformándola en capilla ardiente. Durante toda la mañana se dijeron misas en un altar instalado en la habitación contigua á la capilla ardiente, que fueron oídas por la familia residente en Madrid y por los hermanos del finado don Ricardo y don Joaquín, llegados de Bilbao.

El testamento fué abierto, y en él se encontró una prueba más del patriotismo y de los sentimientos humanitarios de Julio Arellano. Lega á España la casa situada en la Habana, en la calle del Inquisidor, número 33, letra A, para que en ella se instale la legación de nuestro país; también lega á la nación española la casa situada en la Habana, calle de Oficios, núm. 92, por considerarla como un anexo de la anterior, á fin de que con el producto de sus alquileres se atiende al entretenimiento y reparación de los dos mencionados edificios; lega á la Beneficencia de la Habana,

con destino al Asilo de Maternidad, del cual fué gran bienhechora doña María del Carmen de Peñalver, la casa situada en aquella ciudad en la calle del Inquisidor, núm. 39, letra B, y la mitad de las casas situadas en la calle de Mercaderes, número 2 y 3, y la mitad del censo, capitalizado en 5,000 pesetas, que grava varias haciendas procedentes del vínculo de Arcos.

Por disposición testamentaria, el cadáver será enterrado en París junto á los restos de su esposa, en el cementerio del Père Lachaise, en un panteón que mandó construir expresamente el finado, y en el que hay una capilla ardiente á la Virgen del Carmen.

En el acto de la conducción se tributaron al cadáver del Marqués de Casa-Arellano, honores de teniente general.

Designó en su testamento las personas que habían de ser ejecutoras de su última voluntad, y las que debían acompañar su cadáver á París. Una de éstas, que es nuestro representante en Washington, señor Piña, no pudo cumplir tan piadoso deber, por encontrarse actualmente en los Estados Unidos.

El cadáver, encerrado en un rico féretro de ébano, en forma de arca, fué bajado en hombros de los servidores de la casa y colocado en una suntuosa carroza arrastrada por ocho caballos empenachados de negro. Acotó seguido, y bajo una lluvia torrencial, se puso en marcha el fúnebre cortejo. Delante del coche mortuario iba el clero parroquial de la iglesia de Santa Bárbara con cruz alzada. A ambos lados de la carroza marchaban porteros del Ministerio de Estado con blandones encendidos. Detrás seguía la presidencia del duelo, que la formaban el Conde de Aybar, en representación del Rey; el Marqués de Martorell, en la de la Reina; el Marqués de la Torreccilla, en la del Infante don Fernando; el Marqués de la Mesa de Asta, en la del Infante don Carlos; el Ministro de Estado, el Nuncio de Su Santidad y los hermanos del difunto. En la comitiva del duelo figuraban casi todos los diplomáticos extranjeros residentes en Madrid, altos empleados del Ministerio de Estado, grandes de España y otras distinguidas personalidades. Una brigada, formada por el regimiento de Saboya y un escuadrón de lanceros de la Reina, hizo los honores. El fúnebre cortejo se dirigió por el paseo de Recoletos, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle del Arenal, á la estación del Norte, donde el cadáver fué depositado en un furgón del tren correo de Irún para ser trasladado á París.

En las distintas veces que hablé con Arellano, nunca dejamos de dedicar algunos párrafos á nuestra querida Cuba, y en más de una ocasión me habló con sumo afecto y verdadera simpatía de nuestro querido é ilustre director don Nicolás Rivero.

La señora doña Dolores de la Torre y de la Vega, viuda de don José Magaz y Jaime, ha fallecido. Por sus acrisoladas virtudes fué justamente estimada.

También ha dejado de existir el respetable señor don Antonio María de Prida, Presidente de Sala jubilado del Tribunal Supremo. Era persona muy conocida y apreciada en los círculos madrileños por sus nobles prendas personales. Era viudo de doña María Collado y no deja descendencia. La heredera universal de sus bienes es su sobrina la señorita Concepción Casas, que fué para él como una hija.

Otra muerte sentida es la de la señora doña Emilia Garibaldi y Fuentes. Por su hermosura, amabilidad y distinción, fué justamente estimada. Casó muy joven con el opulento señor Dotres, de cuyo enlace nació un hijo, don Gaspar, esposo de doña Pilar Urgellés. La señora viuda de Dotres obsequiaba á sus amigos con brillantes fiestas en su elegante entresuelo de la calle de Fernanflore y en su posesión de Bodella. Achaques de la edad y reveses de la fortuna, llevados con gran dignidad, la llevaron al retiro.

¡La vida es triste, muy triste!  
SALOME NUÑEZ Y TOPETE.

## DICCIONARIO DEL AMOR

**Brazalete**  
La mujer da la mano á su esposo; el brazalete suele ser el Rubicon que sólo franquean los amantes.

**Bribón**  
Ladrón honrado que confía en la "legalidad."

**Broma**  
¿Qué son las bromas? Dicen los imprudentes: ¡Nada!

Y yo digo: ¡Mucho; todo! Una broma; ¿eh? Desde luego es inocente: casi no se ve, apenas si sobresale de la tierra; pero va creciendo, haciéndose atrevida, osada, y comete las más temerarias acciones. Empieza siendo una gota de agua, y se convierte en arroyo, y después, en torrente avasallador.

¡Bromead, amantes; bromead mucho; bromead cuanto podáis: así os quedará algo al menos!

**Buena suerte**  
Lo mismo que la mala, viene durmiendo; pero no os quedéis dormidos cerca de ella si queréis conservarla.



DE LA VIDA

Bellezas valencianas.

¿Pues no quiere que crea que vivió en Valencia una hortelana fea?

Campanar.

En Valencia, clásica tierra de las mujeres guapas, se acaba de efectuar un concurso de belleza.

Las seis señoritas premiadas le quitarán a cualquiera el hipo. Hay para todos los gustos, por exigentes y delicados que sean.

En "Las Provincias," importante periódico de Valencia, hemos visto los retratos de las seis bellas premiadas.

La primera, Angeles Soler, es una chiquilla monísima, con una expresión de bondad e inteligencia capaz de atortolar al más terne en materia de mujeres bonitas.

La segunda, Rosita de la Figuera, tiene unos ojos enloquecedores; bueno, hay que verle los ojos a esa enlaidadora osita. La tercera es otra osita de primavera; se apellida Rodrigo y tiene un aire candor y de simpatía en su cara de gloria, que quita penas. La cuarta, Soledad Cristally, es una retreguapísima muchacha, con una boca, un pelo y unos ovalados ojos de primera calidad.

La quinta, Joaquina Saavedra Fontes, es sencillamente admirable. En la diafanidad de sus pupilas tiembla el perfume de su castidad angélica. Y la última, Inés Sánchez Más, es un delicado y aristocrático tipo de belleza, se acuerda uno enseñada de aquello:

"Doña Inés del alma mía"...

En resumen, nos hemos quedado pensativos y melancólicos ante el cuadro de soberana belleza que ofrecen las seis garbosas niñas premiadas. Y eso que la hemos visto en retratos.

¿Cómo serán los atrayentes originales! Claro es que le dan ganas a cualquiera de irse a Valencia para admirar de cerca esos extraordinarios palmitos femeniles con parhaces ojizos que brillarán serenos y luminosos como el incomparable cielo de aquella bendita tierra de mujeres hermosas...

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.

CARNET-SALON

Dos fiestas tan simpáticas como alegres se llevarán a efecto esta tarde.

"Le Printemps", agrupación formada por distinguidos jóvenes de nuestra buena sociedad habanera, celebrará en "El Progreso," de Guanabacoa, una elegantísima matiné, a la que concurrirán numerosas damitas habaneras.

"La Unión del Vedado" también estará de fiesta, pues a ella corresponden hoy celebrar la tercera matiné de la serie que para la presente temporada ha acordado su Directiva.

Esta noche también se llevará a efecto en la sociedad "Centro de Cocineros," el tradicional baile de "Los Flores."

Para esta fiesta, que promete quedar muy lucida, nos ha invitado su atenta Directiva.

Asistiremos.

Una elegante y distinguida dama, la señora Valeriana Desille, nos ha remitido una invitación.

Esta noche, en su espaciosa y bonita morada de Escobar 114, obsequiará a sus numerosas amistades, celebrando una agradable "soirée."

"La Unión Fraternal"; esta prestigiosa y conocida sociedad, prepara para la noche del 24 (día de San Juan), una elegante fiesta bailable, a beneficio del "Comité de Adornos" de la misma.

Estamos en vísperas de un agradable acontecimiento, que ha de celebrarse en el seno de nuestro mundo social, y es el siguiente:

Una cultísima, amable, virtuosa y muy bella señorita, cuya morada radica en el primer distrito de esta capital, mirará sus destinos con un ilustre hombre público, que brilla como estrella de primera magnitud en el cielo de nuestra política cubana; orador fogoso, periodista cultísimo, insigne paladín de nuestra Independencia, que ostenta un alto grado en el Ejército Libertador y Constitucional, congresista caracterizado y muy correcto caballero.

Esta boda distinguida se llevará a efecto en la parroquia del Santo Ángel.

¿Nombres y fecha?... los publicaremos en nuestra próxima.

Agustín BRUNO.

El pequeño amargón de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

BIBLIOGRAFIA

Los españoles en América.—Monografía de las sociedades españolas en América, precedida de una detallada reseña histórica de los hechos que culminan en la unidad política de España, por don José González Aguirre y don Casimiro Fernández.

Acusamos recibo del primer ejemplar de esta obra, editada con gran lujo y con profusión de grabados. Por su carácter patriótico y la bella forma en que está redactado, auguramos a esta publicación el éxito feliz que merecen los señores Aguirre y Fernández, nuestros estimados amigos.

La Administración y Dirección está en la calle de Gloria número 1.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy domingo 6 de Junio, a la una de la tarde, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 30 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Nota.—No se dan contraseñas para salir del local.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada, si por cualquier causa se ausentara.

GACETILLA

Nacional.—Ofrece hoy la empresa su primer matiné de la temporada.

El programa es superior.

Se estrenarán vistas y en los intermedios trabajarán Renée Debaque, Mlle. Madon Ares y los Petrolini.

Por la noche, tandas a cual más interesantes.

Payret.—En la matiné que ofrece hoy, se rifará entre los niños un magnífico automóvil y un juego de mesa en miniatura.

Las vistas que se exhiben son propias para que la gente menuda pase un buen rato.

En los intermedios números de variedades.

Por la noche tres tandas poniéndose en escena por el Cuarteto Cubano La Huelga de Planchadoras, Severidad Policiaca y Los Amistados en Campana.

Además se exhiben magníficas vistas cinematográficas y la simpática Teresina y el señor Villefleure, los dos artistas que cuentan con las simpatías de los asiduos a Payret, cantarán nuevos duetos.

Abtiss.—Ofrece esta noche tres tandas.

El popular Cuarteto Novoa Lima pondrá en escena el entemés de actualidad Le Voy a peso ó El Triunfo de los Gallos; Hoy, se Tumba! y Severidad Policiaca.

También se exhibirán vistas y la Petite Doulon, cantará couplets.

Salón Regio.—La matiné que ofrece hoy este simpático salón se verá muy favorecida.

Se estrenan vistas y Amalia Molina, la artista predilecta de nuestro público, cantará lo mejor de su repertorio.

Por la noche las tres tandas de costumbre.

En los intermedios cantarán Amalia Molina acompañada de guitarra y el dueto Les Novelty.

Actualidades.—La matiné de hoy se verá, como siempre, favorecida por nuestro mundo infantil.

Consta el programa de tres partes, cubriéndose con nuevas y recreativas

vistas cinematográficas y números de variedades.

Por la noche, cinco tandas, empezando la primera a las siete y media.

Al final de la primera tanda trabajarán Los Chimenti, en la segunda la Bella Morita, en la tercera Rosita Mantilla y Los Chimenti, en la cuarta la Bella Morita y en la quinta Rosita Mantilla.

Alhambra.—Dos zarzuelas del popular Villoch y que siempre dan nuevas entradas, llenan las tandas de la noche.

Va primero Matinée con regalos para caballeros y después Chelito en el Saboral.

Nada más.

Asociación Pontificia.—El ilustrado Secretario de la asociación cuyo nombre sirve de título a esta gacetilla, ha remitido a los señores socios la circular siguiente:

"Habana, Junio 4 de 1909.

Con motivo de hallarse el Circular en la Iglesia de Jesús del Monte a cargo de nuestro dignísimo Director Rdo. Padre Manuel Menéndez Suárez, el próximo domingo 6 del corriente mes de Junio tendrá lugar en horas de 5 a 6 de la tarde la procesión del Santísimo Sacramento que terminará con la Reserva.

A fin de que tan solemne acto revista el mayor esplendor le suplico no deje de asistir con la insignia de la Congregación.

Me es muy grato ofrecerle le usted afectísimo,

Jesús Oliva."

Los eúskaros de fiesta.—Esta noche celebrará el "Centro Eúskaro" una velada musical, cuyo programa publicamos en la edición de ayer tarde.

Dadas las grandes simpatías de la colonia vasco-gaona y del buen acierto de la Directiva del Centro ha tenido siempre para dar a sus asociados tan amenas fiestas, esta noche se verán sus salones colmados de hermosas damas y lindas señoritas.

El maestro Mauri.—La prestigiosa Sociedad Coral Asturiana, que acaba de constituirse en esta capital, ha designado para su Director al laureado y eminente maestro don José Mauri.

La designación no ha podido ser más acertada. El señor Mauri disfruta de un alto e indiscutible prestigio musical y hará de esa nueva sociedad formada por jóvenes astures aficionados al arte coral, un nuevo centro de cultura que honre al país.

¡Bien por la Sociedad Coral Asturiana!

Una boda.—Nuestro distinguido amigo el señor Silvestre López Veiga, acreditado almacenista de vinos establecido en esta ciudad, ha recibido de Madrid un cable participándole la buena nueva de haberse efectuado el matrimonio de su hermana política, la culta y bella seño-

rita Nieves Trascanos, con el elegido de su corazón, el joven señor José Cruz.

Ventura eterna los deseamos a los nuevos esposos y felicitamos con motivo de esa simpática boda al señor López Veiga y a su dignísima esposa.

ENIGMA de LUBIN PARIS

CRONICA RELIGIOSA

DIA 6 DE JUNIO

Este mes está consagrado al Sacramiento Corazón de Jesús.

Jubileo Circular. Su Divina Majestad está de manifiesto en la iglesia de Jesús del Monte.

La semana próxima estará el Circular en la Catedral.

Domingo (I después de Pentecostés.) La Santísima Trinidad. Santos Norberto, fundador, Claudio y Gilberto, confesores, Amancio Alejandro y Artemio, mártires; santas Cándida y Paulina, mártires.

La fiesta de la Santísima Trinidad. Esta fiesta en la antigua iglesia no tenía día especial dedicado a ella; porque generalmente se honra en todos los días festivos; pero como después se levantaron muchos errores y herejías acerca de la santidad, esencia, distinción y procedencia de las tres personas divinas, ordenaron los Santos Padres que se hiciera una memoria especial de la Santísima Trinidad, para que los cristianos nos acordásemos de que el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo, son tres personas distintas y un solo Dios verdadero. Esta fiesta la determinó el papa Alejandro III, y la extendió a toda la

ra que vayan.

DIA 7

Santos Pablo, obispo; Pedro, Abenico y Sabiniano, mártires; Roberto, abad y confesor; santa Genivera, virgen y mártir.

FIESTAS EL LUNES Y MARTES

Misas Solemnas. En la Catedral y demás iglesias las de costumbre.

Corte de María.—Día 6.—Corresponde visitar a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús en San Felipe. El día 7, a la Divina Pastora en Jesús María.

SECCION ADORADORA NOCTURNA

Celebra esta Sección Adoradora, la virgen general del "Corpus Christi", en la noche del miércoles 9, a las 10 de la noche del miércoles 9.

MISERICORDIAS

A las 3 y media reunión de los adoradores, activos y honorarios. A las 10, exposición del Santísimo Sacramento, sermón a cargo del R. P. Santiago G. Amigo y canto solemne del Invitatorio.

JUEVES 10

A las 4 y media a. m., misa de comunión, terminando con la procesión del Santísimo por el interior de la Iglesia.

Los adoradores activos tienen el deber de asistir y permanecer toda la noche en la guardia. (Primero y Segundo Turno).

Los honorarios deben asistir a la exposición y sermón y por la mañana, a la misa, procesión y reserva.

Se invita a los católicos a rendir culto al Santísimo en un día tan memorable. Es a puertas abiertas.

El Secretario Contador. 7498 11-7-3m-6

COMUNICADOS.

HOTEL PLAZA Parque Central HABANA

Este hermoso Hotel en vista del éxito que ha obtenido durante la pasada temporada, ha decidido permanecer abierto durante el verano haciendo gran rebaja en los precios de sus magníficas habitaciones y departamento con baño.

Se establecen precios con comida, sumamente económicos.

La Cocina a cargo de un excelente chef francés, no deja nada que desear.

Los Jueves y Domingos, Table d'hotes especiales con vino a \$2.00 plato.

Música todas las noches.

Con gusto informamos por correo y Telegrama. Plaza, Hotel Co. 26-6In

De comestibles y bebidas.

PALMIERY VINO TÓNICO

ENGRUESA DA APETITO RECONSTITUYE

ENSEÑANZAS

UNA PROFESORA INGLESA (DE LONDRES) da clases a domicilio a precios módicos, de idiomas que enseña a hablar en cuatro meses, música (piano y mandolina) dibujo e instrucción; Otra que enseña canto mismo, desea en la Habana, casa y comida en cambio de lecciones ó un cuarto en casa de familia particular. Dejen las señas en Escobar 42. 7487 4-6

UNA SRA. QUE HA CURSADO SUS estudios en el Conservatorio de Hubert de Blanck, se ofrece para dar clases de piano y solfeo a domicilio y en su casa. Precios módicos. Aguilar 51, altos. 7426 4-5

PROFESOR DE INGLÉS A. AUGUSTUS ROBERTS, autor del "Método Novísimo" para aprender inglés, da clases en su Academia y a domicilio. Amistad 68, por San Miguel. (Desea usted aprender pronto y bien el idioma inglés? Compre usted el "Método Novísimo." 7126 13-30My.

JOVEN, SEÑORA INGLESA Profesora de inglés, alemán y español a precios moderados. Dirigirse por escrito a N. Y. Z. DIARIO DE LA MARINA. 5828 26-29AB

COLEGIO "GERVANTES" Anglo-Hispano-Francés

Primera y Segunda enseñanza. — Comercio e Idiomas. — Carreras especiales. — San Nicolás 1. Se admiten internos, medio y lucro interiores y externos. 13-27My. 7014

CLASES A DOMICILIO

Preparación de las materias que comprenden la Primera y Segunda Enseñanza. Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Ingreso en las carreras especiales y en el Magisterio.

También se dan clases individuales y colectivas para cinco alumnos en reptano 66 esquina a San Nicolás, altos, por San Nicolás. 7481

Hoteles y Pousas.

RICHFIELD SPRINGS N. Y.

Solamente seis horas por tren a New York

Elevación 1.800 pies.—Situada en los Hills de Otsego.—Delicioso durante el verano y otoño.—Juego de Golf en perfecto estado.—Magnífica pesca.—Buenos paseos de botes y lanchas.—No hay fiebres.—Agua pura.—Buenos baños.

The Great White Sulphur Springs

Establecimiento de baños, abierto desde Junio hasta Octubre.—Uno de los más modernos establecimientos en este país.—Las Aguas son recomendadas para el Reumatismo, la Gota, etc.

Prente el BERKLEY-WAIONTHA, Hotel

Un Hotel muy cómodo, iluminado con luz eléctrica.—Nuevo elevador hidráulico.—Cocina excelente.—Muy hermoso y espacioso.—Todas las comodidades modernas.—Magnífico Garage para los automóviles.

Fa. L. Johnson, PRINCE GEORGE HOTEL, 14 East 27th Street, New York City. c 1725 alt 6-23

LIBROS E IMPRESOS

Sellos usados de Correos

Se compran en todas cantidades, pagando los mejores precios. Monte 365, altos. C. 1953 8-6

TARJETAS

De felicitación muy bonitas se han recibido en Obispo 86, librería. Pidan catálogos a M. Ricoy. 7482 4-5

LIBROS BARATOS

Se realiza una gran cantidad. Pidan catálogos a M. Ricoy, Obispo 86, Habana. 7234 4-3

ARTES Y OFICIOS.

PEINADORA

Ofrece a las damas su gabinete de peinados y manicure; admite abonos en su casa a precios módicos. Obispo 113, casi esquina a Villegas. 7420 8-5

Barnizador de "Muñeca"

Manuel F. Tojeiro, ex-operario de las acreditadas casas de Cayón y Martínez, se compromete a limpiar y barnizar a domicilio toda clase de muebles finos.

Especialidad en barnizados de pianos y muebles incrustados.

Dirigirse a Manuel F. Tojeiro, San Lázaro 27, Teléfono 1976. 7254 26-23In

PARA-RAYOS

E. Moreno, Decano Electricista, constructor e instalador de para-rayos sistema moderno, a edificios, porfirinos, torres, panteones y buques, garantizando su instalación y materiales.—Reparaciones de los mismos a precios módicos y probados con el aparato para mayor garantía. Instalación de limpiadores eléctricos. Cuadros indicadores, tubos eléctricos, líneas telefónicas por toda la Isla. Reparaciones de todo clase de aparatos del ramo eléctrico. Se garantizan todos los trabajos. Callejón de Espada núm. 12. C. 1857 13n

COMPRAS.

Tengo compradores

Para casa de huéspedes de \$1,000, a \$1,500 por las calles de Reina, Galliano, San Rafael y sus alrededores. Mr. Beers, cuarto número 7, Real Estate Dept. Banco de Nueva Escocia. C. 1961 4-6

LUIS RODOLFO MIRANDA

Notario Comercial

Escritorio: San Ignacio 50. — Teléfono 437. — De 3 a 5 1/2 p. m. Recibo órdenes por Correo.

Compra y vende fincas rústicas e urbanas, y solares. Doy dinero en hipoteca. 7255 26-23In

SE COMPAN

Créditos antiguos contra el Ayuntamiento de la Habana, anteriores al año 1899.—Empredado 34, cuarto 17, de 9 a 11 y de 1 a 3. c 1645 26-My. 12

SE COMPRA

Oro, plata y piedras finas, abanicos, miniaturas, platos de escaudo ó corona, monedas, jarrones, candelabros y toda clase de objetos antiguos en bronce, marfil, porcelana, etc. Trocadero 13 esquina a Consuelo. 6456 26-16My.

TENGO ORDEN

Para comprar fincas rústicas, potreros y terrenos de monte en cualquier provincia. E. TELLÁ, Empredado 24, Habana. 6028 26-7My.

BRONCES

J. Schmidt: SE COMPRA COBRE, BRONCE y hierros viejos, se venden vigas de acero nuevas, ratas, tuberías de todas clases, y efectos sanitarios y maquinaria usada. Estrella número 187 esquina a Santiago. Teléfono número 2080. 6862 156-19My.

PERDIDAS

UN ROSARIO

Se ha extraviado un rosario de azabache y oro; se gratificará al que lo entregue en Estrada Palma 65. 7397 4-4

SE HA EXTRAVIADO UN PERRO DE agua, blanco, con las orejas color carmelita y usado de medio cuerpo abajo. El que lo entregue en Aguilar número 104, se le gratificará generosamente. 7409 3-4

SOLICITUDES

Cuadrillero

Se solicita uno con cincuenta hombres para trabajo de campo en un Central en la provincia de Matanzas. Diríjanse a Mr. E. TELLÁ, Empredado 24, Habana, Banco de Nueva Escocia. Cuarto 7 y 8. C. 1960 4-5

LAVANDERA

Se solicita en Consuelo número 32 para lavar en dicho domicilio. Se exigen referencias. 7460 4-8

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN ACUMULADA en el país de manojeros ó criada de manos, con una familia que vaya de viaje. Informar en Zulueta 36D. 7383 4-4

GRUADA DE MANOS

Se solicita una corta familia que resida temporalmente en Guanabacoa. Deseo pesos plata y ropa limpia. Mas informes en la Habana, Campanario 116, bajos. 7481 4-6

DESEA COLOCARSE UN BUEN CRIADO de manos, activo y cumplido en su deber; es muy formal. Informarán en Dragones número 42, el zapatero. 7485 4-6

SE DESEA COLOCAR LA LECHE DE una vaquería, próxima a la ciudad, durante el año, a cinco centavos el litro, en las aguas y a siete durante la seca. Impondrán Reina número 85. 7477 4-6

UNA SRA. DEL PAIS DESEA COLOCARSE de criada de manos ó manejadora; sabe cumplir con su obligación y tiene quien la recomiende. Sueldo 3 centenes. Informes Amargura 36, cuarto 14. 7477 4-6

DESEA COLOCARSE UN JOVEN PENINSULAR de criado de manos ó camarero; no tiene inconveniente en embarcarse. Avisen y escriban a Maloja 109. A. Pérez. 7486 4-6

DESEA COLOCARSE EN CASA DE MORALIDAD un joven peninsular de portero ó criado de manos, sabiendo cumplir con su obligación, urgente. Empredado 45 y presunte por José García. 7492 4-6

DESEA COLOCARSE EN CASA DE MORALIDAD un joven peninsular de portero ó criado de manos, sabiendo cumplir con su obligación, urgente. Empredado 45 y presunte por José García. 7492 4-6

¡¡¡ATENCIÓN!!!

Se desea saber la residencia de Fernando Gutiérrez (Canarias). Diríjanse a Francisco Gutiérrez Zulueta, (provincia de Santa Clara.) C. 1549 8-5

UNA JOVEN DE COLOR DE MORALIDAD y con personas que la garantice, desea colocarse en casa decente de criada ó manejadora, para ir al extranjero. Rosa número 3, Cerro, impondrán. 3446 8-5

DE CRIADA SOLICITA COLOCACION una persona blanca de mediana edad; se le ha de tratar con consideración ó cambio de sus pocas pretensiones en sueldo. Informes Mercado de Tacón número 11, café Central, por Reina. 7423 4-5

EN EL CAMPAMENTO DE COLUMBIA pabellón número dos, se solicita un cocinero que sea bueno y sepa algo de cocina francesa. Sueldo cinco centenes y los gastos. 7451 4-5

DESEA COLOCARSE UNA SRA. PENINSULAR de criada de manos ó manejadora; tiene quien responda por ella y para más informes Diaria número 44. 7421 4-5

DESEA COLOCARSE UN JOVEN PENINSULAR para criado de mano y desempeñar el cargo de cocinero; no tiene inconveniente en salir al campo. Informarán Jesús del Monte 358, José Torres. 7417 4-5

CON BUENAS REFERENCIAS SE OFRECE un jardinero formal, inteligente en la Floricultura, Horticultura, Arboricultura, y Viticultura, se somete a prueba. Jardín, P. NIX, Teléfono 1350. Frente a la Estación de Concha. 7410 8-5

MANIN

El incansable MANIN acaba de recibir Vinagre puro de Manzana, supera a cualquier se conocen. Quezo Cabrales, id. Reinosas, Jamones, Lacones, Morcillas, Longaniza, Pescados, Mariscos, Carnes, y Aves, Frutas en conserva, Botas y Corambres para vino.

Sidra pura Asturiana, se sigue detallando a 40 centavos botella y 1/2 botella a 20 centavos; en cajas a precio reducido. Acompañadas a precios de Almacén. C. 1938 41-3-4d-4

COCINERA Y CRIADA

CON REFERENCIAS, QUE DUERMAN AMBAS EN EL ACOMODO, Y QUE SEPA Y QUIERAN CUMPLIR BIEN SUS DE

# PAGINAS LITERARIAS

## EL CONSUELO

He tenido un sueño dulce; he tenido un sueño dulce, como dulces son las mieles he soñado que en un campo de rosales y claveles caminaba lentamente, embriagándome al ambiente que expedían odorantes los miríficos planteles.

Irradiaba el rubio Febo en la bóveda azulada, produciendo irrisaciones en el césped verde y húmedo y en la exuberante enramada, que cantaba dulcemente, recibiendo las caricias de las brisas del oriente en idilio largo, eterno, amoroso y elocuente....

He soñado que una niña se acercó á mí, cariñosa. Su belleza era divina. Su vestido era tan sólo fino tul color de rosa, que envolvía, sin vedarlas, las turgencias de una diosa.

¡Oh, qué niña tan hermosa!  
¡Qué niña la de mi sueño!

Con esbeltez de palmera, con su semblante risueño, su bello rostro ovalado y suelta la cabellera, era el sér por mí adorado; era la que tanto tiempo yo soñé, pero despierto, la que quiero que me bese y me lllore cuando muerto; que me cubra con las flores... con las flores de aquel huerto....

Yo soñé que á mí llegaba y que apartó de mí frente los cabellos que, revueltos, suave el aura acariciaba. Yo soñé ¡oh dulce sueño! que me besaba en la frente... ¡Yo soñé que me besaba!....

Y la dije entusiasmado:  
¡Quién eres, niña, quién eres?

Soy—me dijo, bondadosa,—el consuelo de los seres que sufren allá, en la vida.  
¡También sufres? ¡Tienes penas?  
—Muchas — la dije — y me matan porque son tan numerosas...  
¡Ah, con qué gusto viviera en este campo de rosas!....

Nó — respondió dulcemente  
Eso será cuando mueras:  
Entonces, mortal que sufres, podrás venir cuando quieras...  
Antonio Mesquida Torres

### VENTAJOSO

casamiento legal bien feliz puede hacerse escribiendo con sello y formalmente al acreditado Sr. ROBLER, Apt. de Correos de la Habana número 1014. HAY PROPOSICIONES MAGNIFICAS PARA AMBOS SEXOS. Stas. y Vdas. ricas de moralidad aceptan á quien desee casarse con ellas. Seriedad y mucha reserva en todas las operaciones. Se vienen realizando muy buenos y positivos matrimonios. 7216 8-1

### COCINERA PENINSULAR

Se ofrece para establecimiento ó casa particular, no tiene inconveniente en ir al Vedado. Dragones número 38, bodega. 7351 4-3

### DOS JOVENES PENINSULARES

Desearían embarcar para España acompañando familia. Ambas son crianderas y los mismos irían como tales que como manejadoras. Buenos informes. No se marcan. Beneficencia. 7354 4-3

### DESEA COLOCARSE UN CRIADO DE MANOS

en casa particular ó camarero; tiene buenas referencias de las casas en que ha servido. Informes Cerro 440, café. Teléfono 4415. 7318 4-3

### DESEA COLOCARSE UNA SRA. PENINSULAR

de poco tiempo de viuda y sin familia, de criada de mano en casa respetable; ya ha trabajado en los hoteles de la Habana, sabe cocinar y tiene inclinación en salir de la Habana. Aguilar 52, bajos. 7341 4-3

### DESEA COLOCARSE UNA JOVEN PENINSULAR

para criada de manos ó manejadora; sabe cocinar y tiene buenas referencias de las casas en que ha servido. Informes Cerro 440, café. Teléfono 4415. 7318 4-3

### SE SOLICITA

una criada de manos que sea peninsular, sueldo tres centenes y ropa limpia, en Sol 63, primer piso. 7346 4-3

### PARA CRIADA DE MANOS Ó MANEJADORA

se solicita colocación una joven peninsular que tiene quien le responda. Suplico número 14. 7344 4-3

### UNA JOVEN ESPAÑOLA DESEA COLOCARSE

de manos ó camarero; tiene buenas referencias de las casas en que ha servido. Informes Cerro 440, café. Teléfono 4415. 7318 4-3

### DOS JOVENES PENINSULARES

Desearían colocarse de manejadoras ó criadas de manos. Una atiende un poco la costura. Buenos Informes. Vives número 170, bajos. 7348 4-3

### Señores Arquitectos, Ingenieros, Mecánicos y Hacendados

Solicito un puesto decoroso; soy técnico práctico en construcciones de chalets en clase y orden que se desee. Modelos y moldes para cemento armado, id. para toda clase de piezas de fundición en hierro, acero y metales, habiendo ejecutado importantes y difíciles modelos. Referencias de Primera, garantías las que deseen. También admito como socio un señor de extensas relaciones que posea algún capital. (Seriedad y honradez). Informar en Monte 79, Ferreteria. 7245 6-2

### SE SOLICITAN

una cocinera, dos criadas para los quehaceres de la casa, que sepan cumplir bien con su obligación. Estrada Palma 54, Vivera. 7235 5-2

### SE SOLICITA

una criada de manos joven, blanca ó de color; sueldo \$12 americanos y ropa limpia. Si no tiene buenas referencias que no se pague. Línea 138, Vedado. 7252 5-2

### DESEA COLOCARSE UN CRIADO DE MANOS

con un matrimonio sin niños, una peninsular; la recomiendo sus antiguas conexiones y para Informes Sitios 44. 7242 6-2

### COCINERA Y CRIADA

Con referencias, que duerman ambas en el acomodo, y que sepan y quieran cumplir bien sus deberes. Se paga el buen servicio. Calle 17 número 2. 7144 8-20

### TENEDOR DE LIBROS

Se ofrece para toda clase de trabajos de contabilidad. Lleva libros en horas desocupadas. Hace balances, liquidaciones etc. N. Pineda, esquina á San Nicolás, altos, por San Nicolás. 7242 6-2

### Dinero é Hipotecas DINERO

Por halajas y prendas de algún valor, á módico interés. Infinitud de muebles y ropas á precios baratísimos. En los tres Hermanos. Consultado 34 y 36. 7484 26-6

### MANUEL ORBON

Facilita dinero en pagasés y sobre todo lo que garantiza. Hipotecas en la Habana, Cuba y provincias. Oficina, San Juan de los Rios, en el campo en fincas rústicas y en todas las provincias. OFICINA, CUBA 66. 7388 16-13A

### HIPOTECA

Se desean colocar varias cantidades pequeñas. Trato directo y no se cobra comisión. Habana 59, Notaría del Dr. Carlos Latté. 7235 8-3

### 50,000 PESOS

Se desean colocar en hipotecas de casas en cantidades de \$100 hasta \$12,000. Trato directo. Sr. Morell, de 1 á 3 tarde. (Monte 14 altos). 7218 8-1

### DINERO PARA HIPOTECA EN TODAS CANTIDADES

Hay partidas de \$5 y 9 por \$100. También se facilitará la venta y compra de casas, solares, terrenos, ciudadelas, etc. Se paga á domicilio. F. del Rio, P. de la Esperanza, Monte 43. De 10 á 12. 7172 26-13A

### UN EXCELENTE COCINERO REPOSTERO

bueno, que trabaja con especialidad y limpieza. Á la criolla, española y francesa. Se ofrece para casa particular ó de comercio. Tiene buenas referencias. Informar en Empedrado y Aguilar, Vidriera de Tabacos. 7319 4-3

### SE SOLICITA UNA CRIADA DE MANOS

peninsular, que no sea muy joven y en la colocación; tiene buenas referencias. Informar en Monte número 46, altos. 7325 4-3

### UN JOVEN PENINSULAR PRACTICO

en el oficio desea colocarse de cocinero en casa particular ó establecimiento; tiene quien le responda. Informar en Sol 46 altos, entre Habana y Compostela. 7320 4-3

### PARA AUXILIAR DE CARPETA, COBRADOR

vendedor ó comisionado, un joven con conocimientos de contabilidad y mecanografía; no le importa salir al campo. Informar en Sol 46 altos, entre Habana y Compostela. 7320 4-3

### SE DESEA COMPRAR UNA CASA EN EL VEDADO

propia para corta familia y en las cercanías de la Habana, de 4,000 á 5,000 pesos. Trato directo. Carlos III, 193, de 5 á 11 a. m. 7295 4-3

### UNA MUCHACHA PENINSULAR DESEA

colocarse de manejadora ó criada de manos, tiene quien la garantice. Informar Oficinas número 7, altos. 7301 4-2

### SE SOLICITA

un joven peninsular de 14 á 18 años, para criado de mano, que sea limpio y traiga recomendación. Cuba 61, bajos. 7259 4-3

### UN BUEN COCINERO ASIÁTICO

Á la española y criolla, desea colocarse en casa particular ó comercio. Progreso número 34. 7243 4-2

### A Compradores y Vendedores

Tenemos un gran número de propiedades para la venta, en todos los lugares de la Habana, desde lo más modesto, hasta lo más suntuoso, así como solares. Con este motivo, llamamos la atención de los que deseen fincar su dinero, para que se dirijan á nosotros, siendo casi seguro que encontrarán lo que desean, pero si entre lo que tenemos no encuentran nada que les convenga, nos comprometemos á buscarlo, sin molestias para el interesado. Los propietarios deben darnos nota de las fincas que deseen vender y así podremos enseñar todo lo que esté en venta, á los que quieran comprar.

### DIRIJANSE A

Wm. M. Whitner, manager  
DEPARTAMENTO DE BIENES  
The Trust Company of Cuba  
CAPITAL \$500,000  
31 Cuba 31

### VENTA DE CAFE: POR TENER QUE

marcharse su dueño para España, se vende un gran café, montado á la moderna, en Guanajay, frente á el paradero de los tranvías, es un buen negocio. 7445 8-6

### POR MARCHARSE SU DUEÑO SE VENDE

un Tren de Cantinas en las mejores condiciones, con 22 pesos diarios de entrada, buen punto y poco alquiler. Teniente Rey y Habana. Café, informa el cantinero. 7445 4-5

### SE VENDE UN TREN DE LAVADO

con buena maquinaria y buena casa con toda la instalación sanitaria. Informarán Antón 75, carnicería. 7453 8-5

### SE VENDE UNA MAGNIFICA CASA DE

portal y terraza al frente, capacidad para hotel, casa de huéspedes etc. de tres pisos en San Lázaro, cerca de Prado en \$4,000 libre de gravamen. Se oye proposiciones. San Lázaro 130, panadería, informan. 7447 8-5

### TAN SOLO POR EL PRESENTE MES

se venden mil cuatrocientos metros de terreno, libre de gravámenes, en el reparto RIVERO en la Vibora, con aceras hechas en la calle de E. Laguarda y Cuarta, \$2,100. Informen en Neptuno 51. Teléfono 1404. 7445 8-5

### BARBEROS: SE VENDE UNA BARBERIA

se da á prueba y se hacen proposiciones al comprador que muchos las desean, el motivo de la venta lo verá el comprador antes de cerrar trato. Informan San Rafael 12, antonio, en la Bodega. 7284 6-4

### SE VENDE

en Fernandina, una casa de esquina; tiene Bodega, contrato y gana \$95.40; precio \$1,000. Para más detalles, acudan al Empedrado número 10, de 1 á 2. Señor Mendador. 7379 4-4

### BODEGA: SE DESEA HACER NEGOCIO

con persona inteligente en el giro, es buena oportuna para establecerse, aunque tenga poco dinero; para informes Aguila número 276. 7356 6-4

### UN VERADERO PALACIO

Se vende ó se alquila la preciosa Quinta conocida con el nombre de "La casa de las Figuras" todo es de lujo y para para familia de gusto y capital sanitario ó hotel. Hay accesorias que producen. En la misma se alquilan cuartos con baño. Accesorias de 5, 7, 10 y 12 pesos mensuales. Ventidosos, seguros y salubridad lugares para establecerse, más fresca y saludable de la isla porque el Alcantarillado traerá muchas enfermedades. 7345 26-23A

### SE VENDE EN JESUS DEL MONTE

San Felipe, una casa de esquina, moderna y un terreno al lado; es de esquina. Informarán de su precio. Aguilar 124. 7339 8-2

### SE VENDE

Las casas siguientes, una en Cristina en \$5,300; otra en Rayo de \$6,000; otra en Campanario en \$5,300; otra en Virtudes en \$4,500. Informes Empedrado 19, de 1 á 3. Sr. Mendador. 7309 4-3

### SE VENDE

Las casas siguientes, una en Lagunas en \$1,000; otra en Tenerife en \$6,500; otra en Animas en \$9,000; otra en Cienfuegos en \$6,000; otra en Corrales en \$4,500 y 4 en Plazas de \$4,000 cada una. Informan Empedrado 10 y 1 á 3. Sr. Mendador. 7305 4-3

### SE VENDE

Las casas siguientes, una en Esperanza número 1 y Manrique 187, Teniente Rey 26. 7325 26-23A

### REFRIGERADOR

Se vende uno propio para carnicería ó casa de víveres finos. Luz 31, á todas horas. 7257 8-2

### SE VENDE UNA CASA DE ALTO Y BAJO

entrada independiente. Superficie en la calandria 200 metros cuadrados. Placas de Broice de fuera á fuera; Tubos de latón; cuerpo, cúpula y fondo de hierro fundido. Vaso de seguridad, de chapa de acero, informarán en Aguilar 100, altos. 7299 8-6

### BUENA OCASION: SE VENDE UNA FONDA

en buenas condiciones; se da barato; tiene buena maquinaria; Vista hacia ferrocarril en Monte 329, Cuatro Caminos, de 9 á 12 y de 4 á 10. 16-30My.

### EN LA CALLE DEL CARMEN SE VENDE

una bonita y cómoda casa de construcción moderna con sala, salita y tres cuartos y todas las comodidades. Su precio \$4,800. Trato directo con su dueño en Carmen número 51. 7188 8-1

### VIVORA: CASA MODERNA

Vendo una Jardín, portal, sala, salita, 24 y 14 para criados, todo cerrado con un gran terreno al fondo, salita y tres cuartos. San Ignacio 18, Juan Pérez, de 1 á 4. Teléfono 220. 7030 8-29

### \$6,000 VENDO

Una cuartería; gana 80 pesos, de mamostera independiente. Superficie en la calandria 200 metros cuadrados. Placas de Broice de fuera á fuera; Tubos de latón; cuerpo, cúpula y fondo de hierro fundido. Vaso de seguridad, de chapa de acero, informarán en Aguilar 100, altos. 7299 8-6

### CASA MODERNA

En Escobar casi esquina á San Lázaro, de alto, gana 10 centenes, libre de gravamen, en \$6,500. San Ignacio 18, Juan Pérez, de 1 á 4. Teléfono 220. 7078 8-29

### CASA MODERNA

Vendo una casa en Campanario, de alto, casi esquina á San Lázaro, gana 10 centenes, libre de gravamen, en \$4,800. San Ignacio 18, Juan Pérez, de 1 á 4. Teléfono 220. 7078 8-29

### VENDO SOLARES

Vivora y Vedado, Jesús del Monte, Cerro, Palatino, Las Cañas, Sauto y en todos los Repartos. San Ignacio 18, Juan Pérez, de 1 á 4. Teléfono 220. 7078 8-29

### En la ensenada de Cortés

En una de las playas más alegres á Hicólicas de la provincia de Pinar del Rio se vende una casa de alto y bajo con hotel, café y billar, baños de mar y todos los cuartos para una casa de temporada. Se vende barato, su dueño por hallarse en el extranjero, se alquila la casa tomada de que la alquila los utensilios. El que lo desee, podrá verlo y se convencerá del buen negocio que se presenta. 8-11A

### SE VENDE

La vidriera del Teatro Actualidades, en módico precio. En la misma informen. 7094 8-29

### SE VENDE

O se alquila la hermosa Quinta Villavieja, en Santa María del Rosario, frutales y autos, luz eléctrica y fuentas. Informes Baños Carnaceo. 6705 16-23My.

### DE CARRUAJES

SE VENDE UNA DIQUESA NUEVA CON zunchos de goma ó se cambia á millor de modo con su caballo y arreos y autos (móvil); todo barato; puede verse á todas horas. San Rafael 182. 7437 4-5

### SE VENDE UN COCHE-MILORD

por no necesitarlo su dueño, en una vidriera de la Fábrica de Montquieja "El País", calle L. entre 11 y 13, Vedado. 7353 16-23A

### DE MUEBLES Y PRENDAS

Fábrica de muebles

Hay juegos de cuarto y de comedor, ó piezas sueltas más barato que nadie, especialmente en juegos de cuarto y en muebles á gusto del comprador. Lealtad 103 entre Neptuno y San Miguel. 7458 22-6

### SE VENDEN

Una cama de bronce de lanza, con su colchón, ruedo y mosquitero de encaje; un lavabo doble de mármol, con su respaldo, dos tramos y sus palanganas. Ambos en buen estado de conservación. Informar en Aguilar 100, altos. 7206 8-6

### PIANOS

Boislot de Marsella, Lenoir Frères y Hamilton, de caoba maciza, refractarios al calor, se venden al contado y á plazos. Pianos de alquiler desde 2 pesos diarios. Se añadan y componen toda clase de pianos. Vda. á hijos de Carreras, Aguacate 53. Teléfono número 691. 7435 26-23A

### SE VENDE UN BONITO JUEGO DE NOGAL

tapizado, con sofá 2 butacas y 2 sillones, un piano Pleyel en proporción y un juego completo de cuarto, de nogal, Reina Regente, en Malecón 6. 7317 4-3

### GANGA DE UN GRAN PIANO ALEMÁN

de un juego sala, Luis XIV, en Tenerife 10, se vende un juego de sala Luis XIV y un gran piano alemán de curvas cruzadas, grandes voces de tres pedales, 4 meses de uso. 7352 4-3

### GANGA DE MUEBLES: POR EMBARCARSE

la familia se venden todos los muebles juego de sala Reina Regente, juego de cuarto de nogal fino, de comedor, lamparas, sillas, cuadros, mamparas y otros más junto ó separado. Tenerife 5. 7354 8-3

### Máquina de escribir

En ganga: en 8 centenes se vende una máquina de escribir sistema Columbia-Bar-Lock, doble teclado, letra visible, último modelo número 10 y casi nueva. Tenerife 5. 7336 4-3

### FAETON FRANCÉS

Excelente en todos sus detalles. Se vende barato. Calle 17 número 2. 7143 8-50

### ATENCION

Quiéren comprar barato sus prendas y muebles, en LA REINA, Neptuno 90, entre Manrique y Campanario. 26-10My.

### DE ANIMALES

COCHINOS TAMWORT RAZA PURA

Se venden dos paretas (macho y hembra) nacidos en Cuba de padres acclimatados. Tienen seis meses y son de cada paraje. También se vende un berraco de la misma raza, de un año en \$30; y seis cochinitos y cochinitas más, también Tamworth, de distintos tamaños que se venden desde \$10 á 15, según tamaño y sexo. Diríjase á Vitoriosa, Compostela 95, Habana. 7493 15-6A

### SE VENDE UNA YEGUA PROPIA PARA

criar niños, sana y fuerte, de raza pura, y un caballo alazán nuevo, buen caminador, sano y de 7 cuartas de alzada. Informan en Monte 272, Café Batey. 7418 15-5Jn.

POR AUSENTARSE SU DUEÑO SE VENDE un magnífico tren, ó separado una pareja de caballos dorados americanos; trabajan solos y de gran rendimiento; y un caballo flamante millor casi nuevo con arreos. Su dueño Galiano 54, altos. 7450 4-5

### Se vende una yegua de Kentucky

La mejor yegua de monta en Cuba; sangre pura, de Kentucky, elegante, briosa, mansa, sirve para tiro. Para informes véase á Mr. Beers, Cuarto 7, Banco de Nova Escocia, de 8 á 12 a. m. C. 1943 4-4

### SE VENDE UN BONITO CABALLO ALAZÁN

de 7 y media cuartas de alzada, fuerte y un familiar nuevo con zunchos de goma. Puede verse de 12 á 5, en Suárez 94. 7385 8-4

### DE MAQUINARIA

SE VENDE

### BOMBAS DE VAPOR

M. T. DAVIDSON

Las más sencillas, las más eficaces y las más económicas para alimentar Calderas, Generadoras de Vapor y para todos los usos industriales y Agrícolas. En uso en la isla de Cuba, hace más de treinta años. En venta por F. Amat y C. Cuba número 60, Habana C. 1585 13n.

### SE VENDE

1 aplandadora de fuerza animal, de 4 toneladas.  
1 mezcladora de hormigón, giratoria, sistema RANSOME.  
1 mezcladora de hormigón de gravedad.  
1 trituradora con elevador FARRER, de 30 toneladas.  
1 trituradora con elevador WESTERN de 30 toneladas, con motor.  
1 caldera y motor "LEFFEL" de 18 H. P., montado sobre ruedas.  
1 maquinilla de izar de 10 caballos, doble cilindro y doble tambor de LIDGERWOOD, y grua de 50 pies, cables y motores completo para 8 toneladas. Sin caldera.  
1 planta de aire comprimido para remachar, de un martillo.  
1 bomba centrífuga de 6 pulgadas de toma.

### INFORMAR: J. R.

San Jerónimo Alta 3.  
SANTIAGO DE CUBA

### CALDERAS DE VAPOR

Se venden dos sistema BASTON, de 10 caballos de fuerza en Teniente Rey 38, para pronta información. C. 1344 16-23A

### Molino de viento

El Dandy

El motor mejor y más barato para traer el agua de los pozos y para el riego. Se vende por \$200.00. P. Amat y comp. Cuba número 60, Habana. 7458 22-6

### MISCELANEA

ABONO

Este abono se necesita (mayor beneficio) en la estación de Guaymas (Havana Central). Diríjanse con precio por el agente de la estación. Cuarto número 1, Estación de Nova Escocia. C. 1944 4-4

### SE VENDE

Una escalera de caracol de 24 pases con informan. 7219 16-23A

### SE VENDEN

Tren nogales ó sean matas de nogales, en formas de 12 á 1. Administración, periódico, preguntar por el Agente de la estación de Monte. C. 1782 4-4

### NARANJOS

QUE NO SE FUMIGAN en Cuba por tener certificado de sanidad, de moscas blancas y otros microbios, clase SUPERIOR, listados y procedentes de la Florida, producidos por señores: pidiendo catálogos á J. B. Carrillo, Mercaderes 11, Habana. 4278 60-13A

### TUBOS

SE VENDEN 1,000 TUBOS DE COBRE usados, en buen estado, de 2" y 2 1/2" de diámetro, de 10' á 12' pies de largo y 18 deflexiones. J. Schmidt, Teléfono 2990. 6564 26-19My.

### Embellecer los muebles con barnices ZENITH

No hay que botar los muebles viejos "ZENITH" lustres artísticos.

Es un Barniz pintura de distintos colores de maderas finas que sirve para embellecer los muebles de mimbre y los de madera, mamparas, cuadros, de cuadros, de cuadros, camas de hierro y de madera, lámparas, sillas, pises de madera, barandas de bien y de madera, canchales, coches, puertas de calle, máquinas de coser, etc., etc. Una media pinta vale 25 centenas y una pinta 50 centenas.

### N. Z. GRAVES & CO.

Fabricantes de todas clases de pinturas y barnices. Especialidad en esmalte para alfios de Ingenios.

### O'REILLY 12, Habana

C. 1583 26-12My.

### APHODINE DAVID

(AFODINA DAVID)  
PILDORAS LAXATIVAS  
Específico de las afecciones intestinales.

### DEL ESTREMIENTO

El Estreimiento ó afección tan frecuente, que no se cuenta la cantidad de medicamentos propuestos a los despus de otros, los ademas, ofrecen al enfermo el gran peligro de que el hábito bastante repetido. En esas condiciones, atenuas, y si imprescindible aumentar su dosis para llegar á un resultado. Es esta necesidad un verdadero peligro para las personas que se emplean para irritar el intestino, luego el estreimiento no tarda en hacerse más peligroso que antes del empleo de los purgantes.

Entran en esta categoría los purgantes salinos, el acibar, las castañas, la jalapa, el colopuntilla, la goma guta que constituyen la base de la mayoría de las preparaciones laxativas.

Convenia por lo tanto acudir á otro medicamento para el estreimiento. No basta, en efecto, provocar deposiciones; es preciso, ademas y sobre todo, curar una afección que resulta tan peligrosa para quien se halla aquejado de la misma. ¿Cuántas enfermedades resultan de esta!

### NUEVA MEDICACION DEL ESTREMIENTO

Trabajos anteriores habían demostrado que la BOURBONNE (frangula) es un purgante de acción abdominal y á las afecciones intestinales, que obra con mayor eficacia y origina menos dolores que el sulbur y el sen.

Las distintas preparaciones hechas al objeto de que entre la BOURBONNE (frangula) en la terapéutica, han fracasado ante la dificultad con que se ha tropezado, hasta que encerrara principios purgativos que existieran en la corteza misma. La APHODINE DAVID contiene todos los principios activos de la frangula, y es utilizada hasta hoy día, se han demostrado numerosos ensayos en los hospitales de París.

### ACCION TERAPEUTICA DE LA APHODINE DAVID

La APHODINE DAVID no provoca náuseas, ni colicos. Puede prolongarse sin inconveniente su empleo hasta restablecerse normalmente las funciones.

Indicaciones.— Indúcese en el estreimiento de origen accidental ó debido á la afección del intestino, en algunos desórdenes intestinales, en algunos desórdenes del sistema biliar, etc.

Por su empleo, cuantas enfermedades se evitarán! Efectivamente, durante el diagnóstico, fórmase una gran cantidad en el organismo tóxicos. Su acumulación en el cuerpo produce primero la inapetencia y luego vienen las jaquecas, los mareos, el insomnio, los trastornos de la memoria, el dolor gástrico, las dispepsias, etc. Según el doctor, las almorranas, las afecciones de la vejiga, tamen de algunas enfermedades no eliminadas por dichas toxinas, no eliminadas. Es por lo tanto sumamente interesante el permitir resolver el problema de la purgación normal, puede compararse á la purgación laxativa.

Dosis LAXATIVA.— Una ó dos pildoras por la noche al acostarse y, si es necesario, una por la mañana al levantarse.

Depositos en todas las principales Farmacias de la Habana.— Vrs. de JOSÉ SARRA & Hijo

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA, San Juan de los Rios.